Протокол №1
[bookmark: _Hlk151377662]итогового собрания общественных обсуждений по вопросу обсуждения проекта постановления администрации городского поселения Барсово «Об утверждении программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при осуществлении муниципального контроля на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве в границах городского поселения Барсово на 2024 год»
20 ноября 2023 года                                                                             г.п. Барсово
На собрании присутствовали:
Организационный комитет по проведению общественных обсуждений (созданный постановлением главы г.п. Барсово от 29.09.2023 №05):
Председатель – Н.И. Сухарева, заместитель главы по социальным вопросам;
Секретарь – А.В. Медведева, начальник службы по организации деятельности администрации;
Члены комитета:
А.С. Урзик – исполняющий обязанности начальника отдела муниципального хозяйства, ГО и ЧС и пожарной безопаности;

Депутаты Совета депутатов городского поселения Барсово: М.Н. Шакирова;

Члены Общественного совета при администрации городского поселения Барсово: Е.В. Клесова, И.Г. Бочко; 

1.Слушали: Н.И. Сухареву с информацией о том, что общественные обсуждения по вопросу обсуждения проекта постановления администрации городского поселения Барсово «Об утверждении программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при осуществлении муниципального контроля на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве в границах городского поселения Барсово на 2024 год» назначены постановлением главы городского поселения Барсово от 29.09.2023 №05 «О проведении общественных обсуждений», что период проведения общественных обсуждений установлен с 10 октября по 16 ноября 2023 года, что формой общественных обсуждений по вопросу обсуждения проекта постановления администрации городского поселения Барсово «Об утверждении программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при осуществлении муниципального контроля на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве в границах городского поселения Барсово на 2024 год» определено – заочное, и что предложений от жителей  по данному вопросу не поступило.


В результате проведения итогового собрания по общественным обсуждениям по вопросу обсуждения проекта постановления администрации городского поселения Барсово «Об утверждении программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при осуществлении муниципального контроля на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве в границах городского поселения Барсово на 2024 год» возражений, предложений, замечаний не поступило. 


Председатель                                                                                  Н.И. Сухарева
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