Оповещение 

о проведении публичных слушаний по проекту решения Совета депутатов городского поселения Барсово «Об исполнении бюджета городского поселения Барсово за 2024 год»
1. На публичные слушания выносится проект решения Совета депутатов городского поселения Барсово «Об исполнении бюджета городского поселения Барсово за 2024 год».


Перечень информационных материалов к проекту: 


- проект решения Совета депутатов городского поселения Барсово «Об исполнении бюджета городского поселения Барсово за 2024 год» (далее – проект решения);

- постановление главы городского поселения Барсово от 06.06.2025 № 09  «О назначении публичных слушаний по проекту решения Совета депутатов городского поселения Барсово  «Об исполнении бюджета городского поселения Барсово за 2024 год».

2. Публичные слушания по проекту назначены на 10 июня 2025 года в 16.30 часов. 

Место проведения: здание администрации городского поселения Барсово по адресу: Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, Сургутский район, городское поселение Барсово, улица Апрельская, д.8.                    


3. Размещение проекта решения, подлежащего рассмотрению на публичных слушаниях, и информационных материалов к нему:


- на официальном сайте органов местного самоуправления городского поселения Барсово (www.барсово.рф) в разделе «Официальные документы» подраздел «Публичные слушания»;


- на информационных стендах, расположенных в зданиях администрации поселения по адресу: ул. Мостостроителей, д. 5; ул. Апрельская, д. 8  городское поселение Барсово, Сургутский район, Ханты-Мансийский автономный округ-Югра. 

4. Замечания и предложения по проекту решения Совета депутатов г.п. Барсово «Об исполнении бюджета городского поселения Барсово за 2024 год» в письменной форме принимаются  в здании  администрации г.п. Барсово  (кабинет № 8) до 16.00 часов 09 июня 2025 года по адресу: г.п. Барсово, ул. Мостостроителей, 5.

