Информация
по результатам публичных слушаний 
по проекту решения Думы Сургутского района 
«О внесении изменений и дополнений в Устав Сургутского района»

17 апреля 2025 года
Дата проведения публичных слушаний: 14 апреля 2025 года.
[bookmark: _GoBack]Место проведения публичных слушаний: г. Сургут, ул. Энгельса,10, каб. 219.

	Вопрос, вынесенный на публичные слушания: Обсуждение проекта решения Думы Сургутского района «О внесении изменений и дополнений в Устав Сургутского района». 
Количество зарегистрированных участников слушаний – 43. 
	Предложений по проекту решения Думы Сургутского района «О внесении изменений и дополнений в Устав Сургутского района» от участников публичных слушаний не поступало.
Предложения и рекомендации организационного комитета по подготовке и проведению публичных слушаний – по итогу проведенных публичных слушаний по теме: Обсуждение проекта решения Думы Сургутского района «О внесении изменений и дополнений в Устав Сургутского района» организационный комитет рекомендует Думе Сургутского района принять решение в представленной на обсуждение редакции.
Мотивированное обоснование - согласно проекту решения Думы Сургутского района «О внесении изменений и дополнений в Устав Сургутского района» статья 33 приводится в соответствие с Федеральным законом от 22.07.2008 № 159-ФЗ «Об особенностях отчуждения движимого и недвижимого имущества, находящегося в государственной или в муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», статья 38 приводится в соответствие с Федеральным законом от 03.02.2025 № 4-ФЗ «О безопасности людей на водных объектах», в связи с чем организационный комитет считает проект решения Думы Сургутского района «О внесении изменений и дополнений в Устав Сургутского района» правомерным и соответствующим действующему законодательству.

