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ДЕЙСТВИЯ ГЛАВ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ, ДРУГИХ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ ГО И РСЧС В СЛУЧАЕ УГРОЗЫ ИЛИ ВОЗНИКНОВЕНИИ ЧС МИРНОГО 
ВРЕМЕНИ

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

Основные мероприятия, проводимые КЧС и ПБ, органами управления ГО и РСЧС при угрозе и возникновении ЧС природного и техногенного характера.
Порядок оповещения населения (рабочих и служащих) об угрозе чрезвычайных ситуаций в мирное и военное время. Обязанности руководителей и должностных лиц органов управления ГОЧС по организации оповещения
Порядок проведения инженерных и медицинских мероприятий защиты населения при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера.
Организация, планирование и проведение эвакуации населения в ЧС природного и техногенного характера.
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Наличие большого количества радиационно-, химически-, пожаро-, взрывоопасных объектов промышленности, размещенных на территории нашей страны, широкий спектр природных явлений, приводящих к стихийным бедствиям, сложная экологическая обстановка в ряде регионов предъявляют повышенные требования к защите населения в чрезвычайных ситуациях.

В настоящее время в России в 424 городах и населенных пунктах имеется 3401 химически-опасных объектов, в зонах возможного заражения которых может оказаться более 60 млн. человек на площади 300 тыс. кв. км.

В России расположены 9 действующих АЭС, на которых эксплуатируется 29 реакторов. Уже сейчас в 30-ти километровой зоне АЭС расположено более 1300 городов и населенных пунктов, в которых проживает около 1 млн. человек.

Всего на территории России функционирует свыше 4,5 тыс. потенциально опасных объектов, в том числе 800 радиационно-опасных.

В зонах возможного катастрофического затопления с 4-х часовым добеганием волны прорыва 77-ми наиболее крупных гидроузлов расположено свыше 2,8 тыс. городов и населенных пунктов, в которых проживает около 9 млн. человек.

Около 20% территории страны подвержено воздействию землетрясений интенсивностью более 6 баллов, более 5% занимают 8-9 бальные зоны.

Первый вопрос: ОСНОВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ, ПРОВОДИМЫЕ ГЛАВАМИ МО, КЧС и ПБ МО, ОРГАНАМИ УПРАВЛЕНИЯ ГОЧС МО ПРИ УГРОЗЕ ИЛИ ВОЗНИКНОВЕНИИ ЧС ПРИРОДНОГО И ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА.

Действия Глав муниципальных образований (МО), КЧС и ПБ, органов управления ГОЧС в различных режимах функционирования.

ГЛАВЫ МО, КЧС и ПБ МО, органы управления звеньев территориальной подсистемы, силы и средства ликвидации ЧС в мирное время, в зависимости от обстановки, работают в режимах: повседневной деятельности, повышенной готовности и чрезвычайной ситуации.

Режимы их работы устанавливают соответствующие органы исполнительной власти субъектов РФ, Главы МО в зависимости от масштабов прогнозируемой или возникшей на их территории ЧС.

Основные мероприятия, осуществляемые комиссиями по ЧС и органами управления ГОЧС в режиме повседневной деятельности, являются:

- поддержание органов управления и сил РСЧС в готовности к экстренным действиям;

- разработка, своевременная корректировка и уточнение планов действий по предупреждению и ликвидации ЧС и других документов планирования, проверка их реальности в ходе проводимых учений, тренировок и занятий;

- изучение потенциально опасных объектов и районов возможных стихийных бедствий, прогнозирование ожидаемых потерь и разрушений при возникновении ЧС;

- организация постоянного наблюдения и контроля за состоянием окружающей природной среды (мониторинга), обстановкой территориях МО, на потенциально опасных объектах и на прилегающих к ним территориях;

- осуществление взаимного обмена информацией между вышестоящими, подчиненными, взаимодействующими и соседними территориями и органами управления;

- совершенствование подготовки органов управления ГОЧС, сил, средств и населения к действиям при ЧС, планирование и проведение командно-штабных, опытно-исследовательских и других учений и тренировок;

- планирование и выполнение целевых и научно-технических программ и мероприятий по предупреждению ЧС, обеспечению безопасности и защиты населения, сокращению возможных потерь и ущерба, повышению устойчивости функционирования промышленных объектов и отраслей экономики при возникновении ЧС;

- создание, восполнение и поддержание в готовности чрезвычайных резервных фондов финансовых, продовольственных, медицинских и материально-технических ресурсов;

- осуществление контроля за выполнением мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС;

- осуществление целевых видов страхования;

- своевременный доклад вышестоящим органам управления об угрозе или возникновении ЧС и проводимых мероприятиях.

Мероприятия, проводимые Главами МО, комиссиями по ЧС и ПБ и органами управления ГОЧС МО при режиме повышенной готовности :

- приведение в готовность комиссий по ЧС и ПБ и органов управления ГОЧС, систем связи и оповещения, усиление дежурно-диспетчерской службы;

- введение усиленного режима работы с круглосуточным дежурством руководящего состава комиссий по ЧС ПБ и органов управления ГОЧС, дежурных смен;

- своевременное представление докладов вышестоящим органам управления, информирование подчиненных, взаимодействующих и соседей о сложившейся обстановке и возможном ее развитии;

- уточнение принятых решений и ранее разработанных планов;

- развертывание работы комиссий по ЧС и ПБ, органов управления ГОЧС и оперативных групп для выявления причин ухудшения обстановки в районе возможной ЧС и выработки предложений по ее нормализации;

- усиление наблюдения и контроля за состоянием окружающей природной среды, обстановкой на потенциально опасных объектах и прилегающих к ним территориях;

- прогнозирование возможного возникновения ЧС, ее последствий и масштабов;

- принятие мер по защите населения, окружающей природной среды и повышению устойчивого функционирования объектов экономики;

- приведение в готовность сил и средств, предназначенных для ликвидации угрозы возникновения ЧС, уточнение им задач и выдвижение, при необходимости, в район возможных действий;

- проверка готовности служб жизнеобеспечения населения к действиям в соответствии с прогнозируемой обстановкой;

- организация и контроль проведения подготовительных мер по возможной защите населения, снабжению средствами индивидуальной защиты и повышению устойчивости функционирования служб и объектов жизнеобеспечения.

Мероприятия, проводимые Главами МО, комиссиями по ЧС и ПБ и органами управления ГОЧС в режиме чрезвычайной ситуации:

- выполнение мероприятий режима повышенной готовности, если они не проводились ранее;

- перевод органов управления ГОЧС, расположенных в районе бедствия, на круглосуточный режим работы;

- организация защиты населения;

- доклад вышестоящим органам управления об обстановке и проводимых мероприятиях, информирование подчиненных, взаимодействующих и соседей;

- выдвижение оперативных групп (если не высылались) в район ЧС для непосредственного руководства проведением аварийно-спасательных и других неотложных работ;

- выдвижение органов управления, сил РСЧС и других привлекаемых сил в район предстоящих действий;

- определение границ зоны ЧС;

- организация и руководство проведением аварийно-спасательных и других неотложных работ;

- организация мероприятий по обеспечению устойчивости функционирования отраслей и объектов экономики, по первоочередному жизнеобеспечению пострадавшего населения;

- осуществление непрерывного контроля за состоянием окружающей природной среды в районах ЧС, за обстановкой на аварийных объектах и прилегающих к ним территорий;

- организация оценки масштабов ущерба.

Организация работы органов управления МО ГОЧС.

Методы работы органов управления ГОЧС при возникновении ЧС должны обеспечивать: четкую и согласованную работу органов управления и их структурных подразделений; принятие своевременного и обоснованного решения руководителей ГО- Главы МО (председателей комиссий по ЧС и ПБ); качественную отработку вопросов планирования и управления; предоставление возможно большего времени подчиненным для подготовки их к действиям. 

В работе органов управления применяются методы параллельной и последовательной работы.

Метод параллельной работы является основным, применяется при ограниченных сроках, отведенных на подготовку к выполнению задач. Сущность данного метода заключается в том, что основные работы по принятию решения, постановке задач и планированию действий осуществляются, как правило, одновременно во всех звеньях управления. При этом методе работа в подчиненных органах управления по подготовке к выполнению задач начинается сразу после получения предварительных распоряжений старшего органа управления.

Метод последовательной работы применяется при наличии достаточного времени на подготовку к действиям. При этом методе работа в подчиненных органах по подготовке их к действиям начнется после получения приказа или распоряжения старшего начальника.

Конкретный метод работы устанавливается руководителем ГО (председателем комиссии по ЧС и ПБ).

Действия органов управления и сил РСЧС при введении режима повышенной готовности.

При угрозе возникновения ЧС органы управления оценивают сложившуюся обстановку, прогнозируют ее возможное развитие и готовят данные для принятия решения начальниками на проведение комплекса организационных, инженерно-технических и других мероприятий по предупреждению ЧС, или уменьшения ее воздействия на население, объекты экономики и окружающую природную среду. 

На основе анализа обстановки и принятого руководителем ГО (председателем КЧС и ПБ) решения, вносятся необходимые уточнения в пла​ны действий. 

Кроме того, органы управления: 

- оценивают сложившуюся обстановку и возможные последствия при воз​никновении ЧС, прогнозируют ее развитие; 

- уточняют задачи органам наблюдения и лабораторного контроля, об​щей и специальной разведки; 

- проверяют готовность органов управления, оперативных групп, сил постоянной готовности и других сил, предназначенных к экстренным дейс​твиям, отдают необходимые распоряжения; 

- при необходимости, высылают оперативную группу в район ожидаемой ЧС для организа​ции управления и проведения мероприятий по предотвращению ЧС или уменьшению возможного ущерба; 

- уточняют вопросы взаимодействия, состав выделяемых сил, их укомп​лектованность, возможности, пункты дислокации, объекты, районы предс​тоящих действий; 

- готовят предложения о создании группировки сил РСЧС в районе воз​можной ЧС, об организации управления и мер обеспечения; 

- разрабатывают (уточняют) план сосредоточения сил в районе опасности, определяют маршруты их выдвижения, районы сосредоточения, сроки прибытия и готовности; 

- организуют слаживание (при наличии времени) привлекаемых органов управления и сил к решению предстоящих задач путем проведения с ними специальных занятий и тренировок; 

- докладывают старшим органам управления об обстановке, принятом решении и проводимых мероприятиях. 

Последовательность и сроки проведения мероприятий по подготовке органов управления и сил, привлекаемых к действиям в возможных очагах поражения, определяет начальник в своем решении. 

Силы постоянной готовности и другие силы, предназначен​ные к экстренным действиям, с получением распоряжения (сигнала), в установленные планом сроки, убывают в район ЧС. 

Остальные с получением распоряжения приводят себя в готовность к выдвижению и предстоящим действиям, пополняют запасы материальных и других средств. 

Органы управления производят расчеты на выдвижение подчиненных им сил. При необходи​мости, подают заявки на железнодорожный (воздушный, морской, речной) транспорт. Определяют требуемое количество технических, транспортных, материальных средств, необходимых для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ. 

Уточняют планы действий (взаимодействия), готовят командирам (начальникам) данные для принятия решения, доводят задачи до подчиненных, осуществляют планирование и обеспечивают устойчивое управление при выдвижении. 

Действия руководителя ГО - Главы МО (председателя комиссии по ЧС и ПБ), органов управления ГОЧС при возникновении чрезвычайных ситуаций.

С возникновением ЧС руководитель ГО (председатель КЧС и ПБ) в зависимости от сложившейся обстановки вводит режим чрезвычай​ной ситуации и контролирует выполнение мероприятий, предусмотренных Планом действий. 

Руководитель ГО – Глава МО (председатель КЧС ПБ) при угрозе или возникновении ЧС свою работу начинает, как правило, в пункте постоян​ной дислокации, где на основе полученных данных об обстановке принима​ет предварительное решение и отдает распоряжения по развертыванию ра​боты органов управления, приведению в готовность не​обходимых сил и проведению экстренных мер по защите населения и ликви​дации ЧС. 

В последующем, с прибытием в район ЧС, руководитель ГО уточняет обстановку, принимает окончательное решение и руководит проведением аварийно-спасательных и других неотложных работ. Его рабочим органом является КЧС ПБ. 

КЧС и ПБ совместно с другими органами управления раз​рабатывает и докладывает руководителю предложения по решению, которые включают: 

- краткие выводы из оценки обстановки; 

- объем предстоящих спасательных и других неотложных работ, очеред​ность их проведения; 

- состав имеющихся сил, предложения по их распределению и использо​ванию; 

- задачи создаваемым группировкам сил по направлениям их действий и объектам работ; 

- порядок обеспечения проводимых мероприятий, действий сил ГО и РСЧС и других привлекаемых сил; 

- порядок организации взаимодействия и управления. 

Руководитель ГО МО (председатель КЧС ПБ) перед принятием решения обязан: 

- уяснить задачу и оценить сложившуюся обстановку, отдать необходимые распоряжения по принятию экстренных мер; 

- привести в готовность (если не приводились ранее) КЧС и ПБ, оперативную группу, спасательные службы, НАСФ, другие органы управления и необходимые силы, установить порядок их действий и режим работы; 

- информировать членов КЧС и ПБ, руководителя органа управле​ния ГО и РСЧС, других должностных лиц о сложившейся обстановке и предстоящих действиях; 

- поставить задачу на организацию управления в районе ЧС с развер​тыванием оперативной группы, сил ГО и РСЧС и других привлекаемых сил, опре​делить порядок их выдвижения (перелета, перевозки), сроков прибытия и развертывания; 

- доложить о факте ЧС и принимаемых экстренных мерах вышестоящему руководителю ГО (председателю КЧС и ПБ) и информировать взаимо​действующие и соседние органы управления; 

- поставить задачи КЧС и ПБ, органу управления ГОЧС и другим на подготовку необходимых справок, расчетов и предложений для принятия решения; 

- отдать указания на организацию разведки, наблюдения и лаборатор​ного контроля; 

- поставить задачи подчиненным о предстоящих действиях и по другим вопросам. 

В результате уяснения задачи, оценки обстановки и проведенных расчетов руководитель ГО МО (председатель КЧС и ПБ) определяет: 

- замысел действий; 

- задачи подчиненным силам ГО и РСЧС и другим привлекаемым силам, эваку​ационной комиссии, спасательным службам; 

- основные вопросы взаимодействия; 

- организацию управления; 

- задачи по видам обеспечения. 

Уяснение задачи (предстоящих действий) производится в соответствии с учетом обстановки, прогнозирования ее последствий, планом действий и указаниями старшего руководителя. 

Уясняя задачу, руководитель ГО МО (председатель КЧС и ПБ) должен понять основную цель предстоящих действий подчиненных ему сил и замы​сел старшего начальника, задачи, которые могут выполнять ведомственные органы управления, их силы, а также силы федерального и других орга​нов, соседних субъектов РФ и условия взаимодействия с ними. Определяет сроки готовности и время, которое необходимо для планирования и подго​товки к действиям. 

На основе уяснения задачи он производит расчет времени, определя​ет метод и режим работы КЧС ПБ и других органов управления. Определяет какие, кому отдать предварительные распоряжения и какие провести экстренные меры по защите населения и ликвидации ЧС. Устано​вить время готовности сил к предстоящим действиям. 

После уяснения задачи руководитель ГО МО (председатель КЧС ПБ) с привлечением необходимых ему должностных лиц и их заслушивания, приступает к оценке обстановки, определению замысла и принятию решения. 

При оценке обстановки уясняет: 

- обстановку в очаге поражения, возможное ее развитие (прогнозиро​вание) и ожидаемые последствия; 

- состав, дислокацию и состояние сил РСЧС, взаимодействующих сил, их укомплектованность, обеспеченность и возможности по ликвидации ЧС, какой необходимо создать резерв сил и средств, его предназначение; 

- наиболее важные объекты (районы бедствия), где необхо​димо сосредоточить основные усилия по ликвидации ЧС; 

- степень разрушения городов, населенных пунктов, предприятий, объ​ектов экономики; 

- возможную радиационную, химическую, биологическую (бактериологи​ческую), эпизоотическую, инженерную, пожарную и другие виды обстанов​ки; 

- предварительные данные о потерях персонала предприятий, населения и о причиненном материальном ущербе; 

- ориентировочный объем предстоящих работ и какие первоочередные мероприятия необходимо провести по защите населения (укрытие в убежищах, эвакуация, отселение и др.). 

Влияние на выполнение задач местности, дорожной сети и маршрутов выхода, метеорологических условий, времени года, суток; температуры воздуха, направления и скорости ветра, характера осадков, возможного прогноза погоды. 

При оценке обстановки анализируются только те элементы, которые необходимы для принятия решения. 

Замысел действия вырабатывается одновременно с оценкой обстановки, в которой начальник опреде​ляет: 

- выводы из оценки характера ЧС, возможных последствий, состояния и обеспеченности сил ГО и РСЧС; 

- цель предстоящих действий; 

- районы (объекты) сосредоточения основных усилий при ликвидации ЧС; 

- способы проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ; 

- группировку сил, которую необходимо создать в районе ЧС и порядок ее построения. 

При ограниченном времени, после определения замысла и объявления решения руководителем ГО (председателем КЧС и ПБ) отдаются подчиненным распоряжения с указанием в них состава сил, характера предстоя​щих действий и решаемых задач, сроков готовности. 

В решении руководителя ГО (председателя КЧС и ПБ) указываются: 

- краткие выводы из обстановки; 

- объем и характер предстоящих задач, последовательность и сроки их выполнения; 

- состав сил, привлекае​мых для ликвидации ЧС; 

- задачи подчиненным, взаимодействующим и другим силам, задействованным в ликвидации ЧС, а также указываются задачи ре​шаемые силами старшего начальника; 

- порядок всестороннего обеспечения; организация взаимодействия и управления. 

Решение руководителя ГО МО (председателя КЧС и ПБ) обычно оформляется на карте (плане, схеме). К решению прилагается краткое описание действий (замысел), необходимые расчеты, таблицы, графики, справочные и другие материалы. 

Задачи до подчиненных органов управления и сил РСЧС доводят​ся: приказами и распоряжениями. 

Способы доведения задач до исполнителей (по средствам закрытой или открытой связи, по АСУ или устно с обязательным письменным подтверждением) определяются руководителем ГО (председателем КЧС и ПБ) органа управления ГОЧС. 

Особенности и действия органов управления и сил РСЧС в сложных условиях обстановки.

Действия органов управления и сил РСЧС зависят от характера масштабов ЧС и специфических условий.

Так, при массовых разрушениях жилых зданий, объектов и сооружений, возникших при землетрясениях, взрывах, ураганах, смерчах, обвалах могут привлекаться воинские части ГО, аварийно-спасательные формирования, инженерные, химические и другие воинские части министерства обороны РФ, подразделения и части МВД РФ, а также специализированные формирования министерств и ведомств.

Наряду с выполнением АСДНР проводятся следующие мероприятия:

- временное отселение из пострадавших районов;

- организация комендантской службы в районе разрушения и организация пропускного режима;

- проведение необходимых противоэпидемических и санитарно-гигиенических мероприятий;

- размещение пострадавшего населения в палатках и приспособленных помещениях;

- организация питания, обеспечения предметами первой необходимости и минимально необходимым коммунально-бытовым обслуживанием;

- организация учета и распределения поступившей материальной помощи;

- организация справочно-информационной службы о месте и времени захоронения погибших, размещения пострадавших в лечебных учреждениях и местах временного проживания.

При радиоактивном загрязнении, которое может произойти вследствие аварии на атомных электростанциях, объектах производства ядерного горючего, аварий транспортных средств с ядерными энергетическими установками или транспортных средств, перевозящих радиоактивные вещества.

Основными мероприятиями по защите населения являются:

- оповещение об опасности;

- укрытие персонала и населения в защитных сооружениях или других строениях;

- применение средств индивидуальной защиты и средств медицинской профилактики;

- эвакуация населения из зон опасности;

- оказание медицинской и другой помощи пострадавшим;

- соблюдение установленных режимов поведения;

- ведение радиационной разведки, дозиметрического контроля облучения людей и заражения объектов;

- защита водоисточников, продовольствия, пищевого сырья и сельскохозяйственных животных;

- охрана общественного порядка в районе ЧС и ограничения доступа людей на загрязненную территорию;

- дезактивация территории дорог, сооружений, техники;- санитарная обработка людей;

- сбор, вывоз и захоронение радиоактивных отходов и зараженных предметов.

При химическом заражении, которое может произойти вследствии аварии на химически опасных объектах или аварий на транспорте, перевозящем химически опасные вещества.

Основным способом защиты персонала объектов и населения будут являться использование средств индивидуальной защиты, укрытие в специальных защитных сооружениях и эвакуация из зоны заражения.

Ликвидация последствий заключается в выполнении спасательных работ по дегазации территории, сооружений, техники и санитарной обработки людей.

К ликвидации последствий химических аварий привлекаются преимущественно профессиональные газоспасательные, пожарные, медицинские формирования, а также, возможно и воинские подразделения химических войск.

Основными задачами этих сил являются:

- разведка очагов заражения;

- организация эвакуации населения;

- проведение спасательных работ;

- оказание помощи пострадавшим;

- локализация аварий;

- дегазация зоны химического заражения;

- санитарная обработка пострадавших.

Органы разведки определяют:

- тип АХОВ;

- устанавливают и обозначают границы зараженного участка и направление распространения зараженного воздуха;

- определение пути подхода к объекту работ;

- места нахождения пораженных;

- изучают характер повреждения на коммунально-энергетических сетях;

- намечают способы и средства прекращения утечки химических веществ;

- определяют возможность пребывания личного состава в районе аварии без средств защиты после ликвидации заражения;

- докладывают обстановку руководителю, организующему ликвидацию ЧС.

В целях локализации аварии производится:

- перекрытие истечения АХОВ;

- перепуск его в запасные герметические емкости и проведение обвалования местности вокруг разлившегося химического вещества;

- установка водоразбрызгивателей или других механизмов для создания водных завес, снижающих концентрацию химического вещества в воздухе и уменьшающих скорость испарения, а также ограничивающих распространение его парогазовой фазы;

- установка временных заграждений, исключающих поступление АХОВ к местам ведения аварийно-восстановительных работ.

В условиях затопления, которое возникает при наводнениях, разрушениях гидротехнических сооружений, при цунами, ледовых заторах на реках и других природных явлениях.

При затоплениях проводятся спасательные и другие работы, а также весь комплекс мероприятий по жизнеобеспечению пострадавшего населения.

Проведение спасательных и других неотложных работ включает:

- ведение разведки и наблюдения;

- розыск и эвакуация пострадавших и оказание им медицинской помощи;

- эвакуацию сельскохозяйственных животных из зон затопления;

- локализацию и ликвидацию аварий на производстве, энерго-, газо-, водо- и коммунальных сетях, сетях связи;

- проведение противоэпидемических и санитарно-гигиенических мероприятий;

- медицинское обеспечение пострадавших;

- обеспечение пострадавшего населения продовольствием, одеждой, предметами первой необходимости, финансами, коммунальными услугами (жилье, тепло).

Для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ привлекаются подразделения аварийно-спасательных формирований, воинские части ГО и МО, оснащенные плавсредствами, а также формирования добровольных спасателей.

При массовых лесных (низовых, верховых), подземных (торфяных), степных (полевых) пожарах, причинами которых являются природные явления, аварии, не соблюдение правил пожарной безопасности, организуется разведка, устанавливающая:

- вид, размеры и границы пожара, рельеф местности, скорость и направление распространения огня и дыма, ожидаемое развитие пожара во время его тушения, степень угрозы населенным пунктам, объектам лесозаготовок и торфяным полом;

- участки и объекты, где возможно наиболее интенсивное развитие пожара (хвойный молодняк, захламленные участки леса, временные склады лесоматериалов, торфяные и лесоразработки);

- возможные препятствия, способствующие распространению огня и выгодные для организации защиты (дороги, реки, просеки и другие);

- местонахождение и состояние водоемов и возможность их использования;

- маршруты выхода и способы спасения людей и сельскохозяйственных животных, оказавшихся в зоне пожара.

Работы по тушению пожара включают:

- этап локализации (ограничения) распространения огня и обеспечение возможности ликвидации пожара;

- этап ликвидации (прекращение) горения.

При воздействии эпидемий проводятся экстренные мероприятия по защите населения, предупреждению распространения инфекционных заболеваний и ликвидации эпидемий.

Определяются:

- вид возбудителя болезни;

- границы обсервации, карантина;

- зоны эпидемий.

Среди населения проводятся выявление, изоляция и госпитализация больных. Устанавливается противоэпидемический режим и производится санитарная обработка людей.

Формирования медицинской спасательной службы занимаются выявлением, изоляцией инфекционных больных, проведением экстренной профилактики. Осуществляют контроль за работой предприятий общественного питания, торговыми продовольственными товарами, водоснабжения, за качеством проведения санитарной обработки и дезинфекции.

В условиях эпизоотий проводятся мероприятия по предупреждению распространения заболеваний сельскохозяйственных животных, лечение или их забой и утилизацию. Выявляется вид возбудителя болезни, устанавливаются зоны эпизоотий, проводятся профилактические меры, при необходимости устанавливается карантин, проводятся работы по дезинфекции территорий скотоводческих помещений, ветеринарной обработке животных. 

При общих заболеваниях животных и людей принимаются меры по защите населения.

Силы РСЧС могут привлекаться для проведения дезинфекции объектов и выполнения других работ, связанных с защитой населения.

В условиях эпифиотий проводятся мероприятия по выявлению вида заболевания растений, определению зон заражения, химической обработке растений и введению ограничений на ввоз урожая. Работы в зонах эпифиотий проводят учреждения и формирования спасательной службы защиты животных и растений и другие привлекаемые силы РСЧС.

Мероприятия, проводимые при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций в особых условиях.

Ночью:

- освещение участков проведения спасательных работ;

- выделение дополнительных сил и средств для несения комендантской службы;

- усиление разведки;

- увеличение постов регулирования на маршрутах движения и путях эвакуации;

- организация встречи формирований на подступах к очагам поражения;

- организация мероприятий по световому обеспечению.

Зимой:

- поддержание маршрутов движения в проезжем состоянии;

- организация обогрева пострадавшего населения, личного состава сил РСЧС и других привлекаемых к работе сил;

- предупреждение обморожения личного состава, особенно работающего в средствах защиты.

В случае организации движения по льду рек, озер и заливов, проводится разведка проходимости, при необходимости производится усиление ледяного покрова. Указывается порядок движения техники, создаются спасательные и эвакуационные службы. Техника готовится к работе в условиях низких температур и принимаются меры к повышению ее проходимости. Транспорт, предназначенный для перевозки пострадавших, утепляется. На маршрутах и в районах работ оборудуются пункты обогрева.

Для дезактивации, дегазации и дезинфекции используются растворы с низкой температурой замерзания. Принимаются меры к предохранению запасов воды от замерзания и расчистки мест забора воды на водоемах.

Второй вопрос: ПОРЯДОК ОПОВЕЩЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ (РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ) ОБ УГРОЗЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ В МИРНОЕ И ВОЕННОЕ ВРЕМЯ. ОБЯЗАННОСТИ ГЛАВ МО – РУКОВОДИТЕЛЕЙ ГО И ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ КЧС и ПБ, ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ ГОЧС ПО ОРГАНИЗАЦИИ ОПОВЕЩЕНИЯ.

Порядок оповещения населения (работников) об угрозе чрезвычайных 

ситуаций природного и техногенного характера.

Основная задача системы оповещения и информирования населения – обеспечение своевременного доведения до органов управления и населения распоряжений о проведении мероприятий гражданской обороны, сигналов и информации обо всех видах чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени. 

Система оповещения и информирования населения МО является звеном системы оповещения и информирования субъекта РФ, включает:

- часть сил и средств Главного управления МЧС России по Калининградской области; 

- органа управления по делам ГОЧС МО; 

- администрацию МО и службы РСЧС; 

- организаций в соответствии с возложенными на них обязанностями по организации оповещения и информирования населения. 

Состав системы оповещения МО.

Для примера остановимся на системе оповещения категорированного города:
Система оповещения ГО состоит из: 

- общегородской системы оповещения ГО;

- локальных систем оповещения потенциально опасных объектов; 

- объектовых систем оповещения ГО. 

Общегородская система оповещения ГО состоит из: 

- автоматизированной системы централизованного оповещения должностных лиц ГО по служебным и домашним телефонам; 

- системы централизованного оповещения руководящего состава города; 

- автоматизированной системы централизованного запуска электросирен;

-системы автоматизированного перехвата каналов, звукового сопровождения первого и второго каналов, телевизионного, радио- и трёхканального радиовещания по проводной сети. 

Локальные системы оповещения потенциально опасных объектов состоят из: 

- сети громкоговорящего оповещения персонала предприятия и населения, проживающего в пределах 2,5 км. от объекта; 

- сети электросиренного оповещения, обеспечивающего доведение сигнала до персонала объекта и населения на расстоянии до 2,5 км. от объекта; 

- рабочего места диспетчера (дежурного), имеющего технические средства управления сетью электросиренного и громкоговорящего оповещения. 

Локальная (объектовая) система оповещения объектов, имеющих важное оборонное и экономическое значение или представляющих высокую степень опасности возникновения чрезвычайных ситуаций в военное и мирное время, состоит из: 

- электросиренного оповещения персонала объекта; 

- объектовой сети радиотрансляционного вещания. 

Для оповещения и информирования руководящего состава и населения города задействуются: 

а) силы (личный состав): 

- дежурные (дежурно-диспетчерские) службы, входящие в систему ЕДДС по чрезвычайным ситуациям Управления по делам ГОЧС города (ЕДДС-ЧС); 

- городские службы и службы обеспечения ГП (РП) РСЧС; 

-теле- и радиокомпании (ТРК) и телефонной сети (ГТС) города; 

б) средства (оборудование): 

- автоматизированная система централизованного оповещения (АСЦО), в том числе аппаратура установленная на АТС города; 

- автоматические телефонные станции (АТС) города;

- теле- и радиокомпании (ТРК) и студии кабельного вещания (СКТ) и радиостанции; 

- радиотрансляционные узлы с радиотрансляционной сетью проводного вещания;

- ведомственные радиоузлы; 

- системы пейджинговой связи; 

- ведомственной системы радиосвязи; 

- радиостанции Управления по делам ГОЧС города, служб обеспечения РСЧС, потенциально опасных объектов; 

- подвижные звуковещательные станции (ПЗВС), автомобили и катера с громкоговорящими установками (ГГУ); 

- уличные городские и ведомственные громкоговорители и радиотрансляционные приемники с централизованным и местным запуском, устройства с местной громкоговорящей связью; 

- посыльные (пешие и на транспорте); 

- электросирены; 

- сирены с ручным приводом; 

- электромегафоны. 

Право на принятия решения на оповещение руководящего состава и населения города предоставляется: 

- руководителю администрации города; 

- начальнику Управления по делам ГОЧС города, а в случаях, не терпящих отлагательства – оперативному дежурному Управления по делам ГОЧС города - с немедленным докладом начальнику Управления по делам ГОЧС и руководителю администрации города. 

Общее руководство организацией оповещения и информирования в городе осуществляют: 

- в городе - руководитель администрации города (начальник Управления по делам ГОЧС); 

- в учреждениях, организациях и на предприятиях - соответствующие руководители (руководители органа управления по ГОЧС). 

Оповещение о чрезвычайных ситуациях организуется в соответствии с Планами оповещения, разработанными в городах и районах, организациях, учреждениях и на предприятиях, и другими документами. 

Непосредственно оповещение руководящего состава, рабочих и служащих организаций, учреждений и предприятий осуществляют: 

а) руководящего состава, членов комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности города - дежурный по администрации города по команде руководителя администрации города, а в случаях, не терпящих обстоятельств, оперативным дежурным Управления по делам ГОЧС города-с немедленным докладом начальнику Управления по делам ГОЧС города. 

б) населения: - оперативный дежурный Управления по делам ГОЧС города - по команде начальника Управления по делам ГОЧС города. В случаях, не терпящих отлагательства, самостоятельно, с немедленным докладом начальнику Управления по делам ГОЧС города. 

в) руководящего состава учреждений, организаций и предприятий через соответствующие дежурно-диспетчерские службы, если они не включены в автоматизированную систему централизованного оповещения - оперативный дежурный Управления по делам ГОЧС города. 

По решению руководителя, ответственного за гражданскую оборону, для передачи сигналов и информации оповещения населению могут приостанавливаться трансляции программ по сетям радио, телевизионного и проводного вещания города независимо от ведомственной принадлежности и организационно-правовых форм собственности. 

Сигналы (распоряжения) и информация оповещения передаются оперативным дежурным Управления по делам ГОЧС города вне всякой очереди с использованием всех имеющихся в его распоряжении средств связи и оповещения. Оперативный дежурный, получив сигнал (распоряжение) или информацию оповещения, подтверждает их получение, немедленно доводит полученный сигнал (распоряжение) до подчиненных органов управления и населения с последующим докладом руководителю ГО города. 

Передача сигналов (распоряжений) и информации оповещения осуществляется в автоматизированном режиме задействования электросиренного оповещения, радиотрансляционных сетей, радио- и телевизионного вещания с перерывом вещательных программ для оповещения и информирования населения в речевой форме. 

Речевая информация передается населению с перерывом программ вещания длительностью не более 5 минут. Допускается 2-3 кратное повторение передачи речевого сообщения. 

Передача речевой информации должна осуществляться, как правило, профессиональными дикторами из студии вещания. 

В исключительных, не терпящих отлагательства, случаях допускается передача кратких нестандартных речевых сообщений способом прямой передачи или магнитной записи непосредственно с рабочего места оперативного дежурного Управления по делам ГОЧС города. В систему оповещения муниципального района входят: автоматизированная система централизованного оповещения, радиотрансляционный узел, работающий на вещание внутри района. телеграммы с зашифрованным кодом и средства массовой информации. 

Право на использования автоматической централизованной системы оповещения населения района, радиотрансляционного узла, периодической печати предоставляется Главе администрации района, начальнику отдела по делам ГОЧС района. Запуск системы оповещения при угрозе или при возникновении чрезвычайной ситуации и по сигналам ГО на базе аппаратуры П-164 осуществляется начальником отдела по ГОЧС при получении распоряжения Главы администрации района. Система централизованного оповещения населения района представляет собой совокупность технических средств, в которую входят: специальная аппаратура передачи и приема сигналов ГО П-164, линии связи, каналы связи и радиовещания. 

Система централизованного оповещения предназначается для немедленного доведения условных сигналов и необходимой информации для населения и должностных лиц ГО предприятий, учреждений и организаций района. 

Передача речевой информации должна осуществляться, как правило, профессиональными дикторами на студии вещания только с использованием магнитной записи, при получении специального распоряжения по паролю Главы администрации или начальника отдела по делам ГОЧС района. 

Информирование населения об угрозе возникновения или при возникновении чрезвычайной ситуации осуществляется в средствах периодической печати и по радиовещанию Главой администрации района или по его указанию другие должностные лица. 

Обязанности руководителей ГО МО и должностных лиц органов 

управления ГО и РСЧС по организации оповещения.

Общее руководство организации оповещения осуществляет руководитель администрации города через Управление по делам ГОЧС города и спасательную службу оповещения и связи. Непосредственное руководство осуществляет Управление по делам ГОЧС города во взаимодействии с городскими предприятиями связи, организациями ведомственных сетей связи, телевизионных компаний в части использования сетей связи общего пользования и сетей вещания.

Руководители городов (районов) через управления (отделы) по делам ГОЧС обязаны:

- разрабатывать:

· планы оповещения города (района), городских служб, аварийно-спасательных служб учреждений, организаций и предприятий;

· инструкции дежурной службе по организации оповещения и информирования руководящего состава и населения города (района), сотрудников (работников) учреждений, организаций и предприятий;

- организовывать подготовку руководящего состава и населения города (района), сотрудников (работников) учреждений, организаций и предприятий к действиям по сигналам оповещения;

- планировать мероприятия по совершенствованию системы оповещения и информирования руководящего состава, населения, сотрудников (работников) учреждений, организаций и предприятий;

- организовывать своевременный ремонт, техническое обслуживание и модернизацию технических средств оповещения и информирования населения;

- уточнять, не менее 1-го раза в квартал, списки телефонов руководящего состава города (районов), которые подлежат обязательному включению в СЦВ, и проверять соответствие прямых проводов и номеров телефонов, по которым производится управление электросиренами, включенными в АСЦО;

- планировать и периодически организовывать в соответствии с графиком проверки системы оповещения и информирования населения города (района), организации, учреждения, предприятия;

- анализировать состояние готовности системы оповещения и информирования, принимать конкретные меры по устранению выявленных недостатков;

- согласовывать вопросы использования теле- и радиокомпаний (ТРК), студий кабельного телевидения (СКТ) и радиокомпаний в интересах подготовки к действиям по сигналам гражданской обороны, оповещения и информирования населения города, работников (сотрудников) организаций, учреждений и предприятий в чрезвычайных ситуациях;

- через Управление (отделы) по делам ГОЧС города (района) проводить тренировку в списке прямых телефонных каналов по радио «Бедствие».

Управление по делам ГО города обязано:

- обеспечивать установку на объектах связи города аппаратуры оповещения должностных лиц ГО и включение электросирен;

- обеспечивать установку на объектах вещания специальной аппаратуры для ввода сигналов и информации оповещения в программы вещания;

- организовывать и осуществлять подготовку оперативных дежурных Управления по делам ГОЧС в вопросах связи и оповещения;

- разрабатывать совместно с руководством предприятий связи, радио- и телекомпаний и радиотрансляционных сетей порядок взаимодействия соответствующих оперативных дежурных служб при передаче сигналов и информации оповещения по сетям вещания;

- планировать и проводить совместно с взаимодействующими предприятиями связи и вещания проверки систем оповещения ГО, тренировки по передаче сигналов и информации оповещения;

- представлять заявки в предприятия связи на выделение соединительных линий и каналов связи от пунктов управления ГО города к объектам вещания;

- осуществлять контроль за качеством проведения регламентных работ на аппаратуре, задействованной в городской системе оповещения.

Обязанности Управления по делам ГОЧС города в использовании действующих радиовещательных и телевизионных станций для оповещения и информирования населения о ЧС.

Управление по делам ГОЧС города обязано:

- разрабатывать тексты речевых сообщений для оповещения и информирования населения города, организовывать запись на магнитные носители текстов сообщений и их хранение;

- планировать и осуществлять совместную подготовку оперативных дежурных Управления по делам ГОЧС города, дежурного персонала ЕДДС-ЧС и объектов теле- и радиовещания к действиям по организации оповещения и информирования населения в чрезвычайных ситуациях;

- планировать и проводить один раз в квартал, совместно с ГРТУ, ТРК, СКТ, тренировки по передаче речевой информации и сигналов оповещения для населения города;

- предоставлять заявки в ГТС на выделение соединительных линий и каналов связи от мест ЧС к администрации города (района), рабочим местам оперативного дежурного Управления по делам ГОЧС города (старшего дежурного смены ЕДДС-ЧС) к объектам теле- и радиовещания;

- разрабатывать совместно с теле- и радиокомпаниями города порядок взаимодействия дежурных служб теле- и радиокомпаний и Управления по делам ГОЧС города по передаче речевой информации для вещания в чрезвычайных ситуациях;

- участвовать в согласовании проектов по строительству и реконструкции линейно-кабельных сооружений, АТС, радиотрансляционных сетей, телевизионных и радиостанций, студий кабельного телевидения и других объектов связи с целью улучшения оповещения и информирования населения города.

Обязанности руководителей отделов по делам ГОЧС района по организации оповещения.

Руководители отделов по делам ГОЧС района обязаны:

- осуществлять контроль за эксплуатационно-техническим обслуживанием АСЦО;

- разрабатывать и утверждать у главы администрации района тексты речевых сообщений для оповещения и информирования населения об угрозе или возникновении чрезвычайной ситуации и организовывать запись на магнитные носители;

- планировать и проводить совместно с управлением электросвязи тренировки по передаче речевой информации и условных сигналов;

- представлять достоверную информацию и сведения средствами массовой информации об угрозе возникновения или при возникновении чрезвычайной ситуации.

Обязанности руководителей организаций по организации оповещения:

Руководители организаций обязаны:

- обеспечивать непосредственную организацию оповещения и информирования работников (сотрудников) подчиненных структурных подразделений;

- разрабатывать инструкции для дежурной (дежурно-диспетчерской) службы по организации оповещения и информирования населения, в том числе, проживающего вблизи потенциально опасных объектов;

- проводить мероприятия по обеспечению надежного функционирования элементов АСЦО и ведомственных систем оповещения (ЛСО, подвижных средств, оборудованных громкоговорящими устройствами, электросирен, радиоузлов, уличных громкоговорителей и т.д.);

- в соответствии с установленным порядком представлять донесение в Управление по делам ГОЧС города (района) о состоянии элементов АСЦО, находящихся в их ведении;

- организовать подготовку дежурного персонала, работников (сотрудников) к действиям по сигналам оповещения.

Обязанности руководителей органов управления по делам ГОЧС организаций, учреждений, предприятий по организации оповещения:

Руководители органов управления по делам ГОЧС обязаны:

- разрабатывать инструкции и проводить занятия с дежурным персоналом по их действиям по сигналам оповещения;

- разработать схему оповещения должностных лиц ГО и РСЧС организации в рабочее и нерабочее время и осуществлять периодические тренировки по прохождению сигнала оповещения;

- организовать разработку схем оповещения в структурных подразделениях, эвакоорганах, спасательных службах, пунктах выдачи СИЗ, формирования и т.д.;

- осуществлять контроль за состоянием и техническим обслуживанием аппаратуры, используемой на объекте для оповещения рабочих и служащих;

- организовывать обучение рабочих и служащих по действиям по сигналам оповещения;

- лично проводить занятия с должностными лицами ГО и РСЧС по изучению их действий при поступлении сигналов оповещения.

Действия должностных лиц ГО и РСЧС организации по разработке системы оповещения.

Руководитель ГО организации отдает распоряжение руководителю органа управления по ГОЧС на разработку системы оповещения и осуществляет контроль за выполнением отданного распоряжения.

Руководитель органа управления по ГОЧС разрабатывает систему оповещения в рабочее и нерабочее время заместителей руководителя ГО, руководителей аварийно-спасательных служб, руководителей структурных подразделений, после чего организует разработку схемы оповещения в аварийно-спасательных службах, в структурных подразделениях, в эвакокомиссии, в сборном эвакуационном пункте, на пункте выдачи СИЗ, в формированиях.

Схемы оповещения разрабатывают:

- руководитель органа управления ГОЧС – специалистов ГОЧС;

- председатель эвакокомиссии – заместителя и членов эвакокомиссии;

- председатель комиссии по повышению устойчивости функционирования объекта – членов комиссии;

- руководители аварийно-спасательных служб – управление и руководителей НАСФ;

- руководители структурных подразделений – рабочих и служащих своих подразделений;

- начальник сборного эвакуационного пункта – администрацию пункта;

- начальник пункта выдачи СИЗ – личного состава пункта;

- руководители нештатных аварийно-спасательных формирований – личного состава формирований.

Схему оповещения членов комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности разрабатывает, по распоряжению председателя, заместитель председателя – главный инженер объекта.

Действия должностных лиц ГО и РСЧС организации при получении сигнала оповещения.

Руководитель ГО, получив сигнал оповещения, дает распоряжение руководителю органа управления по ГОЧС на оповещение и сбор заместителей руководителя ГО, руководителей аварийно-спасательных служб, руководителей структурных подразделений.

Руководитель органа управления ГОЧС:

- отдает распоряжение на оповещение и сбор должностных лиц ГО и РСЧС:

- в рабочее время руководителю спасательной службы оповещения и связи;

- в нерабочее время – дежурному по объекту (диспетчеру, начальнику караула);

- осуществляет контроль за ходом оповещения и временем прибытия по сигналу оповещения.

Руководитель спасательной службы оповещения и связи проводит оповещение по производственной АТС.

Дежурный по объекту проводит оповещение по городской телефонной сети или мобильной связи, а тем, у кого нет телефона - посылает посыльного на дежурной автомашине.

Должностные лица ГО и РСЧС прибывают в кабинет руководителя ГО.

Руководитель ГО доводит обстановку до заместителей и руководителей АСС и руководителей структурных подразделений и ставит им задачу на оповещение подчиненных.

Должностные лица ГО и РСЧС проводят оповещение своих подчиненных по городской телефонной сети или мобильной связи. А при отсутствии телефонов – методом цепочки.

Руководитель органа управления по делам ГОЧС оповещает вначале своего заместителя и помощников, а затем осуществляет контроль за ходом оповещения в организации, контролирует прибытие руководителя разведывательного формирования, доводит до него обстановку и ставит задачу на оповещение подчиненных.

Руководителя разведывательного формирования оповещает помощник руководителя органа управления по ГОЧС по разведке.

Заместитель руководителя ГО – председатель эвакокомиссии оповещает членов комиссии и начальника СЭП, контролирует прибытие подчиненных, доводит до них обстановку, ставит задачу начальнику СЭП на оповещение администрации пункта.

Заместитель руководителя ГО по инженерно-технической части – председатель комиссии по повышению устойчивости функционирования оповещает членов комиссии.

Руководители аварийно-спасательных служб оповещают управление и руководителей формирований своей службы, осуществляют контроль за их прибытием, доводят до них обстановку и ставят задачу на оповещение подчиненных, осуществляют контроль за ходом оповещения.

Руководители структурных подразделений оповещают рабочих и служащих своего подразделения.

Руководители формирований оповещают подчиненный личный состав.

Начальник пункта выдачи СИЗ оповещает личный состав пункта.

Начальник СЭП оповещает администрацию пункта.

Председатель комиссии по ПУФ объекта, руководители структурных подразделений, начальник пункта выдачи СИЗ, начальник СЭП и руководители формирований после проведения оповещения, осуществляют контроль за прибытием подчиненных.

Третий вопрос: ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ИНЖЕНЕРНЫХ И МЕДИЦИНСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ ПРИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ ПРИРОДНОГО И ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА.

Инженерные мероприятия по защите населения.

Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций достигается различными путями. Одним из главных является осуществление инженерно-технических мероприятий гражданской обороны и предупреждения чрезвычайных ситуаций:

- накопление и содержание фонда ЗС ГО;

- подготовка к строительству быстровозводимых ЗС ГО;

- прогнозирование инженерной обстановки;

- планирование инженерного обеспечения ликвидации ЧС;

- подготовка систем водоснабжения к работе в условиях ЧС;

- подготовка и содержание дорожной сети;

- подготовка к светомаскировке населенных пунктов и объектов экономики;

- подготовка инженерно-технических служб и формирований.

В первую очередь, накопление защитных сооружений должно проводиться для населения проживающего в зонах размещения потенциально опасных объектов.

Накопленный фонд защитных сооружений необходимо поддерживать в постоянной готовности к приему укрываемых.

Рассматривая состояние инженерной защиты населения в современных условиях необходимо отметить, что до 1990 года на территории нашей страны накоплено значительное количество ЗС ГО (убежищ и противорадиационных укрытий).

В последнее время строительство новых ЗС ГО практически прекратилось (в 2000 г. в РФ построено 15 убежищ общей вместимостью 6280 человек и ПРУ – 41, общей вместимостью 9165 человек).

Вместе с тем, из построенных ранее в капитальном ремонте, в основном из-за протечек грунтовых вод через ограждающие конструкции, нуждается до 10%, в ремонте и реконструкции систем жизнеобеспечения – более 40% и в косметическом ремонте – около 30% сооружений.

Причин такого состояния защитных сооружений множество, в том числе:

- со стороны руководства предприятий, на территории которых расположены ЗС, контроль практически отсутствует, хотя руководители не зависимо от организационно-правовых форм и форм собственности, несут персональную ответственность по защите своих сотрудников (Федеральный закон «О гражданской обороне»);

- не выполняют, зачастую, нормативных требований заложенных при проектировании зданий и сооружений, на которых предусматривается возведение ЗС ГО;

- практически прекратился выпуск инженерно-технического оборудования (в основном из-за низкого спроса);

- допущены грубейшие нарушения при проведении приватизации (не учитывалось то, что ЗС ГО должны находиться в федеральной собственности);

- недостаточное финансирование и т.д.

Повышение эффективности и совершенствования инженерной защиты населения в современных социально-экономических условиях целесообразно осуществлять по следующим направлениям:

- увеличение количества вновь строящихся ЗС ГО;

- уменьшение количества списываемых, как объектов ГО защитных сооружений;

- при проектировании зданий и сооружений предусматривать усиленные перекрытия и ограждающие конструкции в первых, цокольных и подвальных этажах для оборудования в них в особый период убежищ;

- приспособление и использование подземных горных выработок и подземного пространства городов различного назначения в интересах защиты населения (дооборудование подвальных и других заглубленных помещений, существующих и вновь строящихся подземных переходов под защитные сооружения и др.);

- строительств ЗС ГО в едином комплексе подземного строительства хозяйственных объектов;

- дооборудование убежищ третьим режимом вентиляции на предприятиях, использующих в своем производстве потенциально опасные вещества;

- повышение заинтересованности предприятий и организаций в сохранении и поддержании в готовности ЗС ГО и введение льготного налогообложения (например, освобождение от налога на землю, занимаемую отдельно стоящими ЗС ГО);

- создание при органах исполнительной власти субъектов РФ и органах местного самоуправления специализированных предприятий по ремонту и обслуживанию защитных сооружений;

- включение в планы реконструкции и капитального ремонта жилого фонда ремонт и восстановление защитных сооружений;

- определение порядка обеспечения защитных сооружений ГО нестандартизированным оборудованием;

- проведение целенаправленных научных исследований по вопросам разработки новых типовых проектов ЗС ГО, их технико-экономического обоснования, разработки нормативно-технических и методических документов по содержанию и эксплуатации ЗС ГО в новых экономических условиях.

Строительство быстровозводимых ЗС ГО предусматривается в угрожаемый период, с введением в действие плана на военное время.

Для строительства в короткие сроки, необходимо заблаговременно выполнить ряд подготовительных мероприятий:

- определить недостающее количество ЗС, их вместимость, место строительства;

- определяется общая потребность в рабочей силе и механизмах для строительства, количество и номенклатура материалов, оборудования, механизмов и автотранспорта для обеспечения строительства;

- заключаются хозяйственные договоры на поставку конструкций, оборудования и ведения строительных работ;

- разрабатывается недостающая проектно-сметная документация и осуществляется обеспечение ею организации.

С целью получения данных для планирования инженерного обеспечения АСДНР при ликвидации последствий ЧС, необходимо заблаговременно спрогнозировать обстановку, которая может сложится на территории города (района), объекта.

В ходе прогнозирования возможной инженерной обстановки определяются объекты возможных разрушений и инженерных работ, силы и средства для их выполнения, время года и другие необходимые данные, от которых будет зависеть успех выполнения тех или иных задач.

Планирование инженерного обеспечения ликвидации ЧС осуществляется по результатам прогноза возможной инженерной обстановки.

Мероприятия по инженерному обеспечению отражаются в Плане действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайной ситуации и Плане ГО по защите населения.

С целью повышения устойчивости существующих систем водоснабжения необходимо заблаговременно предусмотреть проведение целого ряда инженерно-технических мероприятий.

Развитость и состояние дорожной сети существенно влияет на выполнение мероприятий РСЧС, особенно при проведении эвакомероприятий массового строительства защитных сооружений, при выдвижении и вводе сил РСЧС в очаг поражения, для проведения спасательных и других неотложных работ в очагах поражения. Мероприятия по подготовке дорожной сети, которые проводятся заблаговременно, включают:

- совершенствование существующих и строительство новых дорог;

- рекогносцировка дорожной сети, определения наиболее узких и уязвимых мест;

- выбор мест для постройки временных мостов и наводки переправ на случай разрушения существующих мостов;

- изучение проселочных дорог объездов в случае отсутствия или недостаточности существующих дорог с твердым покрытием;

- определение проходимости местности вне дорог.

Для выполнения основных, наиболее сложных задач инженерного обеспечения мероприятий РСЧС и ГО создаются спасательные службы и аварийно-технические формирования.

К числу инженерно-технических служб относятся:

- инженерная спасательная служба;

- коммунально-техническая спасательная служба;

- спасательная служба энергетики и светомаскировки;

- дорожная спасательная служба;

- спасательная служба убежищ и укрытий.

Особенности инженерной защиты населения при угрозе ЧС 

мирного времени

Защита населения в районах размещения объектов атомной энергетики.

Защита рабочих смен предприятий и населения в районах размещения атомных электростанций (АЭС) должна осуществляться в защитных сооружениях, отвечающих обычным защитным требованиям, а также дополнительным требованиям по воздействию избыточного давления во фронте воздушной ударной волны (ΔРф) и степени ослабления проникающей радиации ограждающими конструкциями (К3) в зависимости от мест из расположения.

В защитных сооружениях, расположенных в зоне возможных разрушений АЭС, дополнительно должна обеспечиваться защита укрываемых от радиоактивных продуктов разрушения ядерных энергоустановок (кроме радионуклидов инертных газов). Системы жизнеобеспечения в этих сооружениях должны быть рассчитаны на 5-суточное пребывание укрываемых.

Защита населения в районах размещения химически-опасных объектов.

В стране имеется 2257 химически-опасных объектов, из которых 1750 размещены на территории категорированных городов, где работает около 1 млн. человек.

В соответствии с требованиями Норм проектирования ИТМ ГО, наибольшая работающая смена химически-опасных объектов подлежит укрытию в убежищах с тремя режимами вентиляции.

В убежищах, расположенных в зонах возможного опасного химического заражения, следует также предусматривать 3-й режим вентиляции (режим полной или частичной изоляции с регенерацией внутреннего воздуха).

В случаях возникновения аварии в мирное время рабочие и служащие эвакуируются в безопасные районы за пределы зоны возможного опасного химического заражения. В зависимости от складывающейся обстановки и времени эвакуации предусматривается укрытие их в существующих убежищах. Наибольшая работающая смена других объектов, попадающих в зону возможного опасного химического заражения, как правила, не имеет убежищ с тремя режимами вентиляции, и подлежит эвакуации.

Защита населения в зонах возможного катастрофического затопления.

Население из населенных пунктов расположенных в зоне возможного затопления и находящегося в 4-х часовой зоне добегания волны прорыва, эвакуируется с получением распоряжения на проведение эвакомероприятий, а находящееся за 4-х часовой зоной добегания волны прорыва, только после разрушения плотины с получением соответствующего распоряжения.

Наибольшая рабочая смена организаций, расположенных в зоне возможного затопления, укрывается в специальных убежищах (повышенной герметизации и возвышающимся аварийным вертикальным выходом, с 3-мя режимами вентиляции), возводимыми в местах с глубиной возможного затопления до 10 метров и имеющих радиус сбора до 1000 метров.

Для защиты населения эвакуируемого из населенных пунктов, находящихся в зоне затопления, заблаговременно строятся ПРУ, в местах их эвакуации.

Для защиты населения, проживающего на затапливаемой территории некатегорированных городов и поселков, предусматривается строительство ПРУ на незатапливаемой территории этих населенных пунктов. Работающая смена организаций, расположенных в некатерирированных городах в зоне затопления, укрывается в ПРУ, возводимых вне этих зон.

Особенности инженерно-технических мероприятий направленных на защиту населения при ЧС мирного времени.

При наводнениях:

Наводнения относятся к стихийным гидрологическим явлениям, связанным с повышением воды в водоемах и водотоках и затоплением прилегающей территории.

По удельному материальному ущербу наводнения уступают лишь землетрясениям.

Для большинства городов (населенных пунктов), расположенных в районах наводнений, характерна повторяемость затоплений 1 раз в 8-12 лет и реже. Имеются также населенные пункты с более частой повторяемостью затоплений 1 раз в 2-3 года.

Каждому виду наводнений соответствуют свои инженерно-технические мероприятия по защите от их последствий, позволяющие значительно снизить последствия наводнения, но не исключить их полностью.

К ним, в частности, относятся:

- инженерная разведка за развитием опасных природных явлений;

- применение способа спрямления русла рек;

- сооружение ограждающих дамб (валов) и других сооружений для задержания водных и селевых потоков, а также для сбора или стока их;

- использование способа подсыпки территорий;

- проведение берегоукрепительных и дноукрепительных работ;

- накопление аварийных запасов материала для заделываниях промоин, прорывов и для наращивания высоты дамб;

- оборудование мест посадки и высадки;

- накопление и организация безопасного хранения резервных и автономных источников электрической и тепловой энергии.

Эффект будет максимальным, если мероприятия будут проводиться в комплексе, оперативно и своевременно.

Для успешного проведения защитных мероприятий накануне конкретного наводнения очень важен своевременный и достоверный гидрометеорологический прогноз.

При лесных пожарах.

Серьезную опасность для природной среды, экономики и населения представляют лесные и торфяные пожары.

Повышение противопожарной устойчивости лесов включает и инженерные мероприятия, направленные на предупреждение лесных и торфяных пожаров и заблаговременное ограничение их распространения в случае возникновения.

К этим мероприятиям относятся:

- инженерная разведка очага пожара (характер пожара, размеры очага, направление и скорость распространения, населенные пункты, которым угрожает пожар, положение людей в зоне пожара и на пути его распространения);

- выбор мест и устройства заградительных полос;

- устройства заградительных полос и отсечение фронта огня от населенных пунктов и промышленных объектов;

- рассечение очагов пожаров с устройством проездов в зону горения для обеспечения тушения пожара и эвакуации населения;

- устройство проездов к водоемам и оборудование мест для забора воды и т.д.

При ураганах, бурях.

По скорости распространения опасности ураганы, бури и смерчи, учитывая, в большинстве случаев, наличие прогноза этих явлений (штормовых предупреждений), могут быть отнесены к чрезвычайным событиям с умеренной скоростью распространения. Это позволяет осуществлять широкий комплекс предупредительных мероприятий как в период, предшествующий непосредственной угрозе возникновения, так и после их возникновения – до момента прямого воздействия.

Эти мероприятия по времени подразделяются на две группы: заблаговременные (предупредительные) и оперативные защитные мероприятия, проводимые после объявления неблагоприятного прогноза, непосредственно перед данным ураганом (бурей, смерчем).

К заблаговременным мероприятиям относятся:

- ограничение в землепользовании в районах частого прохождения ураганов, бурь и смерчей; ограничение в размещении объектов с опасными производствами; демонтаж некоторых устаревших или непрочных зданий и сооружений;

- создание материально-технических резервов; подготовка населения и персонала спасательных служб;

- укрепление производственных, жилых и иных зданий и сооружений; проведение инженерно-технических мероприятий по снижению риска опасных производств в условиях сильного ветра, в т.ч. повышению физической стойкости хранилищ и оборудования с легковоспламеняющимися, аварийно химически опасными и другими опасными веществами.

К защитным мероприятиям, проводимым после получения «штормового предупреждения», относят:

- прогнозирование пути прохождения и времени подхода к различным районам урагана (бури, смерча), а также его последствий;

- оперативное увеличение размеров материально-технического резерва, необходимого для ликвидации последствий урагана (бури, смерча);

- частичную эвакуацию населения;

- подготовку убежищ, подвалов и других заглубленных помещений для защиты населения;

- перевод в прочные или заглубленные помещения уникального и особо ценного имущества;

- подготовку к восстановительным работам и мерам по жизнеобеспечению населения.

Решение о проведении того или иного мероприятия, прежде всего, базируется на безопасности людей и экономической целесообразности его проведения.

Медицинские мероприятия защиты населения.

Медицинская защита населения представляет собой комплекс организационных, лечебно-профилактических, санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий, направленных на предотвращение или ослабление поражающих воздействий на людей, оказание пострадавшим медицинской помощи, а также на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия в районах ЧС и местах размещения эвакуированного населения.

Мероприятия по медицинской защите населения проводятся в совокупности с общими мероприятиями по защите населения. Они планируются и осуществляются в зависимости от режима функционирования РСЧС с привлечением сил и средств министерств и ведомств РФ непосредственно решающих задачи защиты жизни и здоровья людей, а также специализированных функциональных подсистем РСЧС: экстренной медицинской помощи, санитарно-эпидемиологического надзора путем создания и развертывания формирований и учреждений Всероссийской службы медицины катастроф.

Формы и методы мероприятий медицинской защиты населения, в основном, определяются конкретными условиями обстановки, характером и особенностями поражающих факторов источника ЧС.

Поражающие факторы источника ЧС условно подразделяются на следующие группы:

1. механические – взрывная волна, ураганы, смерчи, вторичные снаряды, придавливание разрушенными конструкциями здания, обвалы, наводнения и др.;

2. химические – аварийно химически-опасные вещества, попадающие в атмосферу, воду, продукты питания и действующие через органы дыхания, желудочно-кишечный тракт, кожные покровы;

3. радиационные – вследствие аварии на объектах использующих ядерное топливо и радиоактивные изотопы;

4. термические – высокие и низкие температуры;

5. биологические – бактериальные средства, токсины и др.;

6. психогенные.

Эти факторы могут действовать одновременно, например: механический и термический факторы при взрыве, или последовательно, вызывая различные поражения различной степени тяжести.

При ЧС потери населения возникают внезапно и их количество, как правило, превышает возможности медицинских сил по оказанию пораженным своевременной медицинской помощи.

Своевременной медицинская помощь считается тогда, когда она спасает жизнь пострадавшему человеку и предупреждает развитие опасных осложнений.

Среди причин смерти на первом месте находится травма, несовместимая с жизнью, на втором – травматический шок и на третьем - острая кровопотеря. Значительная часть пораженных погибает от несвоевременности оказания первой медицинской помощи, хотя травма является не смертельной. Известно, что по этой причине погибает через 1 час после тяжелой травмы 30%, через 3 часа 60% среди тех, у кого были шансы выжить.

Специфическими формами поражения населения в ЧС мирного времени являются психоневрологические стрессы. Примерно 10-15% пораженных нуждаются в стационарном лечении в психоневрологическом лечебном учреждении, и не менее 50% - в амбулаторно-поликлинических условиях.

При авариях на АЭС основным поражающим фактором является гамма излучение, приводящее к развитию той или иной степени тяжести лучевой болезни и поражению кожных покровов человека в зависимости от поглощенной дозы облучения.

Характер потерь от воздействия АХОВ весьма разнообразные, как по количеству, так и по виду патологии, так и по степени тяжести в зависимости от многих условий, в частности, от степени защищенности типа АХОВ.

В структуре потерь обычно превалирует легкая и средняя тяжести поражения, а в эпицентре бедствий – тяжелая степень. Смертельная степень не превышает 5%.

При наводнении потери среди населения связаны, в основном, с утоплением людей и простудными заболеваниями дыхательной системы.

Рассмотрим, какие медицинские мероприятия проводятся по защите населения при авариях на потенциально-опасных объектах. 

В случае возникновения аварии на АЭС проводятся следующие мероприятия по медицинской защите населения:

- организация и проведение йодной профилактики среди населения;

- лечебно-эксплутационное обеспечение пораженных ионизирующей радиацией;

- обеспечение СИЗ и укрытия больных и персонала учреждений здравоохранения в защитных сооружениях;

- медицинское обеспечение эвакуации населения из зоны радиоактивного загрязнения;

- участие в контроле за уровнем радиации и определение режима работы и поведения населения на загрязненной РВ территории;

- радиометрический контроль за содержанием РВ в продуктах питания и питьевой воде;

- осуществление санитарного надзора за радиационной безопасностью различных групп населения и за соблюдением санитарных норм и требований при ликвидации последствий аварии;

- медицинский контроль за состоянием здоровья населения, подвергшегося радиационному воздействию в результате аварии на АЭС.

Основные мероприятия по организации медицинской помощи 

пораженным АХОВ:

- проведение в очаге поражения мероприятий противохимической защиты;

- организация и оказание в максимально короткие сроки первой медицинской помощи пораженным;

- эвакуация пораженных из зараженной зоны;

- санитарная обработка пораженных стойкими АХОВ;

- приближение к очагу поражения первой врачебной помощи;

- организация квалифицированной и специализированной помощи пораженным.

Мероприятия медицинской защиты при ликвидации последствий землетрясения:

- своевременное оказание медицинской помощи, эвакуации и лечение пораженных;

- восстановление здоровья пораженным с целью быстрейшего возвращения их к труду, максимальное снижение числа безвозвратных потерь в очагах катастрофы, а также показателей инвалидности и летальности на путях и этапах медицинской эвакуации;

- проведение лечебно-профилактических мероприятий, направленных на снижение психо-эмоционального воздействия катастроф на население;

- обеспечение санитарного благополучия населения в районах катастроф, предупреждение возникновения и распространения массовых инфекционных заболеваний среди населения;

- сохранение личного состава службы в период ликвидации последствий ЧС, оказание медицинской помощи персоналу спасательных подразделений;

- проведение судебно-медицинской экспертизы погибших. Судебно-медицинское освидетельствование пораженных для определения степени тяжести травм и прогноза оценки потери трудоспособности.

При землетрясениях с возникновением массовых санитарных потерь среди населения медицинская помощь им вынужденно расчленяется по времени и по местности. При этом, в зоне ЧС пораженным оказывается первая медицинская помощь, доврачебная и первая врачебная помощь, а в лечебных учреждениях – квалифицированная и специализированная медицинская помощь.

Первая медицинская помощь имеет целью предотвратить дальнейшее воздействие на пострадавшего поражающего фактора, предупредить развитие тяжелых осложнений и, тем самым, сохранить жизнь пораженному. Она является эффективной тогда, когда оказывается немедленно, или как можно раньше с момента поражения.

Организация санитарно-противоэпидемических мероприятий в зонах ЧС.

В зонах ЧС часто возникают эпидемии или резко повышается уровень инфекционных заболеваемостей среди пострадавшего населения. Чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера представляют собой сложную санитарно-эпидемическую проблему.

В районах стихийных бедствий и других ЧС эпидемическим очагом следует считать территорию, на которой в определенных временных и пространственных границах произошло заражение людей возбудителями заразных болезней и приняло массовый характер распространение инфекционных заболеваний.

Опасность возникновения эпидемических очагов в зонах ЧС обусловлено многими причинами.

Основными из них являются следующие:

1. Разрушение коммунальных объектов (систем водоснабжения, канализации, отопления и др.).

2. Резкое ухудшение санитарно-гигиенического состояния территорий в зоне ЧС за счет разрушения химических объектов, наличие трупов людей и животных, гниющих продуктов животного и растительного происхождения.

3. Массовое размножение грызунов, появление среди них эпизоотий. Активизация природных очагов.

4. Интенсивная миграция организованных и неорганизованных контингентов людей.

5. Изменение восприимчивости пострадавшего населения к инфекциям, возникновение стрессовых ситуаций.

6. Нарушение работы сети санитарно-эпидемиологических лечебно-профилактических учреждений, расположенных в зоне ЧС.

Санитарно-гигиеническое и противоэпидемическое обеспечение населения в ЧС представляет собой комплекс мероприятий, направленных на сохранение здоровья населения, предупреждения воздействия на организм людей вредного воздействия поражающих факторов источников ЧС, обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия, профилактику возникновения и распространения инфекционных заболеваний.

Санитарно-гигиенические мероприятия при ЧС включают:

- медицинский контроль за состоянием здоровья населения и личного состава сил РCЧC и ГО;

- проведением санитарного надзора за соблюдением норм и правил размещения, питания, водоснабжения, банно-прачечного обслуживания личного состава сил ГО, РCЧC и населения;

- гигиеническую экспертизу продовольствия и воды;

- оценку санитарно-гигиенического состояния района ЧС;

- прогноз влияния неблагоприятных факторов на состояние здоровья населения и личного состава спасательных формирований;

- разработку предложений по режиму и правилам поведения населения и ликвидаторов в зоне ЧС.

Противоэпидемические мероприятия в ЧС включают:

- выявление и оценку санитарно-эпидемиологической и биологической обстановки;

- предупреждение заноса и возникновения инфекционных заболеваний;

- ликвидацию эпидемических очагов и очагов биологического заражения.

Для предупреждения возникновения инфекционных заболеваний проводятся мероприятия, направленные на выявление лиц с острыми, хроническими и затяжными формами инфекционных заболеваний и бессимптомных носителей инфекций. Выявлением источников инфекций достигается путем опроса населения, проведения медицинских осмотров и обследований лиц, работающих на объектах питания и водоснабжения.

Предупреждение заноса инфекционных заболеваний включают мероприятия по недопущению заражения населения и личного состава спасательных формирований. В целях предупреждения заражения дополнительно осуществляются профилактическая дезинфекция, дезинсекция и дератизация.

В целях локализации и ликвидации очага, вызванного возбудителями особо опасных инфекций, осуществляется комплекс режимных; изоляционно-ограничительных и медицинских мероприятий, которые могут выполняться в рамках режима карантина и обсервации.

Под карантином следует понимать систему государственных мероприятий, включающих режимные, административно-хозяйственные, противоэпидемические, санитарные и лечебно-профилактические меры, направленные на локализацию и ликвидацию очага биологического поражения.

Режим «карантин» вводится при установлении факта заражения возбудителями особо опасных инфекций (чумы, холеры, натуральной оспы) или при появлении среди пораженного населения больных особо опасными инфекциями, или массовых заболеваний контагиозными инфекциями сих нарастанием в короткий срок. Карантин вводится приказом руководителя администрации субъекта Российской Федерации по представлению соответствующей санитарно-противоэпидемической комиссии (СПК). При заражении территории возбудителями малоконтагиозных заболеваний карантин заменяется режимом обсервации, при котором строгие режимные мероприятия в зоне ЧС не проводятся.

Обсервация – это комплекс изоляционно-ограничительных, противоэпидемических и лечебно-профилактических мероприятий, направленных на локализацию очага биологического заражения и ликвидации в нем инфекционных заболеваний. Основной задачей обсервации является своевременное обнаружение инфекционных заболеваний с целью принятия мер по их локализации. Организация и проведение изоляционно-ограничительных и режимных мероприятий при обсервации и карантине возлагается на ответственных руководителей административных территорий и СПК.

При введении карантина предусматривается:

1. Оцепление и вооруженная охрана границ очага заражения в целях его изоляции от населения окружающих территорий.

2. Развертывание на основных транспортных магистралях контрольно-пропускных (КПП) и санитарно-контрольных пунктов (СКП) для контроля за въездом и выездом граждан из зоны карантина, ввозом продовольствия, медикаментов и предметов первой необходимости для населения.

3. Организация специальной комендантской службы в зоне карантина для обеспечения установленного порядка и режима организации питания, охраны источников водоснабжения, обсерваторов и др.

4. Ограничение общения между отдельными группами населения.

5. Активное выявление, изоляция и госпитализация инфекционных больных.

6. Развертывание обсерваторов для здоровых лиц, нуждающихся в выезде за пределы зоны карантина.

7. Установление строгого противоэпидемического режима для населения, работы городского транспорта, работы торговой сети и предприятий общественного питания, работы медицинских учреждений.

8. Обеззараживание (дезинфекция) квартирных очагов, территории, транспорта, одежды, санитарная обработка людей.

9. Проведение общей экстренной и специфической профилактики лицам, находящимся в зоне заражения.

10. Обеспечение населения продуктами питания и промышленными товарами первой необходимости с соблюдением требований противоэпидемического режима.

11. Проведение санитарно-просветительной работы среди населения.

12. Контроль за проведением дезинфекционных мероприятий при захоронении трупов, а также проверку полноты сжигания и правильности закапывания опасных для здоровья населения материалов.

Для предупреждения возникновения и распространения инфекционных заболеваний в очаге эпидемических заболеваний проводятся мероприятия, направленные на выявление лиц с острыми, хроническими и затяжными формами инфекционных заболеваний и бессимптомных носителей инфекции. Выявление источников инфекции достигается путем опроса населения.

В целях предупреждения заражения, дополнительно осуществляются профилактическая дезинфекция, дезинсекция и дератизация. Предупреждение возникновения и распространения инфекционных заболеваний достигается также путем проведения профилактических прививок. Прививки проводятся в плановом порядке и по эпидемическим показаниям на прививочных пунктах, развертываемых лечебно-профилактическими учреждениями субъектов РФ, городов, районов.

Карантин и обсервация отменяются по истечении срока максимального инкубационного периода данного инфекционного заболевания с момента изоляции последнего больного, после проведения заключительной дезинфекции и санитарной обработки населения.

