ТЕМА № 25:

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ АВАРИЙНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ И ДРУГИХ НЕОТЛОЖНЫХ РАБОТ (АСДНР)
УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:
1. Общие положения по организации и проведению аварийно-спасательных и других неотложных работ (АСДНР). Обязанности должностных лиц ГО, РСЧС по организации и ведению АСДНР.
2. Организация и ведение разведки в очагах поражения и районах ЧС.
3. Оценка обстановки и принятие решения на организацию АСДНР. Определение состава и численности группировки сил и средств привлекаемых для проведения аварийно-спасательных работ
4. Организация управления взаимодействия между силами ГО и РСЧС, воинскими частями и подразделениями войск ГО, Вооруженных сил РФ, привлекаемых для проведения АСДНР.
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В системе общегосударственных оборонных мероприятий РФ важная роль принадлежит ГО, целью которой является защита населения, материальных и культурных ценностей и объектов от современных средств нападения противника, а также проведение АСДНР в очагах поражения (зонах ЧС) и зонах заражения. 

Единая государственная система предупреждения и ликвидации ЧС (РСЧС) предназначена для предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в мирное время.

Сложность мероприятий ГО и РСЧС, необходимость заблаговременного их планирования и осуществления еще в мирное время, требует повседневного внимания со стороны руководителей ГО, органов управления ГОЧС всех уровней вопросам обеспечения постоянной готовности сил и средств ГО и РСЧС к проведению АСДНР, принятию своевременных и обоснованных решений на их проведение (применение), а также всестороннего обеспечения и управления их действиями в очагах поражения и районах ЧС. 

Организация и ведение АСДНР в очагах поражения и районах ЧС является одной из основных и трудных задач, особенно в условиях внезапности. 

Руководители ГО и РСЧС, исходя из современных требований предъявляемых к их подготовке, должны уметь в короткие сроки организовать АСДНР и управлять подчиненными силами в сложной и экстремальной ситуации.

Вопрос 1: ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЮ АВАРИЙНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ И ДРУГИХ НЕОТЛОЖНЫХ РАБОТ (АСДНР). ОБЯЗАННОСТИ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ ГО, РСЧС ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ВЕДЕНИЮ АСДНР.

Основные законодательные акты по организации проведения АСДНР:

Федеральный закон РФ от 12.02.1998г. «О гражданской обороне» определил, что в числе основных задач в области ГО являются: проведение АСДНР в случае возникновения опасностей для населения при ведении военных действий или вследствие этих действий, борьба с пожарами, возникшими при ведении военных действий или вследствие этих действий, ведение разведки, организация и проведение специальной обработки.

В соответствии с Федеральным Законом «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» № 68-ФЗ от 21.12.1994г., под ликвидацией ЧС понимаются аварийно-спасательные и другие неотложные работы, проводимые при возникновении ЧС и направленные на спасение жизни и сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь, а также на локализацию зон ЧС, предотвращение действия характерных для них опасных факторов. 

Федеральный Закон № 151 от 22.08.1995 г. «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателя» определяет составные части этих работ раздельно:

Аварийно-спасательные – это действия по спасению людей, материальных и культурных ценностей, защите природной среды в зоне чрезвычайных ситуаций, локализации ЧС и подавлению или доведению до минимально возможного уровня воздействия характерных для них опасных факторов;

Неотложные работы при ликвидации ЧС – это деятельность по всестороннему обеспечению аварийно-спасательных работ, оказанию населению, пострадавшему в ЧС, медицинской и других видов помощи, созданию условий минимально необходимых для сохранения жизни и здоровья людей, поддержания их работоспособности.

В законе даны и другие понятия:

Аварийно-спасательные формирования – это структура, предназначенная для проведения аварийно-спасательных работ, оснащенная специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами.

Аварийно-спасательные средства – это техническая продукция, в том числе специализированные средства связи и управления, техника, оборудование, имущество и материалы, методические видео-, кино-, фотоматериалы по технологии аварийно-спасательных работ и иные средства, предназначенные для проведения аварийно-спасательных работ.

Аварийно-спасательные работы проводятся в целях розыска пораженных, оказания им первой медицинской помощи и эвакуации их в безопасные районы.

Они включают:


 Разведку маршрутов выдвижения и участков (объектов) работ;


 Локализацию и тушение пожаров на маршрутах движения и участках (объектах) работ;


 Розыск и извлечение пострадавших из-под завалов и других опасных мест; 


 Вскрытие заваленных защитных сооружений и спасение находящихся в них людей;


 Подачу воздуха в заваленные защитные сооружения с поврежденными фильтрационными системами;


 Оказание первой медицинской помощи пораженным и доставка их в лечебные учреждения;


 Эвакуацию населения из опасных зон (районов);


 Санитарную обработку людей, специальную обработку техники, территорий, сооружений и др.

Спасательные работы организуются в сжатые сроки и проводятся непрерывно.

Они считаются завершенными после окончания розыска пострадавших, оказания им необходимой помощи и ликвидации угрозы новых ЧС.

Неотложные работы при ликвидации ЧС имеют целью создать условия для проведения спасательных работ, обеспечения жизнедеятельности населения.

Они включают:


 Прокладывание колонных путей, устройство проездов (проходов) в завалах;


 Локализацию аварий на газовых, энергетических, водопроводных, канализационных, технологических сетях;


 Ремонт и восстановление поврежденных и разрушенных линий связи и коммунально-энергетических сетей в целях обеспечения аварийно-спасательных работ;


 Укрепление или обрушение конструкций зданий и сооружений, угрожающих обвалом и препятствующих безопасному движению и проведению аварийно-спасательных работ;


 Ремонт и восстановление поврежденных защитных сооружений;


 Первоочередное жизнеобеспечение пострадавшего населения;


 Поиск, опознание и социальная защита пострадавших.

Силы проведения АСДНР

Объем и условия проведения АСДНР во многом зависят от масштабов ЧС, вида применяемого оружия и масштаба военных действий.

В зависимости от объема работ для ликвидации последствий ЧС привлекаются различные силы и средства в таком количестве, чтобы они обеспечили непрерывность ведения АСДНР.

В планах действий по предупреждению и ликвидации ЧС и в планах ГО

и защиты населения предусматривается создание группировки сил и средств для ликвидации ЧС, а также при ведении военных действий. В группировку

сил для проведения АСДНР в зоне ЧС включаются объектовые и территориальные формирования повышенной готовности общего назначения, а также специальные формирования для обеспечения АСДНР.

Основу группировки сил составляют аварийно- спасательные формирования и спасательные службы, специально предназначенные для решения задач в области ГО и ЧС.

Командир формирования и его штаб заблаговременно разрабатывают план приведения формирования в готовность. В плане предусматривается:

- порядок оповещения формирования в рабочее и нерабочее время;

- место и сроки сбора личного состава, выдачи ему табельного имущества и др. средств;

- порядок выдвижения и срок прибытия в район сбора или проведения работ;

- порядок управления формированием в период сбора, приведения его в полную готовность и выдвижения в район сбора или район работ;

- организация комендантской службы;

- порядок материального и технического обеспечения.

Приведение формирований в готовность.

Полная готовность – это такое состояние формирования, при котором оно способно организованно, в установленные сроки приступить к выполнению поставленных задач и успешно их выполнять.

Решение на приведение формирования в готовность принимает руководитель ( председатель КЧС ПБ ) организации.

Ответственность за своевременное приведение формирования в готовность несет его командир.

Организация и проведение АСДНР

1. Организационные мероприятия по подготовке и проведению

а) При угрозе возникновения ЧС:

- приведение системы управления в готовность к выполнению задач по предупреждению ЧС;

- уточнение планов по вопросам организации АСДНР;

- уточнение состава группировки сил и приведение их в готовность к проведению АСДНР;

- уточнение вопросов взаимодействия сил и средств.

б) При возникновении ЧС:

- восстановление нарушенной системы управления;

- восстановление бесперебойности (создание) группировки сил и их защита;

- организация сбора информации и наблюдение за обстановкой;

- организация управления проведением АСДНР.

Основные этапы проведения АСДНР.

1. Принятие экстренных мер по защите людей.

2. Организация работ по ликвидации чрезвычайной ситуации.

Ведение работ по ликвидации чрезвычайной ситуации.

3. Обеспечение жизнедеятельности пострадавшего населения.

На первом этапе решаются: задачи по экстренной защите персонала объектов и населения, предотвращению развития или уменьшению воздействия поражающих факторов источников аварий {катастроф) и подготовке к проведению (выполнению) АСДНР. В первую очередь осуществляется оповещение персонала объекта населения о ЧС

На втором этапе основной задачей является - непосредственное выполнение АСДНР. Одновременно продолжается выполнение задач первого этапа. В первоочередном порядке проводятся работы по устройству проездов

и проходов; в завалах к защитным сооружениям, повреждённым и разрушенным зданиям и сооружениям, где могут находиться пострадавшие, местам аварий, которые препятствуют или затрудняют проведение АСДНР.

Одной из главных задач АСДНР, решаемых в начальной стадии развития аварии на ХОО, является приостановка или ограничение выброса (утечки) АХОВ.

Команды пожаротушения в первую очередь ведут борьбу с пожарами, препятствующими продвижению сил к участкам (объектам) работ и, затрудняющими проведение АСДНР

Спасение людей из горящих зданий и вооружений противопожарные формирования осуществляют во взаимодействии со спасательными и другими формированиями.

Вывод и вынос пораженных производится расчетами спасательных звеньев в составе 3-4 человек, один из которых назначается старшим.

На третьем этапе решаются задачи по обеспечению жизнедеятельности населения в районах, пострадавших в результате аварии (катастрофы), и по восстановлению функционирования объекта. Осуществляются мероприятия по восстановлению жилья (или возведению временных жилых построек), энерго- и водоснабжения объектов коммунального обслуживания, линий связи, организации медицинского обслуживания производственного персонала и населения, снабжения продуктами и предметами первой необходимости

Обязанности должностных лиц ГО и РСЧС при проведении АСДНР:

В мирное время:


 Разрабатывать планы ГО и защиты населения (планы спасательных служб по обеспечению мероприятий), корректировать их, а также планы действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций;


 Своевременно создавать органы управления, спасательные службы, КЧС ПБ, поддерживать их в постоянной готовности;


 Создавать, подготавливать и поддерживать в постоянной готовности силы ГО и РСЧС, обеспечить комплектование формирований личным составом и оснащение этих формирований техникой и материально-техническими средствами в соответствии со штатом и табелями;


 Планировать и организовывать их подготовку, обучать руководящий и командный состав, проводить с ними КШУ, а с формированиями тактико-специальные учения.

При угрозе нападения противника

(при угрозе возникновения ЧС).

Должностные лица ГО, РСЧС, КЧС ПБ, службы и руководители формирований обязаны:


 Заблаговременно уточнить особенности и характеристику возможных участков (объектов) работ;


 Перевести подсистему, звенья в режим повышенной готовности;


 Знать районы расположения формирований, возможные их задачи согласно планам ГО и планов действий, состояние дорог и намечаемых маршрутов к участкам (объектам) работ;


 Оценить возможные последствия ударов противника с учетом метеоусловий, последствий ЧС;


 Обеспечить подчиненные органы управления, координационные службы и формирования техникой, имуществом, схемами объектов с нанесенными на них ЗС и другими объектами, а также картами;


 Уточнить задачи, силы и средства по каждому виду обеспечения, а также взаимодействие сил, привлекаемых к проведению АСДНР;


 При необходимости направить оперативную группу в район угрозы возникновения ЧС;


 Поддерживать систему связи и оповещения в высокой степени готовности;


 Организовывать воспитательную работу с личным составом формирований.

ТИПОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ПРОВЕДЕНИЯ АСДНР

Устройство проездов (проходов) в завалах

- выбор направления устраиваемого проезда и разметка его оси; 

- устройство въездного пандуса на завал, планировка и уплотнение поверхности завала по оси проезда (для проездов по верху завала);

- послойное перемещение обломков в сторону от оси проезда;

- дробление и растаскивание (вытягивание) крупногабаритных и защемлённых обломков железобетонных (бетонных) конструкций, кирпичной кладки; 

- резка металлических конструкций и арматуры;

- засыпка выемок и пустот на поверхности проезда сыпучими материалами; 

- выравнивание поверхности проезжей части с фиксацией обломков и заделкой неровностей

Обрушение (укрепление) конструкций зданий, угрожающих обвалом

Обрушение конструкций зданий осуществляется следующими основными способа​ми: ударной нагрузкой, канатной тягой, взрывом, вручную, с использованием шанце​вого инструмента. 

Укрепление конструкций зданий производится подкосами, растяжками, установкой временных дополнительных опор, дополнительными крепёжными деталями.

Перед обрушением конструкций:

" провести разведку с целью определения степени повреждения, опасных направлений об​
рушения неустойчивых элементов конструкции;

" расчистить площадки для установки техники и вспомогательных механизмов;

" определить и оградить предполагаемую опасную зону

Поиск пострадавших

Проведение поисковых мероприятий включает: 

"обследование всего участка спасательных работ;

"определение и обозначение мест нахождения пострадавших, установление с ними связи;

"определение функционального состояния пострадавших, характера полученных травм и способов оказания первой медицинской помощи;

"определение путей извлечения пострадавших;

"устранение воздействия на пострадавших вторичных поражающих факторов.

Поисковые работы могут проводиться следующими способами: сплошным визуальным обследованием участка спасательных работ, кинологическим (с использованием специально подготовленных собак), техническим (с использованием приборов поиска), по свидетельствам очевидцев

Оказание первой медицинской помощи

Оказание первой медицинской помощи включает следующие медицинские меро​приятия: 

" остановка кровотечения при повреждении кожи, ранении мягких тканей с помощью давящих повязок или наложением жгута, закрутки из подручных средств;

" накладка повязки при ожоге или отморожении;

" обеспечение неподвижности конечностям при переломах костей, сдавливании тканей, ушибах;

" восстановление дыхания и сердечной деятельности с помощью искусственного дыхания и непрямого массажа сердца;

" согревание обмороженных участков тела до появления красноты;

" введение обезболивающих средств

Деблокирование пострадавших

Работы по деблокированию пострадавших из замкнутых помещений или находящихся под обломками строительных конструкций осуществляются следующими способами:

"последовательная разборка завала;

"устройство лаза;

"устройство галереи в грунте под завалом;

"пробивка проёмов в железобетонных (бетонных) и кирпичных стенах и перекрытиях.
Работы по спасению пострадавших с верхних этажей зданий осуществляются:

"по сохранившимся или восстановленным лестничным маршам;

"с использованием спасательной верёвки и спасательного пояса, спасательного рукава;

"с использованием лестницы-штурмовки, трёхколенной лестницы, канатных дорог

Эвакуация пострадавших из зоны поражения

При эвакуации пострадавших из завалов используются следующие способы транспортировки:

отволачивание пострадавшего при помощи куска ткани, с помощью двух треугольных кусков ткани, при сложенных друг на друга или связанных запястьях рук пострадавшего; 

переноска на плечах, на спине, на руках, при помощи носилок, плащ-палаток, носилочных лямок, кусков ткани.

При эвакуации пострадавших с верхних этажей разрушенных зданий используются следующие способы:

" спуск пострадавшего вниз по приставной лестнице иноходью;

" спуск горизонтально подвешенных носилок с пострадавшим;

" спуск с помощью спасательного пояса, петли, грудной перевязки, канатной дороги;

" переноска вниз по приставной лестнице в положении наездника;

" эвакуация с помощью лестницы-штурмовки, приставной лестницы, альпинистского снаряжения

Особенности проведения АСДНР в ЧС военного, 

природного и техногенного характера

1. В чрезвычайных ситуациях военного характера 

а) при применении обычных средств поражения

Ведение работ при отсутствии радиоактивного загрязнения, химического и биологического заражения за исключением случаев образования вторичных поражающих факторов (при разрушении радиационно и химически опасных объектов экономики).

Непрерывное проведение АСДНР в очаге поражения.

Зависимость продолжительности работы смен преимущественно от физических возможностей личного состава спасательных формирований и аварийно-спасательных служб.

б) при применении оружия массового поражения

Привлечение формирований из других областей (городов, районов). 

Назначение районов расположения формирований на значительном удалении от очага поражения, определяемого границами зоны слабых разрушений и радиоактивного заражения.

Зависимость сроков начала АСДНР и продолжительности работы смен, прежде всего, от уровней радиации в очаге поражения (в зоне радиоактивного заражения).

Необходимость использования личным составом формирований (сил участвующих в ликвидации ЧС) средствами индивидуальной защиты (СИЗ).

Непрерывное проведение больших объёмов АСДНР на всей территории.

Проведение АСНДР в условиях комбинированного воздействия поражающих факторов, сплошных завалов и массовых пожаров.

Необходимость проведения всех видов разведки, введения режимов защиты, дозиметрического контроля, проведения санитарной обработки людей, специальной обработки территорий, техники, сооружений, одежды, продовольствия, воды.

Привлечение в зоны химического заражения специальных АСФ (химических, пожарных, медицинских, инженерных).

1. В ЧС природного и техногенного характера

а) при авариях на радиационно опасных объектах

Необходимость проведения больших по объёму и различных по характеру работ. 

Необходимость одновременного или последовательного привлечения к работам различных по предназначению сил.

Обязательное использование личным составом формирований средств индивидуальной защиты.

Организация дозиметрического контроля.

Необходимость проведения санитарной обработки людей, специальной обработки территорий, техники, сооружений, одежды

б) при пожарах 

Необходимость использования личным составом формирований изолирующих противогазов.

Необходимость работы в непосредственной близости от кромки огня в теплоотражательных костюмах, спецодежде и под защитой водяных струй.

в) при авариях на ХОО с проливом (выбросом) АХОВ 

Обязательное использование личным составом формирований средств индивидуальной защиты, соответствующих типу опасных веществ, а также наличие СИЗ для населения оказавшегося в зоне ЧС.

Необходимость специальной подготовки личного состава формирований и оснащение их соответствующими техникой, оборудованием и снаряжением.

Необходимость санитарной обработки личного состава АСФ, пораженного населения, дегазации территорий, техники, местности.

г) при землетрясениях

Непрерывное проведение больших объёмов АСДНР на всей территории, входящей в зону чрезвычайной ситуации.

Привлечение сил и средств ликвидации чрезвычайной ситуации из других областей (городов, районов).

Зависимость продолжительности работы смен преимущественно от физических возможностей личного состава аварийно-спасательных формирований и АСС.

Расположение районов отдыха смен вблизи объектов (участков) работ

Ликвидация ЧС организуется и осуществляется в соответствии с решением руководителя ликвидации ЧС и решениями КЧС ПБ, которые являются обязательными для всех граждан и организаций, находящихся в зоне возникшей ЧС. На отдельных участках зоны ЧС в ходе АСДНР решения в соответствии с поставленными задачами и выводами из оценки обстановки, сложившейся на участках их действий, принимают начальники (командиры) действующих там формирований.

Руководители всех уровней несут личную ответственность за принимаемые решения, использование подчиненных сил и результаты работ.

Исходными данными для принятия решения о ликвидации ЧС являются:

- задача, поставленная вышестоящим органом управления, КЧС ПБ района;

- данные разведки об обстановке в зоне ЧС;

- выводы из оценки обстановки;

- оценка возможностей, имеющихся и прибывающих сил и средств;

- выводы из оценки местности, погоды, их возможного влияния на ход работ.

Для своевременной подготовки к ликвидации прогнозируемой ЧС или для непосредственного проведения ликвидации, органы управления, силы и средства ГО и РСЧС в пределах конкретной территории в зависимости от обстановки решением соответствующих органов исполнительной власти переводятся в режим повышенной готовности или режим чрезвычайной ситуации. Силы ГО будут приведены в полную готовность при общей готовности.

АСДНР организуются и ведутся на основе единого замысла с предоставлением руководителями ликвидации ЧС подчиненным инициативы в выбор конкретных методов и технологий управления и ведения работ в соответствии с реальной обстановкой. При этом строго соблюдается принцип централизации управления.

Развертывание органов управления и наращивание группировки сил для организации и ведения АСДНР осуществляется по мере приведения их в готовность и выдвижения в ОЯП, зону химического заражения, зону ЧС природного и техногенного характера.

В первую очередь (1 смена, 1 эшелон) в зону вводятся подразделения разведки и формирования постоянной готовности, дежурные подразделения воинских частей ГО, оперативные группы органов управления РСЧС, подсистем и звеньев.

Ими организуется разведка зоны ЧС, очагов поражения, пострадавших объектов и населенных пунктов, проводятся первоочередные мероприятия по защите населения.

Во втором эшелоне вводятся воинские части ГО, территориальные и ведомственные аварийно-спасательные формирования. Организуется проведение полномасштабных АСДНР.

В дальнейшем (третий эшелон) – резерв, при необходимости осуществляется наращивание сил и средств.

АСДНР ведутся, как правило, непрерывно, днем и ночью в любую погоду.

При крупных авариях и катастрофах, очагах ядерного поражения, больших объемах АСДНР работы организуются в 2-3 смены.

При постановке задач ночным сменам предусматривается, что темп работ ночью должен быть таким же, как и в дневных условиях, но, учитывая более сложные условия, заданный объем работ соответственно уменьшается.

Смена формирований (подразделений) проводится исходя из создавшейся обстановки непосредственно на рабочих местах. При этом тяжелая инженерная техника обычно не выводится, а передается формированию , прибывшему на смену. 

Сменившиеся аварийно-спасательные формирования при необходимости проводят специальную обработку.

При работе ОЯП, зонах заражения РВ организуется дозиметрический контроль. 

Чрезвычайная ситуация считается ликвидированной, когда устранена или снижена до приемлемого уровня угроза жизни и здоровью людей, организовано первоочередное жизнеобеспечен6ие персонала объекта и населения.

Вопрос 2. ОРГАНИЗАЦИЯ И ВЕДЕНИЕ РАЗВЕДКИ В ОЧАГАХ ПОРАЖЕНИЯ И РАЙОНАХ ЧС.

Разведка является важнейшим видом обеспечения действий сил и мероприятий ГО и РСЧС при ведении АСДНР.

Разведка- комплекс мероприятий, проводимый органами управления ГОЧС по сбору, обобщению и изучению данных о состоянии природной среды и обстановке в районах ЧС, а также на участках ( объектах) проведения АСДНР.

По характеру решаемых задач и способу получения разведданных разведка ведется системой СНЛК и органами (формированиями) общей и специальной разведки.

Учреждения СНЛК осуществляют наблюдение и контроль за состоянием природной среды, потенциально опасных объектов, производят оценку и прогнозирование вероятности возникновения ЧС, а также их последствия.

Наблюдение ведется учреждениями и службами федеральных, территориальных органов субъектов РФ и местного самоуправления.

Общая разведка ведется органами управления и силами РСЧС в целях сбора данных об обстановке в районах ЧС, определения количества пострадавших, степени и характера разрушений, направлений распространения опасных последствий. Ведется разведывательными группами, звеньями и наблюдательными постами.

Специальная разведка включает радиационную, химическую, инженерную, пожарную, медицинскую и биологическую разведку.

Организация всех видов разведки включает:

Определение целей, задач и районов ведения разведки, распределение сил и средств, планирование и постановку задач, организацию взаимодействия, организацию связи и управления, контроль действий, организацию сбора и обработки разведданных и доклад органам управления ГОЧС и председателю КЧС ПБ.

Ответственность за организацию разведки несут руководители ГО всех уровней. Они определяют состав сил и средств разведки, ее цели, задачи и объекты.

Задачи по разведке ставит руководитель ГО района (объекта) или КЧС ПБ (комиссия по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности).

Непосредственным организатором разведки призваны быть органы управления ГОЧС районов, городов и нештатные органы управления разведкой, специально подготовленные лица.

Основным документом, определяющим порядок организации и ведение разведки в районе, на объект является План разведки (продемонстрировать).

В разведформированиях разрабатываются карточки-задания в 2-х экземплярах для мирного и военного времени (выдать на столы по 1 экз.).

Виды разведки: наземная, воздушная, речная (морская).

Способы ведения разведки:

- осмотр местности и объектов;

- наблюдение;

- поиск;

- лабораторное исследование;

- опрос местных жителей, начальников цехов и т.д.

Вопрос 3. ОЦЕНКА ОБСТАНОВКИ И ПРИНЯТИЕ РЕШЕНИЯ НА ОРГАНИЗАЦИЮ АСДНР. ОПРЕДЕЛЕНИЕ СОСТАВА И ЧИСЛЕННОСТИ ГРУППИРОВКИ СИЛ И СРЕДСТВ ПРИВЛЕКАЕМЫХ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ АВАРИЙНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ РАБОТ

Руководитель ГО района (объекта) получив задачу на проведение АСДНР должен уяснить ее, лично оценить обстановку, своевременно уточнить ранее принятое решение или принять новое решение на ведение спасательных работ, поставить задачи подчиненным силам, организовать взаимодействие, обеспечение и управление, направляя основные усилия всех сил и средств на своевременное выполнение поставленных задач и контролируя их выполнение.

Руководитель ГО, председатель КЧС ПБ района принимает решение и ставит задачи по карте (плану) района. В последующем вносятся коррективы на местности (участках, объектах работ) в зоне ЧС.

Руководитель ГО, председатель КЧС ПБ объекта, находясь после эвакуации в загородной зоне ставит задачу разведывательной группе объекта (в ее состав включаются звенья инженерной, пожарной, медицинской разведки) на выдвижение и ведение разведки маршрута, территории объекта согласно Плану разведки и карточки-задания на разведку. 

Разведывательные формирования после получения задачи убывают и ведут разведку (на 30-40 минут раньше выдвижения первой смены).

После убытия разведки руководитель ГО – председатель КЧС ПБ ставит задачи первой и второй смене на совершение марша в район работ и убывает с оперативной группой (группой управления) на объект, оказавшийся в зоне поражения, где заслушивает доклад командира разведгруппы о результатах разведки. Оперативная группа объекта и лично руководитель работ приступают к оценке обстановки и принятию решения.

При оценке обстановки руководитель ГО района (объекта) изучает:

- место возникновения ЧС, применения противником средств поражения, вид, количество примененных средств, характер и объем разрушений, пожаров и поражений на территории района (на объекте) и на путях выдвижения сил и средств; виды предстоящих работ и их объем;

- радиационную, химическую и бактериологическую обстановку, какое влияние она может оказать на проведение АСДНР;

- состав, состояние и обеспеченность сил и средств ГО, РСЧС района (объекта), возможности этих сил;

- соседей, их положение;

- характер местности, погоды, состояние маршрутов движения сил и средств до объекта работы, время года и суток;

- наиболее целесообразные направления ввода сил и средств для ведения работ, приемы и способы выполнения работ.

Заслушав выводы и предложения оперативной группы (группы правления) руководитель ГО района (объекта) принимает решение.

Принимая решение, руководитель работ (руководитель ГО) определяет:

-замысел действий: объем АСДНР и последовательность их выполнения, силы, средства, привлекаемые для ведения работ (ликвидации ЧС), задачи сил эшелонов (смен) объекта, участки сосредоточения основных усилий, маневр силами и средствами;

- задачу отряду обеспечения движения (руководитель ГО объекта при принятии решения задачу ООД не ставит, орган управления района его информирует, что по маршруту № 2 вышел районный ООД);

- задачи формированиям и подразделениям, включенным в состав первого эшелона (АСФ первой смены), начало, продолжительность работ и порядок их выполнения);

- задачи второму эшелону (смене);

- порядок взаимодействия;

- мероприятия по материальному и другим видам обеспечения действий сил при проведении АСДНР;

- организацию управления.

После принятия решения руководитель ГО (командир формирования) отдаёт приказ. В приказе при постановке задач руководитель ГО (командир) указывает:

- спасательным группам – средства усиления, участок (объект) розыска поражённых, порядок оказания им первой медицинской помощи и выноса к месту погрузки, где и какие вскрыть защитные сооружения, места локализации аварий, маршрут и порядок движения;

- группам механизации – усиление личным составом, где и когда устроить проезды и проходы, обрушить (укрепить) конструкции, где и к какому времени откопать защитные сооружения, маршрут и порядок движения;

- группам обеззараживания – участки (объекты) для обеззараживания, ширину дегазируемых (дезактивируемых) проездов (проходов) и плотность разлива (рассыпания) дегазирующих растворов (веществ), последовательность работ, места и порядок перезарядки машин, порядок обозначения обезвреженных участков, пункт сбора по окончании работ, маршрут и порядок движения;

- пожарным командам – объекты и порядок тушения пожара, места забора воды, маршрут движения;

- санитарным дружинам (звеньям) – место развёртывания медпункта, участок работ по розыску и оказанию помощи поражённым, порядок приёма и сортировки пострадавших, порядок подготовки их к эвакуации, места погрузки на транспорт, маршрут движения; 

- аварийно-техническим группам – средства усиления, порядок устранения аварий на технологических и коммунальных сетях, меры безопасности, маршрут движения.

Для ведения аварийно-спасательных работ на территории (объекте) на основе решения руководителя ГО района и указаний старшего начальника заблаговременно, в мирное время, планируется создание группировки сил и средств и ее возможные действия на заранее определенных участках (объектах) работ в ЧС (ОЯП).

Группировка сил и средств района состоит из штатных и нештатных аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований органов местного самоуправления и организаций (объектов).

Группировка может усиливаться ведомственными аварийно-спасательными, аварийно-восстановительными формированиями, в соответствии с заранее разработанными планами взаимодействия, решением председателей ведомственных КЧС ПБ, в том числе по запросам территориальных и местных КЧС ПБ.

На период выполнения АСДНР воинские части ГО могут передаваться в оперативное подчинение руководителю ликвидации ЧС или КЧС ПБ на соответствующих территориях или объектах.

Состав и построение группировки сил и средств уточняются при угрозе возникновения и при возникновении ЧС. 

Группировка может состоять из 1 эшелона, II эшелона и резерва, а на объекте из первой смены и второй смены.

В целях наращивания усилий, непрерывности ведения работ, а также для замены сил и средств группировка сил и средств района (объекта) эшелонируется и состоит из одного или двух эшелонов и резерва. Силы эшелонов разбиваются на смены, их состав уточняется исходя из обстановки, сложившейся в зоне ЧС.

Для обеспечения беспрепятственного продвижения сил и средств РСЧС, ГО района к участкам работ создаются отряды обеспечения движения. Первый эшелон группировки предназначен для развертывания и ведения аварийно-спасательных работ на объектах, продолжающих производственную деятельность в городе.

Второй эшелон (смена) предназначен для наращивания усилий, а также для замены формирований первого эшелона.

Резерв сил и средств предназначен для решения внезапно возникших задач, наращивания усилий. В состав резерва включаются АСФ и АСС территориальные воинские части и подразделения войск ГО. (Вариант оценки обстановки и принятия решения н6а проведение АСДНР на объекте изложен в приложении №_____).

Задачи силам и средствам на ведение АСДНР ставятся в зависимости от обстановки и доводится в форме приказов и распоряжений, отдаваемых лично руководителем ГО района (объекта) или через орган управления по делам ГОЧС.

Вопрос 4. ОРГАНИЗАЦИЯ УПРАВЛЕНИЯ, ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРИ ВЕДЕНИИ АСДНР.

С возникновением ЧС по распоряжению руководителя объекта вводится режим чрезвычайной ситуации функционирования объектового звена РСЧС и организуется выполнение мероприятий, предусмотренных во втором разделе Плана действий по предупреждению и ликвидации ЧС, по защите персонала и территории объекта, по предотвращению развития и ликвидации чрезвычайной ситуации.

Мероприятия можно разделить на два этапа:

Первый этап: принятие экстренных мер по защите персонала, предотвращению развития ЧС и осуществлению аварийно-спасательных работ.

Одновременно проводятся разведка и оценка складывающейся обстановки, уточняются меры по защите персонала и ликвидации ЧС.

В соответствии с Планом действий вводятся и наращиваются силы и средства для проведения АСДНР.

Руководство АСДНР осуществляется на принципах единоначалия в соответствии со ст. 14 Федерального закона «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей».

В повседневной деятельности и при угрозе возникновения ЧС управление действиями сил обычно организуется из мест постоянной дислокации органов управления или с городских пунктов управления. Для руководства мероприятиями по защите населения, проведению АСДНР в районах ЧС развертываются вспомогательные пункты управления (стационарные и подвижные), предназначенные для работы оперативных групп, высылаемых комиссиями по ЧС ПБ.

Стационарные ВПУ в районе ЧС развертываются на базе пунктов управления подчинённых органов или же размещаются в сохранившихся помещениях и убежищах.

Подвижные ПУ обычно развертываются на специальных или приспособленных автомобилях. На ВПУ оборудуются рабочие места для оперативных групп, устанавливаются средства связи, оповещения, сбора и передачи информации.

В одном из рабочих помещений ПУ оборудуется Центр управления, в котором проводится работа по принятию решения, планированию действий и управлению. Центр предназначен для комиссии по ЧС ПБ.

Председатель КЧСПБ объекта осуществляет общее управление формированиями и проведением мероприятий в структурных подразделениях с пункта управления (ПУ) объекта или находясь непосредственно на участках, объектах работ.

Управление осуществляется лично и через штаб ликвидации ЧС.

В этом случае руководство работой комиссии на ПУ осуществляет заместитель председателя комиссии – начальник отдела ГОЧС.

При совершении марша в зону ЧС создается подвижный пункт управления.

Связь является основным средством, обеспечивающим управление службами, формированиями и структурными подразделениями объекта.

Она организуется в соответствии с решением председателя КЧС ПБ, указаниями начальника отдела ГОЧС объекта и распоряжениям по связи вышестоящих КЧС ПБ.

Ответственность за организацию связи и оповещения несет начальник отдела ГОЧС, а непосредственно организует и обеспечивает связь и оповещение начальник службы связи и оповещения объекта.

Для связи применяются радио, проводные, подвижные и сигнальные средства.

Средства связи КЧС ПБ и формирований, привлекаемых к ведению АСДНР, должны применяться комплексно и обеспечивать надежность, достоверность и быстроту передачи приказов, распоряжений, сигналов оповещения и различной информации.

В ходе работ организуются комендантская служба, охрана материальных ценностей, учет погибших и пострадавших.

Медпомощь пострадавшим организуется в порядке само и взаимопомощи, силами медицинского персонала формирований, на медпункте объекта и в близлежащих медучреждениях.

На втором этапе решаются задачи по первоочередному жизнеобеспечению населения, пострадавшего в зоне ЧС.

Основные мероприятия по жизнеобеспечению пострадавшего и эвакуируемого населения проводятся под руководством КЧСПБ местных, территориальных органов власти с привлечением КЧСПБ объектов. Для управления используются ранее созданные пункты управления.

О возникшей ЧС, ходе ее ликвидации т окончательных результатах в установленном порядке представляются донесения в районную КЧС ПБ и орган управления ГОЧС.

Организация взаимодействия.

Главным условием высокой эффективности действий органов управления и сил при проведении АСДНР является организация и поддержание тесного взаимодействия между всеми участниками АСДНР.

Сущность взаимодействия состоит в целенаправленной управленческой деятельности, согласованной по целям, задачам, месту, времени и способам действий органов управления и сил на всех этапах работ. Взаимодействие организуется заблаговременно, ещё на стадии разработки и согласования планов ГО и защиты населения и планов действий по предупреждению и ликвидации ЧС, совершенствуется при их ежегодном уточнении. Оперативное взаимодействие между подразделениями, составляющими группировку сил, организуется с началом АСДНР руководителем (председателем КЧС ПБ) организации. В ходе работ поддержание взаимодействия достигается единым оперативным планированием, постановкой и уточнением задач с учётом хода работ и изменений обстановки, отдачей согласованных по содержанию распоряжений, непрерывной координацией действий, контролем их результатов. 

Приложение № 1 

Оперативное время: 10.10 16 сентября

РАСПОРЯЖЕНИЕ Руководителя ГО на ведение разведки

Командиру разведгруппы! в 9.20 16 сентября противник нанес ядерный удар по городу «Н». Авиационной разведкой установлено:

- машиностроительный завод оказался в зоне сильных и средних разрушений;

- в районе завода очаги пожаров, завалы на дорогах, уровень радиации 80-90 р/час, сильная запыленность и задымленность.

В 10.00 по маршруту № 2 вышла разведгруппа района.

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Разведгруппе без 4-го звена убыть для проведения разведки на заводе по маршруту № 2: Сосновка, Мишино, Зайцево, Ольгино, машиностроительный завод. Исходный пункт – восточную окраину Сосновки пройти в 10.20, время на марш – 1 час.

2. Задачи разведки:

- разведать подъездные пути от маршрута № 2 до завода;

- определить уровень радиации на территории завода, а также наличие ОВ;

- выявить состояние всех защитных сооружений и людей в них, а также наличие пораженных вне защитных сооружений;

- определить объем и характер разрушений основных зданий и сооружений завода, наличие и характер пожаров и аварий на коммунально-энергетических сетях.

Разведку вести в соответствии со схемой маршрутов разведки.

3. Время на ведение разведки – 25 минут.

4. Результаты разведки доложить мне на заводской площади.

5. К выполнению задач п р и с т у п и т ь. 

Руководитель ГО машиностроительного завода Сергеев

Приложение № 2

Оперативное время: 10.35 16 сентября

П Р И К А З

Руководителя ГО Машиностроительного завода

на совершение марша сил первой смены в очаг поражения

Командирам формирований! в 9.20 16 сентября противник нанес ядерный удар по городу «Н». Авиационной разведкой установлено:

- машиностроительный завод оказался в зоне сильных и средних разрушений;

- в районе завода очаги пожаров, завалы на дорогах, уровень радиации 80-90 р/час, сильная запыленность и задымленность.

В 10.00 по маршруту № 2 вышла разведгруппа района.

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Формированиям первой сиены в составе: двух сводных групп, санитарной дружины № 1, трех санитарных постов, звена связи, двух отделений пожаротушения, группы аварийно-технической команды, звена охраны общественного порядка и звена обеззараживания совершить марш на завод по маршруту: Сосновка, Мишино, Зайцево, Ольгино, машиностроительный завод для ведения спасательных работ.

Исходный пункт – Восточную окраину Сосновки пройти головой колонны в 10.45.

2. Порядок построения колонны: отделения пожаротушения, звено обеззараживания, сводные группы, санитарная дружина и санитарные посты, группа аварийно-технической команды и звено охраны общественного порядка. Старший колонны – командир 1-й сводной группы, его заместитель – командир второй сводной группы.

3. На конечный пункт – площадь Заводскую прибыть к 12.00. Скорость движения 50 км/ч. Управление колонной в движении организовать флажками, на каждой машине назначить наблюдателя.

4. Средства индивидуальной защиты надеть при достижении уровня радиации 0,5 р/час.

5. Я с группой управления и звеном связи убываю на завод в 10.40.

6. Остальным формированиям находиться в 30-минутной готовности к выдвижению в очаг поражения в составе 2-й смены.

7. К выполнению задач приступить.

Руководитель ГО Машиностроительного завода Сергеев


Приложение № 3 

Оперативное время: 11.50 16 сентября

ДОКЛАД

Командира разведгруппы о результатах разведки

Товарищ руководитель Гражданской обороны! Разведкой установлено:

1. Уровень радиации на территории завода в 11.30 составил 23 р/час, отравляющих веществ не обнаружено.

2. Состояние защитных сооружений и людей:

- отдельно стоящее убежище не пострадало, состояние людей в нем хорошее.

- защитные сооружения № 2 и 5 - встроенные убежища под зданиями инструментального цеха и столовой - основные входы завалены, аварийные выходы завалов не имеют, состояние людей удовлетворительное;

- защитные сооружения № 3 и 4 - встроенные убежища под зданиями прессового и сборочного цехов - основные входы завалены, аварийные выходы имеют незначительные завалы конструкциями забора и заклинивание люков аварийных лазов. В непосредственной близости от аварийных выходов – очаг пожара. Люди поражений не имеют, состояние их удовлетворительное.

-защитное сооружение № 6 - подвал под зданием заводоуправления - основные и аварийные выходы завалены, коробка воздухозабора разрушена. Около здания - скопление воды. Связь с людьми установить не удалось;

- защитные сооружения № 7, 8, 9, 10, 11 – перекрытые щели получили сред​ине разрушения, разрушены входы, а в сооружениях № 9 и 10 частично разрушены перекрытия. Среди укрывающихся имеются пораженные;

- пораженных на территории завода вне защитных сооружений не обнаружено.

3. Подъездные пути к заводу завалов по имеют, внутризаводские дороги имеют незначительные завалы в районе заводоуправления и инструментального цеха.

4. Здания заводоуправления, компрессорной, столярного цеха, столовой, котельной, пожарного депо и электроцеха получили сильные разрушения, остальные здания - средние разрушения.

5. Очаги пожаров возникли в зданиях: прессового, механического, литейного, сборочного цехов и складов готовой продукции и комплектующих изделий. На территории завода задымление, видимость 90-100м.

6. Пораженных среди личного состава разведгруппы нет, полученная доза облучения - 22 рентгена.

Командир разведгруппы /Александров/

Приложение № 4 

Оперативное время: 11.55 16 сентября

ОЦЕНКА ОБСТАНОВКИ Принятие решения на проведение АСДНР

Оценка радиационной обстановки.

Определить: - время ввода формирований на объект;

- продолжительность работы первой и последующих смен.

Известно: - время взрыва - 9.20 16 сентября

- уровень радиации на территории завода на 11.20.16.09 - 23 р/час.

- допустимая доза облучения, установленная Руководителем ГО завода - 25 р/час.

РЕШЕНИЕ: Все расчеты проводятся по «Методике оценки радиационной и химической обстановки по данным разведки гражданской обороны».

I. Определение времени ввода 1-й смены формирований производите в соответствии с примером на стр. 15-16 «Методика» по таблице № 7. Определяем уровень радиации на 1 час после взрыва:

Р1=Р11* 20 х П2 часа = 23 р/ч х 2,3 = 50 р/час, где:

П2 = 2,3 определяют по таблице № I.

Определяем время начала работы первой смены, исходя из Р1 = 50 р/ч и Дуст = 25 р.

По таблице № 7 устанавливаем, что начало работы первой смены возможно через 2 часа после взрыва, т.е. :9 час.20 мин. + 2 часа = 11.20. Продолжительность работы первой смены 2 часа. 2-я смена может начать работу в 13 час.20 мин и продолжать ее 4,5 часа, т.е. 13 час.. 20 мин. + 4 часа 30 мин. = 17 час.30 мин. 3-я смена может начать работу через 9 часов после взрыва и продолжать ее 8 и более часов. Таким образом: 

Т 1 см = 11 час.20 мин. + 2 часа = 13 час.20 мин.

Т 2 см = 13 час.20 мин. + 4 час.30 мин. = 17 час. 50 мин.

Т 3 см = 17 час. 50 мин. + 8 час. = 1 час 50 мин. 17 сентября

Упрощенно с достаточной точностью эти данные можно получить по таблице № 46 на стр. 247 в миге "Гражданская оборона на объектах сельскохозяйственного производства". Н.И.Акимов, В. Г. Ильин, изд. "Колос", 1978 года.

Оценка пожарной обстановки 

Из доклада командира РГ известно, что очаги пожара возникли в зданиях:

- прессового, механического, литейного и сборочного цехов;

- складов готовой продукции и комплектующих изделий:

- в непосредственной близости от аварийных люков-лазов защитных сооружений № 3 и № 4 ;

Ведению АСДНР, в первую очередь, мешают пожары у аварийных люков-лазов.

ВЫВОД: первоочередная задача формирований пожаротушения - потушить пожары в районе люков-лазов, а в дальнейшем приступить к тушению пожаров в складских помещениях, затем – остальные.

III. Оценка сложившейся обстановки и выводы

На основании разведанных и произведенных расчетов делаем вывод:

I. Самая напряженная обстановка сложилась в подвале под зданием заводоуправления и в защитных сооружениях № 7, 8, 9, 10, 11 (перекрытые щели).

2. Несколько меньшая опасность угрожает защитным сооружениям № 3 и 4 (под зданием прессового и механического цехов), а также № 1, 2 и 5 (отдельно стоящее, под зданиями инструментального цеха и столовой).

АСДНР можно начать в 11 час 38 мин., смену формирований произвести в 13 час. 38 минут.

Целесообразно выделить четыре объекта работ:

№ 1 - защитное сооружение № 6 (подвал под зданием заводоуправления),

№ 3 - защитные сооружения № 3 и 4 (под зданием прессового и механического цехов);

№ 3. - защитные сооружения № 7, 8, 9, 10, 11 (перекрытие щели);

№ 4 - защитные сооружения № 1, 2, 5 (отдельно стоящее под зданиями

инструментального цеха и столовой).

На объекты № 1 и 2 необходимо направить основные силы смены 1-ю и 2-ю сводные группы.

Работы на остальных объектах можно выполнить остальными силами.

Медицинские формирования разделить по важности объектов. Место пункта сбора пораженных определить между зданиями заводоуправления и столовой.

Технику рационально распределить:

- бульдозер, экскаватор, компрессорную станцию - на объект № I;

- автокран - на объект № 2;

- пожарную и поливомоечную машину на объект № 3.


 

Подробно вариант

распределения сил и средств может быть сведен в таблицу:

	Объекты работ
	Виды работ
	Объем работ
	Вариант распределения сил и средств

	1
	2
	3
	4

	№ 1 Защитное сооружение № 6 – подвал под зданием заводоуправления
	Разборка завалов и откопка приямка

- пробивка проемов в кирпичной стене

- извлечение пострадавших и оказание им первой мед.помощи

- отводы воды от здания
	2 шт.
	1-я сводная группа (без спас. звена) два звена СД.

Бульдозер, экскаватор, компрес. станция

	№ 2 Защит-ные сооруже-ния № 7-11 –

перекрытие щели
	- разборка разрушенных щелей

- извлечение пострадавших и оказание им первой мед.помощи
	5 щелей

150 чел
	2-я сводная группа

Три звена СД

Автокран

	№ 3 Защит-ные сооруже-ния № 3 и 4 – встроенные убежища
	- тушение пожара

- разборка завалов над оголовками, аварийных люков-лазов, вывод укрывающихся
	2 очага

2 огол.

300 чел
	3-е звено, 1-й сводной группы
2 отделения пожа-

ротушения

Сан.пост.

	№ 4 Защит-ные сооруже-ния № 2, 5 – встроенные убежища и №1 – отдель-ностоящее убежище
	- вывод людей через аварийные люки-лазы

- вывод людей через основной выход
	250 чел

200 чел
	Звено ООП

Сан. пост.

	Пункт сбора пораженных
	- оборудование пункта

- обеззараживание маршрутов вывода людей и вывоза пораженных
	
	Сан. пост

Звено обеззараживания


Приложение № 5 

Оперативное время: 12.00 16 сентября

П Р И К А З

Руководителя ГО машиностроительного завода на ведение АСДНР

В результате ядерного удара по городу "Н" завод подвергся сильным и средним разрушениям. Уровень радиации на территории завода 23 р/ч, отравляющих веществ на обнаружено. Состояние защитных сооружений и людей в них:

-защитное сооружение № 6 - подвал под зданием заводоуправления - основные и запасные выходы завалены, нарушена система воздухоснабжения, в непосредственной близости скопление воды, связь с укрывающимися не установлена, возможно затопление сооружения;

-защитные сооружения № 7, 8, 9, 10, 11 - перекрытые щели - получили средние разрушения, а в сооружениях 9 и II частично разрушены перекрытия, входы разрушены. Среди укрывающихся имеются пораженные.

-защитные сооружения № 3 и 4 - убежища под зданиями прессового и механического цехов - основные входы завалены, аварийные выходы имеют незначительные завалы и заклинивание люков-лазов. В непосред​ственной близости от аварийных выходов очаги пожаров. Люди пораже​ний не имеют.

-защитные сооружения № 2 и 5 - убежища под зданиями инструментального цеха и столовой - основные выходы завалены, аварийные выходы завалов не имеют. Состояние людей удовлетворительное;

- защитное сооружение № 1 - отдельностоящее убежище - не пострадало, состояние людей хорошее люди имеют свободный выход из убежища.

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Основные усилия при ведении спасательных работ направить на спасение людей, находящихся в подвале под зданием заводоуправления и в перекрытых щелях.

2. Задачи формированиям:

- 1-й сводной группе без 3-го спасательного звена с приданной техникой: бульдозером, экскаватором и компрессорной станцией вести работы на защитном сооружении № 6. Первоочередная задача – откопать два приямка у стены, пробить из них проемы в стене и приступить к спасению людей. Одновременно произвести отвод воды от здания и прекратить ее дальнейшее поступление,

- 2-й сводной группе с приданной техникой: автокраном - вести работы на защитных сооружениях № 7, 8, 9, 10, 11. Задача: спасение людей, и в первую очередь, из сооружений № 9 и II;

- 3-ему спасательному звену 1-й сводной группы и отделениям пожаротушения с приданной техникой: поливомоечной машиной - вести работы на защитных сооружениях № 3 и 4. Первоочередная задача: потушить очаги пожаров у оголовков аварийных выходов, разобрать завалы над оголовками аварийных выходов и приступить к выводу укрываемых. Старший - командир спасательного звeнa;

- звену охраны общественного порядка организовать вывод людей через аварийные люки-лазы из защитных сооружений № 2 и 5 и через основной вход из защитного сооружения № 1;

- командиру группы аварийно-технической команды произвести доразведку состояния коммунально-энергетических сетей на объектах спасательных работ и приступить к ликвидации аварий;

- начальнику медицинской службы организовать оказание первой медицинской помощи пораженным и эвакуацию в ОПМ. Пункт сбора пораженных развернуть между зданиями заводоуправления и столовой. Медицинские формирования распределить: два звена санитарной дружины - к защитному сооружению № 6, три звена СД – к защитным сооружениям № 8, 9, 10, 11; по одному санитарному посту - к остальным объектам спасательных работ и на пункт сбора пораженных;

- звено обеззараживания направить в распоряжение начальника медицинской службы ГО

З. Начальнику отдела ГОЧС завода

- силами звена связи развернуть пункт управления в защитном сооружении № 1. Проводную связь установить со всеми объектами спасательных работ и с пунктом сбора пораженных;

- из состава укрывающихся в защитном сооружении № 1 отобрать группу людей для обеспечения работы на пункте сбора пораженных;

- эвакуации пораженных в ОПМ и вывоз не пострадавших из числа укрывающихся а защитных сооружениях до п.Ольгино (расстояние б км) производить транспортом формирований;

- установить связь подвижными средствами с подвижным пунктом управления Руководителя ГО городского района;

- выдвижение сил второй смены начать в 12.00.

4. Ближайший отряд первой медицинской помощи развернут на западной окраине г «Н» в здании школы № 15, подвижный пункт управления начальника ГО района в п.Ольгино.

5. Допустимую дозу облучения личного состава установить 25 рентген.

6. Работы начать в 12 часов 10 мин, смену формирований произвести в 13 часов 20 мин.

7. Я буду находиться на пункте управления, мой заместитель - начальник отдела ГОЧС завода.

Формированиям к работам приступить

Руководитель ГО

машиностроительного завода


 Приложение № 6

Оперативное время: ________________

Оценка обстановки на 13.00 16.09 и принятие решения

на продолжение АСДНР

1. Работы на основных объектах спасательных работ идут организованно.

2. На защитном сооружении № 6 необходимо ускорить проделывание проемов и приступить к проделыванию 3-го проема. Для этого необходимо увеличить число работающих, что возможно за счет:

- выведенных из сооружений непораженных людей;

- возвращение 3-го спасательного эвена и состав сводной группы;

- звена обеззараживания и аварийно-технической группы.

3. На пункте сбора пораженных скопилось 400 человек, не нуждающихся в медицинской помощи и 4 человека пораженных. Необходимо организовать эвакуацию людей на незараженную территорию. Эвакуацию можно организовать:

-автотранспортом формирований, выделив временно 4 автомобиля (80-100 человек за рейс) до п. Ольгино. Время на рейс расстоянием 6 км – 25-30 минут;

-пешим порядком - до п.Ольгино на движение будет затрачено 1-1,5 часа;

4. Освободившиеся медицинские формирования (2 сан. поста) необходимо направить к защитным сооружениям № 7-11.

 

Приложение № 7

Оперативное время: 13.20 16 сентября

П Р И К А З Руководителя ГО машиностроительного завода на проведение

смены формирований и продолжение АСДНР

Командиру спасательной команды! 

Спасательные работы на заводе продолжаются в подвал под зданием заводоуправления пробиты два проема и начата эвакуация пораженных. В подвале вода на уровне 40-50 см. от пола. Перекрытые щели имеют среднее разрушения, завалены входы. Завалы разобраны, идут извлечение пострадавших, оказание первой медицинской помощи и эвакуация пораженных. Уровень радиации около 9 р/час.

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Силами формирований второй смены работы продолжать.

2. Смену Формирований произвести непосредственно на местах работ без остановки. Бульдозер, экскаватор, автокран и компрессорную станцию оставить на местах работ, заменив обслуживающий персонал.

3. Силы и средства распределить:

- 1-ю спасательную группу, группу АТК, три санитарных поста направить к защитному сооружению № 6 с задачей: продолжить проделывание третьего проема и завершить эвакуацию укрывающиеся на пункт сбора пораженных; 

-2-ю и 3-ю спасательные группы и санитарную дружину без одного звена направить к защитным сооружениям № 7, 8, 9, 10, 11 для завершения извлечения укрывающихся и эвакуации их на пункт сбора пораженных, работы вести способом разборки сверху;

- силами одного звена санитарной дружины организовать работы по погрузке пораженных на транспорт: 

- звено охраны общественного порядка использовать для охраны территории завода путем парного патрулирования;

- силами звена связи, управления и разведки организовать поддерживание проводной связи и территории завода, подвижной связи с НГО района и ведение радиационного и химического наблюдения.

4. Технику Р а с п р е д е л и т ь :

- экскаватор и компрессорную станцию - на защитное сооружение № 6;

- автокран - на защитное сооружение № 7-11;

- бортовые машины - для эвакуации пораженных в ОПМ;

5. Пункт сбора пораженных - между зданиями заводоуправления и столовой.

6. В случае получения сигнала ВТ «всему личному составу укрыться в защитном сооружении № 1. Сигнал "ВТ" дублировать частыми ударами в рельс. До особого распоряжения работать в средствах индивидуальной защиты.

7. Пункт управления ГО - защитном сооружении № 1. Донесе​ния представлять по телефону через каждые 30 минут. Смену формирований произвести в 17.50.

8. Начальнику штаба ГО личный состав первой смены направить на ПУСО в районе п. Ольгино для специальной обработки.

9. К выполнению задач приступить

Руководитель ГО

Машиностроительного завода Сергеев

 Приложения № 8

Силы и средства РСЧС.

К силам и средствам РСЧС относятся специально подготовленные силы и средства федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, организаций и общественных объединений, предназначенные и выделяемые (привлекаемые) для предупреждения и ликвидации ЧС.

В состав сил и средств каждого уровня единой системы входят силы и средства постоянной готовности, предназначенные для оперативного реагирования на чрезвычайные ситуации и проведения работ по их ликвидации. Основу сил постоянной готовности составляют аварийно-спасательные формирования, иные службы и формирования, оснащенные специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментом, материалами и учетом обеспечения проведения АСДНР в зоне ЧС не менее трех (3) суток.

Перечень сил постоянной готовности территориальных подсистем утверждается органами исполнительной власти субъектов РФ по согласованию с МЧС РФ.

Состав и структуру сил постоянной готовности определяют создающие их федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов РФ, органы местного самоуправления, организации и общественные объединения исходя из возложенных на них задач по предупреждению и ликвидации ЧС. Координацию деятельности АСС и АСФ на территориях субъектов РФ и муниципальных образований осуществляют органы управления по делам ГОЧС.

Привлечение АСС и АСФ к ликвидации ЧС осуществляется:

- в соответствии с планами предупреждения и ликвидации ЧС на обслуживаемых указанными службами и формированиями объектах и территориях;

- в соответствии с планами взаимодействия при ликвидации ЧС на других объектах и территориях;

- по решению федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, организаций и общественных объединений, осуществляющих руководство деятельностью указанных служб и формирований.

Специально подготовленные силы и средства ВС РФ, других войск, воинских формирований и органов, выполняющих задачи в области обороны, привлекаются для ликвидации ЧС в порядке, определяемом Президентом РФ.

Силы и средства органов внутренних дел РФ, включая территориальные органы, применяются при ликвидации ЧС в соответствии с задачами, возложенными на них законами и иными нормативными правовыми актами РФ.

Для ликвидации ЧС создаются и используются:

- резервный фонд Правительства РФ;

- запасы материальных ценностей для обеспечения неотложных работ по ликвидации последствий ЧС, находящихся в составе государственного материального резерва;

- резервы материальных ресурсов федеральных органов исполнительной власти;

- резервы финансовых и материальных ресурсов субъектов органов местного самоуправления и организаций (в РК – финансовый резервный фонд Главы РК, республиканский резерв материальных ценностей).

Руководство силами и средствами, привлеченными к ликвидации чрезвычайных ситуаций, и организацию их взаимодействия осуществляют руководители работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Руководители аварийно-спасательных служб и аварийно-спасательных формирований, прибывшие в зоны чрезвычайных ситуаций первыми, принимают полномочия руководителей работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций и исполняют их до прибытия руководителей работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций, определенных законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации, планами предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций или назначенных органами государственной власти, органами местного самоуправления, руководителями организаций, к полномочиям которых отнесена ликвидация чрезвычайных ситуаций.

Руководители работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций по согласованию с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и организациями, на территории которых возникла чрезвычайная ситуация, устанавливают границы зоны чрезвычайной ситуации, порядок и особенности действий по ее локализации, а также принимают решения по проведению аварийно-спасательных и других неотложных работ.

Решения руководителей работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций являются обязательными для всех граждан и организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации, если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации.

В случае крайней необходимости руководители работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций вправе самостоятельно принимать решения по следующим вопросам:

- проведение эвакуационных мероприятий;

- остановка деятельности организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации;

- проведение аварийно-спасательных работ на объектах и территориях организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации;

- ограничение доступа людей в зону чрезвычайной ситуации;

- разбронирование в установленном порядке резервов материальных ресурсов организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации, за исключением материальных ценностей государственного материального резерва;

- использование в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, средств связи и оповещения, транспортных средств и иного имущества организаций, находящихся в зоне чрезвычайной ситуации;

- привлечение к проведению работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций нештатных и общественных аварийно-спасательных формирований, а также спасателей, не входящих в состав указанных формирований, при наличии у них документов, подтверждающих их аттестацию на проведение аварийно-спасательных работ;

- привлечение на добровольной основе населения к проведению неотложных работ, а также отдельных граждан, не являющихся спасателями, к проведению аварийно-спасательных работ;

- принятие других необходимых мер, обусловленных развитием чрезвычайных ситуаций и ходом работ по их ликвидации.

Руководители работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций незамедлительно информируют о принятых ими в случае крайней необходимости решениях соответствующие органы исполнительной власти, органы местного самоуправления и организации.

