ТЕМА № 27:

ОРГАНИЗАЦИЯ ВСЕСТОРОННЕГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СИЛ ГО И РСЧС И ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ МЕЖДУ НИМИ В ХОДЕ АСДНР

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ
1. Основные составляющие всестороннего обеспечения действий сил ГО и РСЧС в ходе АСДНР и их краткая характеристика
2. Особенности организации материально-технического обеспечения при проведении АСДНР
3. Определение основ взаимодействия при проведении АСДНР, оформление решения о порядке взаимодействия на картах, других документах по взаимодействию. Практическое доведение намеченного порядка взаимодействия до подчиненных.
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Бесперебойное и своевременное обеспечение мероприятий ГО, РСЧС, действий формирований является важнейшим условием успешного решения поставленных перед ними задач. Роль и значение материального обеспечения в системе ГО и РСЧС определяется, прежде всего, тем, что выполнение всех основных мероприятий по защите населения в военное и мирное время связано с использованием огромного количества разнообразных материальных и технических средств, особенно при ведении АСДНР.

Для ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС за 6 месяцев 1986 года Госснабом Украины было поставлено:

металла - 55 тыс. тонн;

цемента - 451 тыс. тонн;

домиков общей площадью 850 тыс. кв. м;

СИЗ и приборов радиационной разведки и дозиметрического контроля на сумму 13,5 млн. руб.;

строительной техники - 7 тыс. ед.

Для эвакуированного населения:

продуктов - 36 тыс. тонн;

овощей 26 тыс. тонн на сумму 49 млн. руб.

Такие мероприятия как подготовка и оснащение АСФ, проведение АСДНР могут быть выполнены лишь в случае их всестороннего обеспечения всем необходимым.

Первый вопрос: ОСНОВНЫЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ ВСЕСТОРОННЕГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЕЙСТВИЙ СИЛ ГО И РСЧС В ХОДЕ АСДНР И ИХ КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА.

Всестороннее обеспечение действий сил и мероприятий ГО, РСЧС района (объекта) является залогом успешного выполнения возложенных на них задач, в том числе проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ (АСДНР) и важнейшей обязанностью начальников, управлений (отделов) ГОЧС служб и руководителей формирований.

Обеспечение проводится в целях получения данных об обстановке, бесперебойного удовлетворения потребностей сил в материальных средствах, поддержания техники в исправном состоянии, создания благоприятных условий для своевременного и организованного проведения АСДНР.

Основными видами обеспечения являются: разведка, РХБЗ, инженерное, противопожарное, дорожное, гидрометео, техническое, метрологическое, материальное, транспортное, медицинское, комендантская служба, охраны общественного порядка.

Основные мероприятия по обеспечению действий сил предусматриваются в плане ГО и плане действий по предупреждению и ликвидации ЧС района (объекта) и плане приведения НАСФ (формирований) в готовность.

Обеспечение действий сил и мероприятий ГО и РСЧС организуется органами управления по делам ГОЧС района, объекта на основе указаний старшего начальника и его органа управления, решения руководителя ГО района (объекта) исходя из наличия сил и средств, возможностей, времени.

Организуя обеспечение органы управления ГОЧС района (объекта) обязаны:

- разработать мероприятия по разведке, транспортному, материальному, техническому, медицинскому и гидрометеорологическому обеспечению и довести задачи по обеспечению до исполнителей;

- организовать взаимодействие сил и средств, участвующих в обеспечении;

- осуществлять контроль за выполнением намеченных мероприятий.

ГУ МЧС России по Калининградской области, органы управления по ГОЧС муниципальных образований (МО) обеспечивают службы необходимыми исходными данными для определения потребности в материальных средствах и планирования мероприятий обеспечения. Они обязаны постоянно иметь полные данные о ходе выполнения мероприятий по видам обеспечения, об обеспеченности органов управления, служб и формирований материальными средствами, о положении, состоянии и готовности формирований, предназначенных для решения задач обеспечения; своевременно информировать подчиненные органы управления и службы о предстоящих действиях, о РХБ обстановке на маршрутах движения и в районах действий формирований материального, технического и других видов обеспечения; обеспечить надежную связь с ними.

Руководители служб являются непосредственными организаторами обеспечения действий сил и мероприятий ГО (РСЧС).

Они в соответствии с решением руководителя ГО района (объекта) должны определить силы и средства для выполнения задач по обеспечению, наметить мероприятия, которые необходимо провести по подготовке сил и средств к решению задач, стоящих перед службой, доукомплектовать подчиненные формирования личным составом и дооснастить необходимой техникой, имуществом и другими материальными средствами.

Всестороннее обеспечение действий сил в ходе АСДНР осуществляется службами, специально создаваемыми для этих целей. К службам, создаваемым для обеспечения действий сил в ходе АСДНР относятся:

* спасательные службы общего назначения,

* противопожарная спасательная служба,

* инженерная спасательная служба,

* коммунально-техническая спасательная служба,

* автотранспортная спасательная служба,

* спасательная служба охраны общественного порядка,

* спасательная служба торговли и питания,

* спасательная служба защиты животных и растений,

* спасательная служба материально-технического обеспечения,

* спасательная служба снабжения ГСМ,

* спасательная служба убежищ и укрытий,

* спасательная служба защиты материальных и культурных ценностей,

* спасательная служба обеспечения безопасности жизнедеятельности (в образовательных учреждениях, органах здравоохранения, объектах культурного, зрелищно и спортивно-массового назначения, крупных объектах торговли и питания),

* спасательная служба радиационной и химической защиты,

* спасательная служба ритуальных услуг.

На небольших объектах службы не создаются, их функции при выполнении мероприятий ГО и РСЧС выполняют структурные органы управления этих объектов. 

За материальное обеспечение ответственность несут заместители руководителя ГО объектов по МТО, которым подчиняются все отделы, цеха, службы снабжения и сбыта, ремонта, а также транспорт.

Заместитель по МТО отвечает:

* за накопление и обеспечение сохранности СИЗ, техники, специального имущества и инструмента;

* за материальное, техническое обеспечение эвакомероприятий;

* обеспечение формирований продуктами питания, питьевой водой и

специмуществом при ведении АСДНР;

* за создание, подготовку и поддержание в постоянной готовности сил и средств службы.

Успешное выполнение задач по обеспечению действий формирований достигается:

- заблаговременным планированием и четкой организацией действий обеспечивающих формирований;

- своевременной подготовкой сил и средств обеспечения, постоянным руководством ими со стороны ОУ, служб и командиров;

- правильным хранением, эксплуатацией, своевременным техническим обслуживанием и ремонтом техники и имущества;

- защитой личного состава формирований и материальных средств в условиях войны и в ЧС мирного времени;

- четким руководством деятельностью служб и формирований;

- своевременным истребованием материальных средств и подвозом их к участкам (объектам) работ формирований.

При необходимости дать общие задачи служб материального обеспечения. Слушатели разрабатывают распоряжение по материальному обеспечению для ведения АСДНР.

РАЗВЕДКА

Является важнейшим видом обеспечения действий формирований и мероприятий ГО и РСЧС в районе (на объекте). Она организуется и ведется с целью своевременного добывания данных об обстановке, необходимых для принятия решения и успешного проведения АСДНР в очагах поражения и районах стихийных бедствий (аварий и катастроф). Она ведется непрерывно, активно, целеустремленно, формированиями общей и специальной разведки и учреждениями сети наблюдения и лабораторного контроля.

Основными задачами разведки являются:

в мирное время:

- периодическое наблюдение и лабораторный контроль за зараженностью воздуха, воды, почвы и др. РВ, ОВ, АХОВ и БС.;

- выявление обстановки в районах СБ (КПА, К) и наблюдение за изменениями обстановки в этих районах;

при угрозе нападения противника (угрозе возникновения ЧС)

- непрерывное наблюдение за изменениями обстановки, уточнение состояния маршрутов движения сил ГО и РСЧС, а также на пунктах эвакуации;

после применения противником современных средств нападения (при возникновении ЧС)

* определение мест, времени и вида примененного оружия, обнаружения РЗ, ХЗ, БЗ, определение уровня радиации, типа и концентрации ОВ и АХОВ, а также баксредств;

* уточнение характера разрушений;

* отыскание ЗС и определение состояния находящихся в них людей;

* непрерывное наблюдение за изменением обстановки в местах проведения АСДНР;

* в районах ЧС разведка определяет границы очага и направление его распространения, объекты и населенные пункты, которым угрожает непосредственная опасность, состояние поврежденных зданий, наличие пораженных людей, объем спасательных работ.

В зависимости от применяемых сил и средств, характера решаемых задач и назначения разведка подразделяется на общую и специальную.

Общую разведку проводят разведгруппы, звенья в формированиях общего назначения, силы и средства воздушной, речной разведки, разведки на средствах ж/д транспорта для быстрого получения основных данных, необходимых для принятия решения на проведение АСДНР, а также головные учреждения СНЛК

Специальную - для получения более полных данных об обстановке на объекте и территории района.

Для ведения специальной разведки привлекаются группы (звенья) радиационной и химической разведки, пожарной, инженерной, медицинской, эпидемиологической, ветеринарной, фитопатологической разведки, ПРХН, а также учреждения СНЛК.

Группы (звенья) РХР устанавливают степень РХЗ местности, определяют и обозначают границы заражения и пути их обхода.

Отделения разведки команд пожаротушения выявляют пожарную обстановку на маршрутах движения и в очагах поражения, определяют возможности локализации или тушения пожаров, потребность в противопожарных силах и рубежах их развертывания, способы подачи воды.

Группы инженерной разведки определяют характер и объем разрушений, характер завалов улиц и убежищ, объем и условия проведения АСДНР и др.

Группы медицинской разведки ОПМ определяют санитарно-эпидемиологическую обстановку на маршрутах движения и в очаге поражения (районе ЧС), выявляют места нахождения пораженных, их количество и состояние, пути выноса и эвакуации пораженных, определяют объем работы по оказанию медпомощи на объектах спасательных работ и др.

Организация разведки.

Организация разведки является важнейшей обязанностью Руководителя ГО, органов управления, служб и командиров формирований.

Задачи по разведке ставит руководитель ГО. Он указывает: цель разведки, основные задачи и привлекаемые силы. Непосредственно организует разведку ОУ ГОЧС района (объекта) и службы.

Работа ОУ и спасательных служб по организации и ведению разведки.

- уяснение задачи;

- оценка обстановки;

- подготовка сил и средств;

- МТО сил;

- организация управления силами;

- организация взаимодействия;

- подготовка распоряжения на разведку и доведение его до командиров формирований общей и специальной разведки.

Содержание распоряжения на разведку.

Краткие сведения об обстановке, задачи на разведку, сроки выполнения задач, допустимая доза облучения, организация управления, организация МТО, организация взаимодействия.

Работа командира разведформирования

после получения распоряжения (задачи) на разведку.

1. Приведение формирования (согласно плана) в готовность.

2. Уяснение задачи на разведку.

3. Оценка обстановки.

4. Принятие решения на разведку.

5. Постановка задач личному составу.

6. Руководство действиями личного состава.

7. Доклад результатов разведки в ОУ ГОЧС района (объекта).

Постановка задач и ПРХН.

1. Место расположения поста и порядок его оборудования.

2. Район наблюдения задачи.

3. Порядок действий при ядерном взрыве, обнаружении РХ заражения, а также при появлении признаков бактериологического заражения.

4. Сигналы оповещения и действия по ним.

5. Порядок доклада о результатах наблюдения.

При постановке задач РГ (РЗ) указывается:

1. Краткие сведения об обстановке.

2. Общая задача РГ.

3. Конкретные задачи разведывательных звеньев.

4. Командиру звена связи.

5. Допустимая доза радиоактивного облучения л/с.

6. Время начала и окончания разведки.

7. Свое место, кому доложить результаты разведки.

8. Заместитель.

Основным документом, определяющим порядок организации и ведения разведки в районе (на объекте) является план разведки. Он разрабатывается ОУ ГОЧС района (объекта) заблаговременно, в мирное время, текстуально или графически на карте (схеме) с приложением необходимых расчетов, таблиц, схем, согласовывается с вышестоящим ОУ и утверждается руководителем ГО. 

В плане указываются: цели и задачи разведки, силы и средства, необходимые для их выполнения и др. вопросы. Кроме того, на каждое формирование разрабатывается карточка-задание на разведку в 2-х экземплярах. Хранятся в папке руководителя ОУ. (Показать содержание плана разведки и карточки-задания на разведку).

Инженерное обеспечение.

Инженерное обеспечение включает:

* инженерную разведку объектов и местности в районе действий;

* оборудование районов, занимаемых силами ГО и РСЧС;

* устройство и содержание путей движения, подвоза и эвакуации;

* оборудование и содержание переправ через водные преграды;

* обеспечение ввода сил ГО и РСЧС в очаги поражения и зоны ЧС;

* оборудование пунктов водоснабжения.

Фортификационное оборудование районов, занимаемых силами ликвидации чрезвычайных ситуаций, и районов развертывания пунктов управления осуществляется в целях повышения эффективности защиты и устойчивости управления. 

Оно осуществляется с максимальным использованием защитных свойств местности и широким применением средств механизации.

Подготовка путей движения, подвоза и эвакуации осуществляется инженерными частями (подразделениями) формированиями с максимальным использованием существующих дорог и переправ. Для пропуска сил через труднопроходимые участки привлекаются подразделения и формирования механизации с тягачами, бульдозерами и другой необходимой техникой.

Инженерные мероприятия по обеспечению ввода сил на объекты АСДНР заключаются в ведении инженерной разведки, оборудовании колонных путей и объездов на маршрутах ввода или восстановлении нарушенных дорожно-мостовых сооружений, оборудовании переправ через водные преграды, в прокладывании основных дорог в зонах разрушений города и маршрутов ввода сил от основных дорог на объекты ведения работ. 

Указанные работы выполняются отрядами обеспечения движения (ООД), специальными дорожно-мостовыми и другими инженерными формированиями.

Химическое обеспечение

Химическое обеспечение - комплекс мероприятий по созданию условий для успешных действий сил ГО и РСЧС в обстановке РХБЗ и обеспечения их радиационной безопасности.

Химическое обеспечение включает:

* радиационную, химическую и неспецифическую бактериологическую разведку;

* своевременное и умелое использование СИЗ и коллективной защиты;

* дозиметрический и химический контроль;

* специальную обработку личного состава и техники, а также дегазацию, дезинфекцию и дезактивацию участков местности, дорог и сооружений.

Разведка организуется для получения данных о радиационной, химической и бактериологической обстановке.

Использование средств защиты обеспечивает защиту л/состава от поражения РВ, ОВ и АХОВ. Дозиметрический и химический контроль включает определение доз облучения личного состава и степени заражения людей, вооружения, техники и других материальных средств радиоактивными веществами, ОВ и АХОВ. По данным дозиметрического и химического контроля производится оценка работоспособности людей, определяется порядок (сменность) использования сил ликвидации ЧС при проведении АСДНР, уточняются режимы работы на зараженной местности, необходимость и объем работ по специальной обработке частей (подразделений и формирований, определяется возможность использования продуктов питания и питьевой воды, оказавшихся в зонах заражения радиоактивными веществами, ОВ и АХОВ. Привлекаются для этой работы химподразделения, начальники химической и медицинской лабораторий.

Специальная обработка заключается в проведении дегазации, дезактивации и дезинфекции техники и других материальных средств и в санитарной обработке л/состава. Она может быть частичной или полной. Частичная обработка проводится самим личным составом в ходе выполнения задачи, а при заражении отравляющими веществами или АХОВ – немедленно.

Полная специальная обработка проводится, как правило, после выполнения задачи и включает проведение в полном объеме дегазации, дезактивации и дезинфекции техники и материальных средств, а при необходимости и проведение санитарной обработки личного состава, участвующего в ликвидации чрезвычайной ситуации.

При радиационных и химических авариях мероприятия радиационной и химической защиты составляют важную часть ликвидационных мер, а при пожарах эту роль выполняют противопожарные мероприятия. В случае значительных санитарных потерь важнейшей составной частью АСДНР являются меры медицинской защиты.

Медицинское обеспечение.

Медицинское обеспечение организуется и осуществляется в целях сохранения здоровья и работоспособности личного состава, участвующего в АСДНР, своевременного оказания медицинской помощи пораженным и больным, их эвакуации, лечения и быстрейшего возвращения в строй, предупреждения возникновения и распространения среди личного состава АСФ инфекционных заболеваний. Пораженным и больным оказывается первая медицинская, первая врачебная и специализированная медицинская помощь.

Первая медицинская помощь оказывается в порядке самопомощи. 

Первую врачебную помощь оказывают медицинские подразделения воинских частей ГО и медицинские учреждения в очагах поражения или вблизи них. 

Специализированную медицинскую помощь оказывают специализированные медицинские учреждения.

Техническое обеспечение.

Организуется с целью поддержания в рабочем состоянии всех видов транспорта, инженерной и другой специальной техники, используемой в ходе ведения АСДНР. Она заключается в организации и осуществлении технически правильного использования, обслуживания, ремонта и эвакуации техники, состоящей на оснащении сил ГО и РСЧС, для проведения АСДНР.

Основными задачами техобеспечения являются: проведение техобслуживания машин в установленные сроки и в полном объеме; текущий ремонт и эвакуация техники, вышедшей из строя, в ходе выполнения задач.

Для техобеспечения действий сил привлекаются их штатные силы и средства, в частях ГО - подразделения технического обеспечения. Определяются порядок снабжения ЗИП, размещение и порядок использования ремонтной базы, места развертывания сборных пунктов поврежденных машин и порядок эвакуации на них поврежденной техники.

В ходе проведения АСДНР текущий ремонт техники производится силами водителей и подвижных ремонтных групп на месте повреждения.

Техника, не подлежащая восстановлению на месте повреждения, доставляется на сборные пункты поврежденных машин, которые развертываются вблизи путей подвоза и эвакуации по возможности на территории ремонтных предприятий. Техника, подвергшаяся РХ заражению, подвергается сперва спецобработке, а потом ремонту.

Транспортное обеспечение.

Имеет своей целью вывоз эвакуируемого населения, доставку сил ГО и РСЧС и их рабочих смен к месту работ, вывоз из зоны ЧС материальных ценностей, эвакуацию пораженных в лечебные учреждения, доставку материальных средств, необходимых для проведения АСДНР.

Привлекается автомобильный и другие виды транспорта организаций, расположенных на территории РК, городов и районов.

Подвоз первых и вторых смен первого эшелона к районам проведения АСДНР осуществляется, как правило, автомобильным транспортом.

Эвакуация пораженных осуществляется всеми видами имеющихся транспортных средств, оборудованных для этих целей.

На автомобильных дорогах, предназначенных для эвакуации пораженных, организуются медицинские распределительные пункты, пункты регулирования движения и технической помощи, заправочные станции, а также сборные пункты поврежденных машин, а зимнее время и пункты обогрева людей.

Дорожное обеспечение.

Направлено на создание условий для беспрепятственного маневра силами и средствами, эвакуации, своевременного подвоза материально-технических ресурсов путем поддержания дорог и дорожных сооружений в проезжем состоянии, строительства новых дорог, оборудования колонных путей и переправ, технического прикрытия перевозок.

Оно включает:

* ремонт и содержание автомобильных дорог и искусственных сооружений на них;

* создание запасов строительных материалов и готовых конструкций;

* выделение и расстановку сил и средств для выполнения восстановительных работ на объектах и участках работ;

* для ввода формирований в очаги поражения и эвакуации пораженных.

Гидрометеорологическое обеспечение.

Организуется ОУ ГОЧС района (объекта) в целях получения данных о состоянии и прогнозе погоды, опасных ее явлениях необходимых для оценки обстановки и принятия решения.

Включает:

* сбор данных о погоде, режиме рек, каналов, озер и водохранилищ, о состоянии ледяного и снежного покрова, глубине промерзания грунта в районе действий сил ГО и РСЧС;

* определение степени влияния данных гидрометеорологической обстановки на выполнение задач.

Управления ГОЧС различного уровня обеспечиваются:

* данными о направлении и скорости среднего ветра;

* краткосрочными и долгосрочными прогнозами погоды, а также справками, материалами и консультациями по гидрометеорологическому режиму.

Гидрометеорологическое обеспечение осуществляется ГМС, входящими в сеть наблюдения и лабораторного контроля, а также экипажами самолетов (вертолетов), выделяемых территориальными управлениями гражданской авиации для ведения радиационной разведки. Данные могут быть получены и от разведформирований (группа, звено радиационной и химической разведки)

Комендантская служба

В зоне чрезвычайной ситуации организуется с целью обеспечения организованного и своевременного развертывания органов управления сил РСЧС, выдвижения их в исходные районы и к местам проведения АСДНР. На комендантскую службу возлагается поддержание порядка в районах ЧС, очагах заражения, контроль за соблюдением режима поведения на зараженной территории, усиление охраны объектов работы, регулирование движения на маршрутах в районах и на участках (объектах) работ, воспрещение доступа в очаги поражения, зоны ЧС и на участки спасательных работ.

Руководство комендантской службой орган управления ГОЧС района осуществляет через службу охраны общественного порядка. 

Для выполнения задач комендантской службы выставляются контрольно-пропускные пункты, посты регулирования, охраны и оцепления, а также организуется патрулирование.

План комендантской службы заблаговременно, в мирное время, разрабатывается управлением ГОЧС района (объекта).

Материальное обеспечение

Материальное обеспечение действий сил РСЧС заключается в бесперебойном снабжении их материальными средствами, необходимыми для ликвидации ЧС, жизнеобеспечения населения и участников ЧС.

Решениями соответствующих должностных лиц устанавливается порядок обеспечения личного состава, участвующего в АСДНР, горячей пищей и обменной одеждой и обувью, порядок подвоза материальных средств, заправки техники горючим и смазочными материалами.

Приготовление и прием пищи организуются на незараженной территории в сооружениях, убежищах, машинах.

Замена личному составу одежды, белья, обуви, зараженных в ходе выполнения задач или пришедших в негодность, предусматривается на санитарно-обмывочных пунктах.

Для заправки ГСМ инженерной техники и автотранспорта используются стационарные или подвижные автозаправочные станции на путях подвоза и эвакуации. В необходимых случаях организуется заправка на местах работы техники и транспорта.


Второй вопрос: ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ АСДНР.

Материальное обеспечение заключается в организации и осуществлении своевременного и полного снабжения формирований техникой, средствами защиты, связи приборами радиационной и химической разведки и дозконтроля, горючими и смазочными материалами, медикаментами и медицинским имуществом, обменной одеждой, бельем и обувью, продовольствием, водой строительными материалами и другими средствами, необходимыми для проведения АСДНР в очагах поражения, зонах ЧС и решения других задач ГО и РСЧС.

Для материального обеспечения привлекаются предприятия торговли и общественного питания, материально-технического снабжения и сбыта, объекты с находящимися в их ведении запасами материальных и технических средств независимо от форм собственности, а также формирования служб продовольственного и вещевого материально-технического снабжения.

Материальное обеспечение организуется руководителем ГО, управлением ГОЧС, и осуществляется службами.

Материальное обеспечение формирования организует командир формирования. Оно осуществляется в формированиях группами (звеньями) обеспечения. Формирования, в составе которых не предусмотрены группы (звенья) обеспечения, обслуживаются подвижными пунктами питания, продовольственного, вещевого снабжения, подвижными автозаправочными станциями.

Командир формирования несет полную ответственность за материальное обеспечение. Он всегда должен знать и постоянно контролировать обеспеченность подчиненных подразделений материальными средствами.

В распоряжении по материальному обеспечению ОУ, командир АСФ указывает: задачи формирований материального обеспечения; объем и сроки их выполнения; районы (места), порядок и сроки их развертывания; порядок обеспечения личного состава формирований ГО и РСЧС горячей пищей, заправки техники ГСМ; порядок подвоза материальных средств; места размещения складов, баз их филиалов.

В мирное время в целях подготовки материального обеспечения проводятся следующие мероприятия: создаются запасы средств защиты, спецтехники, приборов и другого имущества, необходимого для бесперебойного обеспечения формирований; формирования обеспечиваются техникой и имуществом в соответствии с табелями оснащения; совершенствуются способы защиты материальных запасов; подготовка формирований материального обеспечения.

При переводе ГО с мирного на военное время службы материального обеспечения в соответствии с планом и указаниями Руководителя ГО доводят задачи по обеспечению до подчиненных, приводят в готовность и выводят в загородную зону формирования служб, организуют материальное обеспечение развертываемых сил ГО.

Служба торговли и питания организует питание личного состава формирований, выведенных в районы расположения загородной зоны, организует закладку продовольствия в ЗС, проводит мероприятия по защите запасов продовольствия и других материальных средств.

Служба МТС организует снабжение формирований техникой и другими материальными средствами, необходимыми для ведения аварийно-спасательных работ, а также обеспечивает горючим и смазочными материалами автотранспорт и технику.

После нападения противника главной задачей служб снабжения является бесперебойное обеспечение материальными средствами формирований, выполняющих АСДНР в очагах поражения и зонах ЧС, а также обеспечение пораженного населения питанием и одеждой.

Личный состав формирований привлекаемых к проведению АСДНР обеспечивается горячим питанием. В случае невозможности приготовления горячей пищи выдается сухой паек. Порядок организации питания личного состава формирований устанавливается Руководителем ГО или председателем КЧС ПБ.

Питание пораженного населения организуется в ОПМ и в медицинских подразделениях воинских частей ГО. Для этого используются сохранившиеся столовые, а также подвижные пункты питания (ППП) и подвижные пункты продовольственного снабжения (ПППС).

Одежда личного состава формирований и пораженного населения, зараженная сверх допустимых норм или пришедшая в негодность, заменяется на СОП, в отрядах первой медицинской помощи и в медицинских подразделениях (пунктах) воинских частей. Подвоз обменных одежды, белья и обуви организует начальник службы торговли и питания, используя для этого подвижные пункты вещевого снабжения (ППВС).

Формирования службы торговли и питания.

Подвижный пункт питания (ППП) предназначен для приготовления и обеспечения формирований ГО и пораженного населения горячей пищей.

Состав ППП:

* начальник пункта - 1 чел;

* бухгалтер - 1 чел;

* два звена приготовления и раздачи пищи - 7х2=14 чел;

* звено обеспечения - 9 чел.

Всего: личного состава- 25 чел;

автомобилей - 5 ед;

кухонь (котлов) - 2 шт.

Ориентировочные возможности за сутки работы: приготовить и раздать пищу на 1200 чел. (При 2-х разовом питании).

Подвижный пункт продовольственного снабжения (ПППС) предназначен для обеспечения формирований и пострадавшего населения сухими пайками.

Состав ПППС:

* начальник пункта - 1 чел;

* кладовщик - 1 чел;

* два звена фасовки и раздачи сухих пайков - 2х5=10 чел.

Всего в ПППС: личного состава - 12 чел;

грузовых автомобилей - 2 ед;

автоприцепов - 2 ед.

Ориентировочные возможности за 10 часов работы: скомплектовать и выдать 5000 сухих пайков.

Подвижный пункт вещевого снабжения (ППВС) предназначен для подвоза и выдачи санитарно-обмывочным пунктам (СОП) и отрядам первой медицинской помощи (ОПМ) подменной одежды, белья и обуви.

Состав ППВС:

* начальник пункта - 1 чел;

* кладовщик - 1 чел;

* два звена снабжения одеждой - 2х6=12 чел.

Всего в ППВС: личного состава - 14 чел;

грузовых автомобилей - 2 ед;

автоприцепов - 2 ед.

Ориентировочные возможности за 10 часов работы: подвести и выдать СОП или ОПМ комплектов подменной одежды, белья и обуви до 1500 комплектов, за сутки - 3000 комплектов.

Места развертывания формирований общественного питания для приготовления пищи устанавливаются старшим начальником в незараженном, благоприятном в санитарном отношении районе, по возможности ближе к участку работ. Если по условиям обстановки это осуществить невозможно, приготовление пищи допускается на зараженной местности с уровнем радиации до 1 р/ч. При уровнях радиации до 5 р/ч пища готовится в палатках или сохранившихся зданиях, а при более высоких уровнях радиации приготовление пищи организуется только в дезактивированных закрытых помещениях и сооружениях.

Прием пищи на открытой местности и в открытых сооружениях разрешается при уровне радиации до 5 р/ч.

В районах, зараженных ОВ, АХОВ разрешается готовить и принимать пищу только в специальных сооружениях, оборудованных фильтровентиляционными установками.

Заправка ГСМ автотранспорта и техники, привлекаемых для проведения АСДНР 

Организуется распоряжением начальника службы снабжения (зам. по МТО) и осуществляется на маршрутах ввода сил ГО и РСЧС в очаги поражения, эвакуации населения, а также подвоза работающих смен, подвоза материальных средств в районы проведения АСДНР через сеть стационарных автозаправочных станций по специальным талонам.

При недостаточно развитой сети этих станций привлекаются подвижные автозаправочные станции.

Структура подвижной АЗС:

* начальник станции - 1 чел;

* два звена подвоза и заправки ГСМ автотранспорта и техники - 2х2=4чел;

* автозапрвщиков - 2 ед;

* автоприцепов - 2 ед.

Ориентировочные возможности за 10 часов работы: заправить 400-500 ед. техники.

Материальное обеспечение мероприятий проводимых для ликвидации стихийных бедствий, крупных производственных аварий и катастроф организуется, прежде всего, за счет стационарных органов снабжения, расположенных в районах чрезвычайных ситуаций, а при необходимости развертываются некоторые подвижные подразделения.

Основные усилия формирований материального обеспечения при ликвидации последствий стихийных бедствий, аварий и катастроф следует сосредотачивать на организации питания привлекаемых для этого сил, пораженных, на медицинское обеспечение и снабжение привлеченных сил ГСМ. Ликвидация последствий аварии на АЭС и химически опасных объектах имеет свои особенности. В первую очередь возросла потребность в СИЗ, приборах радиационной, химической разведки и дозконтроля, средствах специальной обработки в чистых продуктах. 
Третий вопрос: ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОСНОВ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ АСДНР, ОФОРМЛЕНИЕ РЕШЕНИЯ О ПОРЯДКЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ НА КАРТАХ, ДРУГИХ ДОКУМЕНТАХ ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ. ПРАКТИЧЕСКОЕ ДОВЕДЕНИЕ НАМЕЧЕННОГО ПОРЯДКА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ДО ПОДЧИНЕННЫХ.

Непременным условием высокой эффективности действий органов управления и сил при ликвидации чрезвычайной ситуации является организация и поддержание тесного взаимодействия между всеми участниками АСДНР.

Организация и поддержание непрерывного взаимодействия сил ГО и РСЧС является важнейшей обязанностью руководителя, ОУ КЧС ПБ и командиров формирований.

Взаимодействие заключается в согласовании действий различных по своему предназначению сил по цели, задаче, месту, времени и во взаимной помощи при выполнении поставленных задач (при проведении АСДНР в очагах поражения или зонах ЧС).

Для поддержания непрерывного взаимодействия руководители (командиры) и ОУ должны понимать общие задачи и способы их выполнения; каждый из взаимодействующих ОУ, служб, формирований и подразделений должен точно и своевременно выполнять свои задачи, правильно размещать пункты управления, иметь надежную связь между собой и систематически обмениваться между собой информацией об обстановке.

Организуя взаимодействие при ведении аварийно-спасательных и других неотложных работ, руководитель ГО района (объекта, командир формирования должен согласовать: 

- Порядок выдвижения разведывательных формирований, отрядов обеспечения движения, аварийно-спасательных формирований и аварийно-спасательных служб и их действия в очагах поражения, зоне ЧС (на объекте);

- Порядок преодоления зараженных участков, зон пожаров, различных преград и препятствий.

- Действия формирований по обеспечению выдвижения сил:

а) действия сил первого эшелона (первой смены формирований) по взаимному обеспечению выхода к участкам (объектам, местам) работ;

б) устройству проездов и походов в завалах;

в) вскрытию защитных сооружений;

г) извлечению пораженных из завалов и разрушенных зданий;

д) оказание им медицинской помощи и выполнение других работ;

- Организацию связи и порядок передачи информации;

- Сигналы управления, оповещение и порядок действий по ним.

Начало взаимодействия заложено в планах ГО (планах служб), планах действий по предупреждению и ликвидации ЧС. В этих же документах нашли отражение мероприятия по обеспечению действий сил ГО и РСЧС.

Важнейшей предпосылкой успешного взаимодействия формирований ГО является правильное определение задач каждому формированию. Взаимодействие организуется на весь период ведения АСДНР и особенно тщательно при выполнении главной задачи - спасение людей.

Основными требованиями, предъявляемыми к взаимодействию сил ГО и РСЧС является непрерывность, целеустремленность, четкость, гибкость.

Основные принципы взаимодействия 

формирований гражданской обороны.

Максимальное использование возможностей формирований при проведении АСДНР.

Взаимодействие организуется и осуществляется согласно задачам, направлениям, объектам и времени.

Основой взаимодействия является правильный учет условий местности, времени года, суток.

Взаимодействие должно основываться на взаимной помощи и взаимозаменяемости в интересах выполнения поставленной задачи.

Взаимодействие должно быть непрерывным на всем этапе проведения АСДНР.

Основным определяющим началом организации взаимодействия является решение руководителя ГО, командира формирования, указания по взаимодействию старшего начальника, распоряжения по видам обеспечения. В подразделениях войск ГО оформляется план-взаимодействие. Руководители ГО вопросы обеспечения действий сил ГО и РСЧС и взаимодействия определяют в приказах на проведение АСДНР.

Важное место в подготовке и организации взаимодействия в едином процессе принятия решения занимает оценка обстановки.

Краткое содержание решения Руководителя ГО объекта 

на организацию взаимодействия сил ГО 

при работе в очаге поражения, зоне ЧС:

* поддержание связи с управлением ГОЧС района (города) и КЧС ПБ района;

* основные вопросы взаимодействия;

* ввод сил ГО и РСЧС (время, исходные пункты, маршруты выдвижения, задачи сил первого эшелона, место сосредоточения после выполнения задачи, дальнейшая задача);

* ввод второго эшелона группировки сил (готовность к выдвижению и вводу в очаг, задачи, порядок смены и др.);

* действия ООД до и после выполнения задачи;

* действия резерва, состав, где сосредоточиться, время, задачи;

* задачи служб по обеспечению действий сил ГО и РСЧС при проведении АСДНР;

* местонахождение Руководителя ГО, органа управления ГОЧС;

* представление донесений о вводе сил в ОП и зону АСДНР;

* контроль за ходом работ и взаимодействием сил ГО и РСЧС (Приложение)

При организации взаимодействия 

Органы управления ГОЧС обязаны:

Согласовать действия сил и средств по цели, месту, времени и выполняемым задачам. 

Осуществлять взаимную информацию об обстановке, а также оповещение по сигналам ГО.

Устанавливать в соответствии с указаниями вышестоящего органа управления ГОЧС единую систему сигналов.

Определить порядок связи между взаимодействующими органами управления и формированиями. Взаимодействие формирований с подразделениями воинских частей ГО организует ОУ. Взаимодействие внутри формирований организует лично командир.

Вопросы обеспечения решаются с привлечением государственных и других видов органов торговли и общественного питания, материально-технического снабжения и сбыта, ремонтных предприятий, министерств, ведомств, расположенных на подведомственной территории.

Важным условием успешного решения задач МТО формирований ГО и РСЧС является четкое понимание должностными лицами задач, возлагаемых на соответствующие службы и степени личной ответственности руководителей этих служб, их подразделений за успешное выполнение указанных задач. Велика ответственность всех должностных лиц ГО и РСЧС за обеспечение действий формирований при проведении АСДНР.

Срыв или даже просто нарушение своевременности или полноты обеспечения сил ГО и РСЧС может привести к тяжелейшим и непоправимым последствиям, связанным с потерей жизни многих людей и материальных ценностей.

Успех решения задач обеспечения закладывается в условиях мирного времени, в ходе повседневной работы и, особенно в ходе проведения занятий, штабных тренировок, командно-штабных и комплексных учений по ГО, а также объектовых тренировок.

