ТЕМА № 4

ТРЕБОВАНИЯ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ЗАДАЧИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО ИХ ВЫПОЛНЕНИЮ

Метод проведения: самостоятельное изучение

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

Вопрос 1. Разработка и реализация мер пожарной безопасности. Противопожарный режим и его установление. Система оповещения работников о пожаре. План (схема) эвакуации работников в случае пожара.
Вопрос 2. Права и обязанности организаций в области пожарной безопасности. Особенности пожарной безопасности детских, дошкольных и образовательных учреждений, культурно-просветительных и зрелищных учреждений, а также при организации и проведении мероприятий с массовым пребыванием людей.
Вопрос 3. Технические средства пожаротушения, их классификация, и возможности. Первичные средства пожаротушения и порядок их использования.
Вопрос 4. Порядок учета пожаров и их последствий. Административная ответственность руководителей организаций за нарушения в области пожарной безопасности.
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Одной из важнейших задач руководителей организаций является обеспечение пожарной безопасности.

Успешно решить ее можно лишь в том случае, если умело разработать и реализовать меры пожарной безопасности, установить строгий контроль за их выполнением, создать систему оповещения о пожарах, разработать План эвакуации работников в случае пожара и с установленной периодичностью проводить практические тренировки всех задействованных для эвакуации работников.

Вопрос 1.
РАЗРАБОТКА И РЕАЛИЗАЦИЯ МЕР ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ. ПРОТИВОПОЖАРНЫЙ РЕЖИМ И ЕГО УСТАНОВЛЕНИЕ. СИСТЕМА ОПОВЕЩЕНИЯ
РАБОТНИКОВ О ПОЖАРЕ. ПЛАН (СХЕМА) ЭВАКУАЦИИ РАБОТНИКОВ 
В СЛУЧАЕ ПОЖАРА.

Разработка и реализация мер пожарной безопасности.

Меры пожарной безопасности разрабатываются в соответствии с законодательством Российской Федерации, нормативными документами по пожарной безопасности, а также на основе опыта борьбы с пожарами, оценки пожарной опасности веществ, материалов, технологических процессов, изделий, конструкций зданий и сооружений.

Изготовители (поставщики) веществ, материалов, изделий и оборудования в обязательном порядке указывают в соответствующей технической документации показатели пожарной опасности этих веществ, материалов, изделий и оборудования, а также меры пожарной безопасности при обращении с ними.

Разработка и реализация мер пожарной безопасности для организаций, зданий, сооружений и других объектов, в том числе, при их проектировании, должны в обязательном порядке предусматривать решения, обеспечивающие эвакуацию людей при пожарах.

Для производств, в обязательном порядке, разрабатываются планы тушения пожаров, предусматривающие решения по обеспечению безопасности людей.

Меры пожарной безопасности для населенных пунктов и территорий административных образований разрабатываются и реализуются соответствующими органами исполнительной власти, органами местного самоуправления. 

Инвестиционные проекты, разрабатываемые по решению органов исполнительной власти, подлежат согласованию с государственной противопожарной службой в части обеспечения пожарной безопасности.

Противопожарный режим и его установление

Для снижения риска возникновения пожароопасной (взрывоопасной) чрезвычайной ситуации, необходимо соблюдение мер пожарной безопасности профилактические действия по предупреждению пожаров.

К первичным мерам пожарной безопасности относятся:

- очистка всей территории от горючего мусора;

- необходимость отказа от деревянных заборов, сараев, навесов;

- применение при строительстве негорючих материалов;

- создание огнестойких преград при помощи металлических дверей, капитальных стен;

- оборудование щитов с противопожарным инвентарем, ящиков с песком, емкостей с водой;

- обеспечение свободного подъезда к пожарным гидрантам;

- установка автоматических средств извещения и тушения пожаров;

- ворота и двери из помещений должны открываться наружу;

- печи, плиты, дымоходы необходимо содержать в полной исправности и периодически проверять.

В сельской местности территория должна быть тщательно очищена от соломы и сена.

Основным профилактическим действием по предупреждению пожаров является соблюдение противопожарного режима.

Под противопожарным режимом следует понимать совокупность определенных мер и требований пожарной безопасности, заранее установленных для объекта или отдельного помещения и подлежащих обязательному выполнению всеми работающими там лицами.

Противопожарный режим устанавливается правилами, инструкциями или приказами и распоряжениями руководителя объекта.

Основная его цель – недопущение пожаров от курения, небрежного обращения с огнем, неосторожного ведения огневых работ, не выключенных нагревательных приборов и других аналогичных причин. Кроме того, противопожарный режим охватывает и такие профилактические меры, как содержание проходов и путей эвакуации, тщательная уборка помещений и рабочих мест, установление и соблюдение норм хранения в цехах, складах и других помещениях материалов, сырья и готовой продукции, а также осмотр и закрытие помещений после окончания работы.

Меры противопожарного режима, как правило не требуют значительных материальных затрат, их выполнение зависит в основном от администрации предприятия.

Такие режимные профилактические меры, как оборудование мест для курения, установка металлических ящиков для хранения промасленных тряпок и горючих отходов, устройство рубильников (выключателей) для обесточивания электроустановок, ежедневная уборка помещений от пыли и горючих отходов, соблюдение мер предосторожности при пользовании нагревательными приборами, тщательный осмотр помещений после окончания работы, могут быть самостоятельно выполнены администрацией и обслуживающим персоналом цеха, мастерской, лаборатории или склада.

Руководители организаций устанавливают на своих объектах соответствующий пожарной безопасности противопожарный режим, в том числе:

​ определяют места для курения и порядок их оборудования;

​ определяют места и допустимое количество единовременно находящегося в помещениях сырья, полуфабрикатов и готовой продукции;

​ устанавливают порядок уборки горючих отходов и пыли, хранения промасленной спецодежды;

​ определяют порядок обесточивания электрооборудования в случае пожара и по окончании рабочего дня;

​ регламентируют:

§ порядок проведения временных огневых и других пожароопасных работ;

§ порядок осмотра и закрытия помещений после окончания работы;

§ действия работников во время пожара;

​ определяют порядок и сроки прохождения противопожарного инструктажа и занятий по пожарно-техническому минимуму, а также назначают ответственных за их проведение.

Обучение мерам пожарной безопасности.

Основными видами обучения работников организаций мерам пожарной безопасности являются противопожарный инструктаж и изучение минимума пожарно-технических знаний (пожарно-технический минимум).

Противопожарный инструктаж

Противопожарный инструктаж проводится с целью доведения до работников организаций основных требований пожарной безопасности, изучения пожарной опасности технологических процессов производств и оборудования, средств противопожарной защиты, а также их действий в случае возникновения пожара.

Противопожарный инструктаж проводится администрацией (собственником) организации по специальным программам обучения мерам пожарной безопасности работников организаций и в порядке, определяемом руководителем организации (собственником).

Проведение противопожарного инструктажа включает в себя ознакомление работников организаций с:

- правилами содержания территории, зданий (сооружений) и помещений, в том числе эвакуационных путей, наружного и внутреннего водопровода, систем оповещения о пожаре и управления процессом эвакуации людей;

- требованиями пожарной безопасности, исходя из специфики пожарной опасности технологических процессов, производств и объектов;

- мероприятиями по обеспечению пожарной безопасности при эксплуатации зданий (сооружений), оборудования, производстве пожароопасных работ;

- правилами применения открытого огня и проведения огневых работ;

- обязанностями и действиями работников при пожаре, правилами вызова пожарной охраны, правилами применения средств пожаротушения и установок пожарной автоматики.

По характеру и времени проведения противопожарный инструктаж подразделяется на: вводный, первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый и целевой.

О проведении вводного, первичного, повторного, внепланового, целевого противопожарного инструктажей делается запись в журнале учета проведения инструктажей по пожарной безопасности с обязательной подписью инструктируемого и инструктирующего.

Вводный противопожарный инструктаж проводится:

- со всеми работниками, вновь принимаемыми на работу, независимо от их образования, стажа работы в профессии (должности);

- с сезонными работниками;

- с командированными в организацию работниками;

с обучающимися, прибывшими на производственное обучение или практику;

- с иными категориями работников (граждан) по решению руководителя.

Вводный противопожарный инструктаж в организации проводится руководителем организации или лицом, ответственным за пожарную безопасность, назначенным приказом (распоряжением) руководителя организации.

Вводный инструктаж проводится в специально оборудованном помещении с использованием наглядных пособий и учебно-методических материалов.

Вводный инструктаж проводится по программе, разработанной с учетом требований стандартов, правил, норм и инструкций по пожарной безопасности. Программа проведения вводного инструктажа утверждается приказом (распоряжением) руководителя организации. Продолжительность инструктажа устанавливается в соответствии с утвержденной программой.

Примерный перечень вопросов вводного противопожарного инструктажа:

1. Общие сведения о специфике и особенностях организации (производства) по условиям пожаро- и взрывоопасность.

2. Обязанности и ответственность работников за соблюдение требований пожарной безопасности.

3. Ознакомление с противопожарным режимом в организации.

4. Ознакомление с приказами по соблюдению противопожарного режима; с объектовыми и цеховыми инструкциями по пожарной безопасности; основными причинами пожаров, которые могут быть или были в цехе, на участке, рабочем месте, в жилых помещениях.

5. Общие меры по пожарной профилактике и тушению пожара:

а) для руководителей структурных подразделений, цехов, участков (сроки проверки и испытания гидрантов, зарядки огнетушителей, автоматических средств пожаротушения и сигнализации, ознакомление с программой первичного инструктажа персонала данного цеха, участка, обеспечение личной и коллективной безопасности и др.);

б) для рабочих (действия при загорании или пожаре, сообщение о пожаре в пожарную часть, непосредственному руководителю, приемы и средства тушения загорания или пожара, средства и меры личной и коллективной безопасности).

Вводный противопожарный инструктаж заканчивается практической тренировкой действий при возникновении пожара и проверкой знаний средств пожаротушения и систем противопожарной защиты.

Первичный противопожарный инструктаж проводится

непосредственно на рабочем месте:

- со всеми вновь принятыми на работу;

- с переводимыми из одного подразделения данной организации в другое;

- с работниками, выполняющими новую для них работу;

- с командированными в организацию работниками;

- с сезонными работниками;

- со специалистами строительного профиля, выполняющими строительно-монтажные и иные работы на территории организации;

- с обучающимися, прибывшими на производственное обучение или практику.

Проведение первичного противопожарного инструктажа с указанными категориями работников осуществляется лицом, ответственным за обеспечение пожарной безопасности в каждом структурном подразделении, назначенным приказом (распоряжением) руководителя организации.

Первичный противопожарный инструктаж проводится по программе, разработанной с учетом требований стандартов, правил, норм и инструкций по пожарной безопасности. Программа проведения вводного инструктажа утверждается руководителем структурного подразделения организации или лицом, ответственным за пожарную безопасность структурного подразделения.

Примерный перечень вопросов для проведения первичного противопожарного инструктажа:

1. Ознакомление по плану эвакуации с местами расположения первичных средств пожаротушения, гидрантов, запасов воды и песка, эвакуационных путей и выходов (с обходом соответствующих помещений и территорий).

2. Условия возникновения горения и пожара (на рабочем месте, в организации).

3. Пожароопасные свойства применяемого сырья, материалов и изготавливаемой продуции.

4. Пожароопасность технологического процесса.

5. Ответственность за соблюдение требований пожарной безопасности.

6. Виды огнетушителей и их применение в зависимости от класса пожара (вида горючего вещества, особенностей оборудования).

7. Требования при тушении электроустановок и производственного оборудования.

8. Поведение и действия инструктируемого при загорании и в условиях пожара, а также при сильном задымлении на путях эвакуации.

9. Способы сообщения о пожаре.

10. Меры личной безопасности при возникновении пожара.

11. Способы оказания доврачебной помощи пострадавшим.

Первичный противопожарный инструктаж проводят с каждым работником индивидуально, с практическим показом и отработкой умений пользоваться первичными средствами пожаротушения, действий при возникновении пожара, правил эвакуации, помощи пострадавшим.

Все работники организации, имеющей пожароопасное производство, а также работающие в зданиях (сооружениях) с массовым пребыванием людей (свыше 50 человек) должны практически показать умение действовать при пожаре, использовать первичные средства пожаротушения.

Первичный противопожарный инструктаж возможен с группой лиц, обслуживающих однотипное оборудование и в пределах общего рабочего места.

Повторный противопожарный инструктаж проводится лицом, ответственным за пожарную безопасность, назначенным приказом (распоряжением) руководителя организации со всеми работниками, независимо от квалификации, образования, стажа, характера выполняемой работы, не реже одного раза в год, а с работниками организаций, имеющих пожароопасное производство, не реже оного раза в полугодие.

Повторный противопожарный инструктаж проводится в соответствии с графиком проведения занятий, утвержденным руководителем организации.

Повторный противопожарный инструктаж проводится индивидуально или с группой работников, обслуживающих однотипное оборудование в пределах общего рабочего места по программе первичного противопожарного инструктажа на рабочем месте.

В ходе повторного противопожарного инструктажа проверяются знания стандартов, правил, норм и инструкций по пожарной безопасности, умение пользоваться первичными средствами пожаротушения, знание путей эвакуации, систем оповещения о пожаре и управления процессом эвакуации людей.

Внеплановый противопожарный инструктаж проводится:

- при введении в действие новых или изменении ранее разработанных правил, норм, инструкций по пожарной безопасности, иных документов, содержащих требования пожарной безопасности;

- при изменении технологического процесса производства, замене или модернизации оборудования, инструментов, исходного сырья, материалов, а также изменении других факторов, влияющих на противопожарное состояние объекта;

- при нарушении работниками организации требований пожарной безопасности, которые могли привести или привели к пожару;

- для дополнительного изучения мер пожарной безопасности по требованию органов государственного пожарного надзора при выявлении ими недостаточных знаний у работников организации;

- при перерывах в работе, более чем на 30 календарных дней (для работ, к которым предъявляются дополнительные требования пожарной безопасности), а для остальных работ - 60 календарных дней;

- при поступлении информационных материалов об авариях, пожарах, происшедших на аналогичных производствах;

- при установлении фактов неудовлетворительного знания работниками организаций требований пожарной безопасности.

Внеплановый противопожарный инструктаж проводится работником, ответственным за обеспечение пожарной безопасности в организации, или непосредственно руководителем работ (мастером, инженером), имеющим необходимую подготовку индивидуально или с группой работников одной профессии. Объем и содержание внепланового противопожарного инструктажа

определяются в каждом конкретном случае в зависимости от причин и обстоятельств, вызвавших необходимость его проведения.

Целевой противопожарный инструктаж проводится:

- при выполнении разовых работ, связанных с повышенной пожарной опасностью (сварочные и другие огневые работы);

- при ликвидации последствий аварий, стихийных бедствий и катастроф;

- при производстве работ, на которые оформляется наряд-допуск, при производстве огневых работ во взрывоопасных производствах;

- при проведении экскурсий в организации;

- при организации массовых мероприятий с обучающимися;

- при подготовке в организации мероприятий с массовым пребыванием людей (заседания коллегии, собрания, конференции, совещания и т.п.), с числом участников более 50 человек.

Целевой противопожарный инструктаж проводится лицом, ответственным за обеспечение пожарной безопасности в организации, или непосредственно руководителем работ (мастером, инженером) и в установленных правилами пожарной безопасности случаях - в наряде-допуске на выполнение работ.

Целевой противопожарный инструктаж по пожарной безопасности завершается проверкой приобретенных работником знаний и навыков пользоваться первичными средствами пожаротушения, действий при возникновении пожара, знаний правил эвакуации, помощи пострадавшим, лицом, проводившим инструктаж.

Пожарно-технический минимум

Руководители, специалисты и работники организаций, ответственные за пожарную безопасность, обучаются пожарно-техническому минимуму в объеме знаний требований нормативных правовых актов, регламентирующих пожарную безопасность, в части противопожарного режима, пожарной опасности технологического процесса и производства организации, а также приемов и действий при возникновении пожара в организации, позволяющих выработать практические навыки по предупреждению пожара, спасению жизни, здоровья людей и имущества при пожаре.

Обучение пожарно-техническому минимуму руководителей, специалистов и работников организаций, не связанных с взрывопожароопасным производством, проводится в течение месяца после приема на работу и с последующей периодичностью не реже одного раза в три года после последнего обучения, а руководителей, специалистов и работников организаций, связанных с взрывопожароопасным производством, один раз в год.

Работники организаций, имеющие квалификацию инженера (техника) пожарной безопасности, а также работники федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области пожарной безопасности и его структурных подразделений, преподаватели образовательных учреждений, осуществляющие преподавание дисциплины "пожарная безопасность", имеющие стаж непрерывной работы в области пожарной безопасности не менее пяти лет, в течение года после поступления на работу (службу) могут не проходить обучение пожарно-техническому минимуму.

Обязанности по организации обучения пожарно-техническому минимуму в организации возлагаются на ее руководителя.

Обучение пожарно-техническому минимуму организуется как с отрывом, так и без отрыва от производства.

Обучение пожарно-техническому минимуму по разработанным и утвержденным в установленном порядке специальным программам, с отрывом от производства проходят:

руководители и главные специалисты организации или лица, исполняющие их обязанности;

работники, ответственные за пожарную безопасность организаций и проведение противопожарного инструктажа;

руководители первичных организаций добровольной пожарной охраны;

руководители загородных оздоровительных учреждений для детей и подростков;

работники, выполняющие газоэлектросварочные и другие огневые работы;

водители пожарных автомобилей и мотористы мотопомп детских оздоровительных учреждений;

иные категории работников (граждан) по решению руководителя.

Обучение с отрывом от производства проводится в образовательных учреждениях пожарно-технического профиля, учебных центрах федеральной противопожарной службы МЧС России, учебно-методических центрах по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям субъектов Российской Федерации, территориальных подразделениях Государственной противопожарной службы МЧС России, в организациях, имеющих лицензию на деятельность по тушению пожаров.

Руководителям и специалистам организаций, где имеются взрывопожароопасные и пожароопасные производства рекомендуется проходить обучение в специализированных учебных центрах, где оборудованы специальные полигоны, учитывающие специфику производства.

По разработанным и утвержденным в установленном порядке специальным программам пожарно-технического минимума непосредственно в организации обучаются:

руководители подразделений организации, руководители и главные специалисты подразделений взрывопожароопасных производств;

работники, ответственные за обеспечение пожарной безопасности в подразделениях;

педагогические работники дошкольных образовательных учреждений;

работники, осуществляющие круглосуточную охрану организации;

граждане, участвующие в деятельности подразделений пожарной охраны по предупреждению и (или) тушению пожаров на добровольной основе;

работники, привлекаемые к выполнению взрывопожароопасных работ.

Обучение по специальным программам пожарно-технического минимума непосредственно в организации проводится руководителем организации или лицом, назначенным приказом (распоряжением) руководителя организации, ответственным за пожарную безопасность, имеющим соответствующую подготовку.

 

Система оповещения работников о пожаре

Системы оповещения о пожаре должны обеспечивать в соответствии с планами эвакуации передачу сигналов оповещения одновременно по всему зданию или выборочно в отдельные его части (этажи, секции и т.п.).

В лечебных и детских дошкольных учреждениях, а также спальных корпусах школ-интернатов, оповещаются только обслуживающий персонал.

Порядок использования систем оповещения должен быть определен в инструкциях по их эксплуатации, в планах эвакуации с указанием лиц, которые имеют право приводить системы в действие.

В зданиях, где не требуются технические средства оповещения людей о пожаре, руководитель объекта должен определить порядок оповещения о пожаре и назначить ответственных за это лиц.

Оповещение о пожаре обеспечивается звуковой, световой и громкоговорящей сигнализацией.

Оповещатели (звуковой, световой или комбинированный) размещаются у эвакуационных выходов, в коридорах и на рабочих местах.

Оповещатели (громкоговорители) должны быть без регулятора громкости и подключены к сети без разъемных устройств.

При обеспечении надежности для передачи текстов оповещения и управления эвакуацией допускается использовать внутренние радиотрансляционные сети и другие сети вещания, имеющиеся на объекте.

В большинстве общественных зданий и на многих промышленных предприятиях внедряют системы экстренного оповещения людей о возникшем пожаре. Такие системы предусматривают в гостиницах, общежитиях, спортивных сооружениях, торговых центрах и универмагах, культурно-зрелищных и лечебно-профилактических учреждениях, школах, а также в административных учреждениях, размещенных в высотных домах.

Для оповещения людей о пожаре используют как внутренние радиотрансляционные сети, так и специальные установки оповещения.

В общежитиях, школах и других учреждениях могут использоваться также звуковые сигналы и звонки.

Основными элементами установок оповещения являются магнитофон с заранее записанными на магнитную ленту текстами оповещения, усилитель, устройство выходной коммутации, распределительная проводная сеть и звуковые колонки или динамики.

Установки располагают таким образом, чтобы по ним можно было одновременно оповестить людей, находящихся как в здании или сооружении, так и в опасной и смежной с ней зонах по горизонтали и вертикали.

Для повышения надежности оповещения людей о пожаре основную установку оповещения дублируют звуковыми или световыми сигналами.

Администрация объекта определяет круг лиц, которые могут принять решение о включении установки оповещения о пожаре. Перед включением установки ответственное лицо обязано убедиться в возникновении пожара и опасности людям.

Текст оповещения передают до тех пор, пока не будет устранена опасность для жизни и здоровья людей.

Для записи текстов оповещения на магнитофонную ленту подбирают дикторов с хорошо поставленным голосом, обладающим успокаивающим звучанием и четкой дикцией. Продолжительность текста не должна превышать 2-х минут.

В зданиях, предназначенных для размещения иностранных гостей, текст оповещения о пожаре передается на русском, английском, французском и немецком языках.

При отсутствии установок оповещения о пожаре администрация объекта отрабатывает с обслуживающим персоналом их действия при оповещении о пожаре и эвакуации людей. 

В зданиях и сооружениях с круглосуточным пребыванием людей, относящихся к категории маломобильных (инвалиды с поражением опорно-двигательного аппарата, людей с недостатками зрения и дефектами слуха, а также лица преклонного возраста и временно нетрудоспособные), должно быть обеспечено своевременное получение доступной и качественной информации о пожаре, включающей дублирующую световую, звуковую и визуальную сигнализацию, подключенную к системе оповещения людей о пожаре.

Световая, звуковая и визуальная информирующая сигнализация должна быть предусмотрена в помещениях, посещаемых данной категорией лиц, а также у каждого эвакуационного, аварийного выхода и на путях эвакуации.

Световые сигналы в виде светящихся знаков должны включаться одновременно со звуковыми сигналами. Визуальная информация должна располагаться на контрастном фоне с размерами знаков соответствующими расстоянию рассмотрения.

Обслуживающий персонал таких организаций должен пройти специальное обучение по проведению эвакуации лиц, относящихся к категории маломобильных, по программам согласованным с ГПС.

Особое внимание должно быть уделено оповещению о возникновении пожаров на объектах, имеющих аварийно химически опасные вещества, так как в результате пожара может произойти разрушение емкостей с АХОВ, а это приводит к значительному заражению территории, в зоне химического заражения могут оказаться несколько тысяч человек.

Система оповещения должна предусматривать оповещение:

- руководителей на объекте;

- руководителя органа управления ГО ЧС;

- главного инженера;

- руководителей структурных подразделений;

- дежурные аварийные службы;

- узел связи и т.д.

в городе (районе)

- оперативного дежурного управления по ГО ЧС и ПБ;

- оперативного дежурного ОВД;

- руководителей близлежащих предприятий, учреждений, организаций и т.д.

План (схема) эвакуации работников в случае пожара

В зданиях и сооружениях (кроме жилых домов) при единовременном нахождении на этаже более 10 человек должны быть разработаны и на видных местах вывешены планы (схемы) эвакуации людей в случае пожара, а также предусмотрена система (установка) оповещения о пожаре.

На объектах с массовым пребыванием людей (50 человек и более) в дополнение к схематическому плану эвакуации людей при пожаре должна быть разработана инструкция, определяющая действия персонала по обеспечению безопасной и быстрой эвакуации людей, по которой, не реже одного раза в полугодие, должны проводиться практические тренировки всех задействованных для эвакуации работников.

На плане эвакуации при пожаре размещаются:

​ схема предприятия, учреждения, организации, на которой обозначаются места размещения телефонов, огнетушителей, кнопок включения систем пожарной сигнализации, пожарных кранов, ключей от помещений, электрощитовой, пожарной лестницы, а также основные и запасные пути эвакуации;

​ инструкция по действиям при пожаре:

§ сообщить о пожаре по телефону 01 в пожарную охрану, указав при этом адрес, где произошел пожар, место возникновения пожара и свою фамилию;

§ вывести из помещения людей через эвакуационные выходы;

§ обесточить электросеть, выключить систему вентиляции;

§ принять меры к тушению пожара;

§ встретить пожарную охрану, указать ей место пожара и проинформировать ее о наличии людей в горящих помещениях.

Для объектов с ночным пребыванием людей (детские сады, школы-интернаты, больницы и т.п.) в инструкции должны предусматриваться два варианта действий: в дневное и ночное время. Руководители указанных объектов ежедневно, в установленное государственной противопожарной службой время, сообщают в пожарную часть, в районе выезда которой находится объект, информацию о количестве людей, находящихся на каждом объекте.

Вопрос 2.
ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ В ОБЛАСТИ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ. ОСОБЕННОСТИ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТСКИХ ДОШКОЛЬНЫХ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ, КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫХ И ЗРЕЛИЩНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ, А ТАКЖЕ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИИ МЕРОПРИЯТИЙ С МАССОВЫМ ПРЕБЫВАНИЕМ ЛЮДЕЙ.

Руководители организации имеют право:

​ создавать, реорганизовывать и ликвидировать в установленном порядке подразделения пожарной охраны, которые они содержат за счет собственных средств;

​ вносить в органы государственной власти и органы местного самоуправления предложения по обеспечению пожарной безопасности;

​ проводить работы по установлению причин и обстоятельств пожаров, происшедших на предприятиях;

​ устанавливать меры социального и экономического стимулирования обеспечения пожарной безопасности;

​ получать информацию по вопросам пожарной безопасности, в том числе, в установленном порядке от органов управления и подразделений пожарной охраны.

Руководители организации обязаны:

​ соблюдать требования пожарной безопасности, а также выполнять предписания, постановления и иные законные требования должностных лиц пожарной охраны;

​ разрабатывать и осуществлять меры по обеспечению пожарной безопасности;

​ проводить противопожарную пропаганду, а также обучать своих работников мерам пожарной безопасности;

​ включать в коллективный договор (соглашение) вопросы пожарной безопасности;

​ содержать в исправном состоянии системы и средства противопожарной защиты, включая первичные средства тушения пожаров, не допускать их использования не по назначению;

​ оказывать содействие пожарной охране при тушении пожаров, установлении причин и условий их возникновения и развития, а также при выявлении лиц, виновных в нарушении требований пожарной безопасности и возникновении пожаров;

​ предоставлять в установленном порядке при тушении пожаров на территориях предприятий необходимые силы и средства;

​ обеспечивать доступ должностным лицам пожарной охраны при осуществлении ими служебных обязанностей на территорию, в здания, сооружения и на иные объекты предприятий;

​ предоставлять по требованию должностных лиц государственного пожарного надзора сведения и документы о состоянии пожарной безопасности на предприятиях, в том числе, о пожарной опасности, производимой ими продукции, а также о происшедших на их территориях пожарах и их последствиях;

​ незамедлительно сообщать в пожарную охрану о возникших пожарах, неисправностях имеющихся систем и средств противопожарной защиты, об изменении состояния дорог и проездов;

​ на предприятиях, на которых применяются, перерабатываются и хранятся опасные (взрывоопасные), аварийно химически опасные вещества, заблаговременно сообщить подразделениям пожарной охраны данные о них, необходимые для обеспечения безопасности личного состава, привлекаемого для тушения пожара и проведения первоочередных аварийно-спасательных работ на этих предприятиях;

​ осуществлять контроль за содержанием в исправном состоянии прямой телефонной связи между потенциально опасными в пожарном отношении предприятиями и ближайшими подразделениями пожарной охраны;

​ содержать в исправном состоянии наружные лестницы и ограждения на крышах зданий, не реже одного раза в пять лет подвергать их эксплуатационным испытаниям;

​ создавать приказом нештатную пожарную команду на объекте и порядок использования первичных средств пожаротушения;

​ определить состав группы и очередность эвакуации наиболее ценного имущества;

​ содействовать деятельности добровольных пожарных.

Руководители организаций осуществляют непосредственное руководство системой пожарной безопасности в пределах своей компетенции на подведомственных объектах и несут персональную ответственность за соблюдение требований пожарной безопасности.

Руководители и должностные лица организаций, лица, в установленном порядке назначенные ответственными за обеспечение пожарной безопасности, по прибытии к месту пожара должны:

​ сообщить о возникновении пожара в пожарную охрану, поставить в известность руководство и дежурные службы объекта;

​ в случае угрозы жизни людей немедленно организовать их спасание, используя для этого имеющиеся силы и средства;

​ проверить включение в работу автоматических систем противопожарной защиты (оповещения людей о пожаре, пожаротушения, противодымной защиты);

​ при необходимости отключить электроэнергию (за исключени​ем систем противопожарной защиты), остановить работу транспор​тирующих устройств, агрегатов, аппаратов, перекрыть сырьевые, газовые, паровые и водяные коммуникации, остановить работу сис​тем вентиляции в аварийном и смежном с ним помещениях, выпол​нить другие мероприятия, способствующие предотвращению разви​тия пожара и задымления помещений здания;

​ прекратить все работы в здании (если это допустимо по технологическому процессу производства), кроме работ, связанных с мероприятиями по ликвидации пожара;

​ удалить за пределы опасной зоны всех работников, не участвующих в тушении пожара;

​ осуществить общее руководство по тушению пожара (с учетом специфических особенностей объекта) до прибытия подразделения пожарной охраны;

​ обеспечить соблюдение требований безопасности работниками, принимающими участие в тушении пожара;

​ одновременно с тушением пожара организовать эвакуацию и за​щиту материальных ценностей;

​ организовать встречу подразделений пожарной охраны и оказать помощь в выборе кратчайшего пути для подъезда к очагу пожара;

​ сообщать подразделениям пожарной охраны, привлекаемым для тушения пожаров и проведения связанных с ними первоочередных аварийно-спасательных работ, сведения о перерабатываемых .или хранящихся на объекте опасных (взрывоопасных), взрывчатых, аварийно химически опасных веществах, необходимые для обеспечения безопасности личного состава.

По прибытии пожарного подразделения руководитель орга​низации (или лицо, его замещающее) информирует руководителя тушения пожара о конструктивных и технологических особеннос​тях объекта, прилегающих строений и сооружений, количестве и пожароопасных свойствах хранимых и применяемых веществ, мате​риалов, изделий и других сведениях, необходимых для успешной ликвидации пожара, а также организовывает привлечение сил и средств объекта к осуществлению необходимых мероприятий, связанных с ликвидацией пожара и предупреждением его развития.

Граждане имеют право на: 

​ защиту их жизни, здоровья и имущества в случае пожара;

​ возмещение ущерба, причиненного пожаром, в порядке, установленном действующим законодательством;

​ участие в установлении причин пожара, нанесшего ущерб их здоровью и имуществу;

​ получение информации по вопросам пожарной безопасности, в том числе, в установленном порядке от органов управления и подразделений пожарной охраны;

​ участие в обеспечении пожарной безопасности, в том числе, в установленном порядке в деятельности добровольной пожарной охраны. 

Граждане обязаны:

​ соблюдать требования пожарной безопасности;

​ иметь в помещениях и строениях, находящихся в их собственности (пользовании), первичные средства тушения пожаров и противопожарный инвентарь в соответствии с правилами пожарной безопасности и перечнями, утвержденными соответствующими органами местного самоуправления;

​ при обнаружении пожаров немедленно уведомлять о них пожарную охрану;

​ до прибытия пожарной охраны принимать посильные меры по спасению людей, имущества и тушению пожаров;

​ оказывать содействие пожарной охране при тушении пожаров;

​ выполнять предписания, постановления и иные законные требования должностных лиц государственного пожарного надзора;

​ предоставлять в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, возможность должностным лицам государственного пожарного надзора проводить обследования и проверки принадлежащих им производственных, хозяйственных, жилых и иных помещений и строений в целях контроля за соблюдением требований пожарной безопасности и пресечения их нарушений.

Особенности пожарной безопасности детских дошкольных и образовательных учреждений, культурно-просветительских и зрелищных учреждений 

Детские дошкольные учреждения

Здания для летнего детского отдыха должны иметь на менее двух эвакуационных выходов непосредственно наружу, а деревянные здания должны быть одноэтажными.

Каркасные и щитовые здания должны быть оштукатурены и иметь негорючую кровлю; утеплитель в них должен быть неорганическим.

Здания должны быть обеспечены телефонной связью и сигналом тревоги на случай пожара. 

В этих зданиях должно быть установлено круглосуточное дежурство обслуживающего персонала без права сна в ночное время.

В помещении дежурных должен быть установлен телефон.

Запрещается:

​ покрывать здания легковоспламеняющимися материалами; размещать детей в мансардных помещениях деревянных зданий, а также в этажах, зданиях и помещениях, не обеспеченных двумя эвакуационными выходами;

​ устраивать кухни и прачечные в деревянных зданиях;

​ размещать более 50 детей в деревянных и других зданиях из горючих материалов;

​ топить печи, применять керосиновые и электронагревательные приборы в помещениях, занятых детьми в летнее время.

Образовательные учреждения

В лабораториях и других помещениях образовательных учреждений допускается хранение легковоспламеняющихся и горючих жидкостей (ЛВЖ и ГЖ) в количествах, не превышающих сменную потребность. Отработанные ЛВЖ и ГЖ следует по окончании рабочего дня собрать в специальную закрытую тару и убрать из лаборатории для дальнейшей утилизации. Не допускается сливать эту жидкость в канализацию. Сосуды, в которых проводились работы с ЛВЖ и ГЖ, после окончания работы должны промываться пожароопасным раствором.

Школьные здания перед началом учебного года должны быть приняты соответствующими комиссиями, в состав которых включаются представители государственного пожарного надзора.

В учебных классах и кабинетах размещаются только необходимые для обеспечения учебного процесса мебель, приборы, модели, принадлежности, пособия и т.п., которые должны храниться в шкафах, на стеллажах или на стационарно установленных стойках.

Число парт (столов) в учебных классах и кабинетах не должно превышать количества, установленного нормами проектирования. 

С учащимися и студентами должны быть организованы занятия (беседы) по изучению правил пожарной безопасности в быту.

По окончании занятий в кабинетах, лабораториях, мастерских все пожароопасные и взрывоопасные вещества и материалы должны быть убраны в специально оборудованные помещения.

Запрещается устанавливать металлические решетки и жалюзи на окнах помещений, где находятся дети, а также оклеивать эти помещения обоями или окрашивать деревянные стены и потолки масляными или нитрокрасками.

В многоэтажных зданиях школ и детских учреждений размещать детей младших возрастов следует на первых этажах.

В зданиях школ и детских учреждений проживание обслуживающего персонала может быть допущено только в помещениях, отделенных от остальной части здания несгораемыми стенами, перекрытиями и имеющих обособленные выходы наружу.

В классах парты, столы, стулья, а также кровати в спальных комнатах должны устанавливаться с таким расчетом, чтобы не загромождать выходы из этих помещений.

В школьных химических лабораториях и кладовых реактивы должны храниться в шкафах, закрываемых на замки, ключи от которых должны находиться у преподавателя (лаборантов), легковоспламеняющиеся и горючие жидкости (бензин, бензол, эфир, ацетон, толуол, нитролаки, нефть, керосин, спирт и т.д.) разрешается хранить в общем количестве не более 3 кг в специальном металлическом ящике, установленном вдали от нагревательных приборов и выходов.

Хранение ЛВЖ и ГЖ в основных зданиях школ, интернатов и детских учреждений не допускается. Хранить эти жидкости надо в отдельно стоящих зданиях, не связанных с пребыванием в них детей.

В учебных мастерских должен соблюдаться строгий противопожарный режим. Убирать мусор, отходы и промасленную ветошь из таких помещений необходимо после каждого занятия. В столярных мастерских не должно быть более однодневного запаса материалов. Заниматься и работать в мастерских учащиеся могут только в присутствии и под руководством мастеров производственного обучения или преподавателей.

Ежедневно по окончании занятий в классах, мастерских или лабораториях преподаватели, лаборанты, мастера производственного обучения или лица, ответственные за пожарную безопасность, должны тщательно осмотреть закрываемые помещения, устранить обнаруженные недочеты и снять напряжение с электросети рубильником или двухполюсным выключателем.

Перед началом отопительного сезона все печи и кухонные очаги должны быть тщательно проверены и отремонтированы.

Очищать дымоходы от сажи необходимо перед началом и в течение отопительного сезона, так дымоходы кухонных плит должны очищаться не реже одного раза в месяц, а отопительные печи – один раз в два месяца.

Запрещается топить печи в ночное время в зданиях с круглосуточным пребыванием учащихся и детей, а также во время проведения в учебных и детских учреждениях массовых мероприятий – вечеров, спектаклей, киносеансов и т.п.

В интернатах и детских учреждениях с круглосуточным пребыванием детей топка печей должна заканчиваться за два часа до отхода детей ко сну.

Категорически запрещается поручать присмотр за топящимися печами малолетним детям.

Освещение детских и школьных учреждений, как правило, должно быть электрическое, в качестве аварийного разрешается применять только электрические фонари или фонари типа «Летучая мышь».

Воспрещается пользоваться утюгами, электроплитками и другими электроприборами в спальнях и других помещениях, занятых детьми за исключением специально отведенных (гладильные, стерилизационные).

Демонстрация кинофильмов в школах, детских домах и других учреждениях должна проводиться в помещениях первого этажа. Использование для этих целей помещений других этажей может быть разрешено только при наличии несгораемых перекрытий под зрительным залом и не мене двух самостоятельных выходов на лестничные клетки.

К демонстрации кинофильмов допускаются лица, имеющие права киномеханика или демонстратора узкопленочного кино и талон по технике пожарной безопасности.

Культурно-просветительские и зрелищные учреждения

Все культурно-просветительские и зрелищные учреждения перед открытием сезона должны быть проверены на соответствие требованиям пожарной безопасности и приняты межведомственными комиссиями органов местного самоуправления.

В зрительных залах и на трибунах культурно-просветительских учреждений все кресла и стулья должны быть соединены в ряды между собой и прочно прикреплены к полу. Допускается не закреплять кресла (стулья) в ложах с количеством человек не более 12, при наличии самостоятельного выхода из ложи.

В зрительных залах, используемых для танцевальных вечеров, с количеством мест не более 200, крепление стульев к полу может не производиться при обязательном соединении их в ряды между собой.

Деревянные конструкции сценической коробки, горючие декорации, сценическое и выставочное оформление, а также драпировки в зрительных и экспозиционных залах, фойе, буфетах должны быть обработаны огнезащитным составом. У руководителя учреждения должен быть соответствующий акт организации, выполнившей эту работу, с указанием даты пропитки и срока ее действия.

В пределах сценической коробки театрально-зрелищных учреждений могут одновременно находиться декорации и сценическое оборудование не более чем на два спектакля.

При оформлении постановок вокруг планшета сцены должен быть обеспечен свободный круговой проход шириной не менее 1 метра.

На сцене не разрешается курение, применение открытого огня (факелы, свечи, канделябры и т.п.), дуговых прожекторов, фейерверков и других видов огневых эффектов.

На планшете сцены должна быть нанесена красная линия, указывающая границу спуска противопожарного занавеса. Декорации и другие предметы оформления сцены не должны выступать за эту линию.

По окончании спектакля (репетиции) противопожарный занавес должен опускаться. Он должен плотно примыкать к планшету сцены с помощью песочного затвора.

Клапаны дымовых люков на зимний период должны утепляться и проверяться на безотказность в работе не реже 1 раза в 10 дней.

Хранение и использование пиротехнических изделий должно осуществляться в строгом соответствии с требованиями специальных правил.

Организация и проведение мероприятий с массовым пребыванием людей

Устроители мероприятий с массовым участием людей (вечера, дискотеки, торжества вокруг новогодней елки, представления и т.п.) должны перед началом этих мероприятий тщательно осмотреть помещения и убедиться в их полной готовности в противопожарном отношении.

Особую опасность в противопожарном отношении представляют массовые мероприятия вокруг новогодней елки.

При организации и проведении новогодних праздников и других мероприятий с массовым пребыванием людей:

​ допускается использовать только помещения, обеспеченные не менее, чем двумя эвакуационными выходами, отвечающими требованиям норм проектирования, не имеющие на окнах решеток и расположенные не выше второго этажа в зданиях с горючими перекрытиями;

​ елка должна устанавливаться на устойчивом основании и с таким расчетом, чтобы ветви не касались стен и потолка;

​ при отсутствии в помещении электрического освещения мероприятия у елки должны проводиться только в светлое время суток;

​ иллюминация должна быть выполнена с соблюдением правил.

При использовании электрической осветительной сети без понижающего трансформатора на елке могут применяться гирлянды только с последовательным включением лампочек, напряжением до 12 V, мощностью не более 25 Вт; при обнаружении неисправности в иллюминации (нагрев проводов, мигание лампочек, искрение и т.д.) она должна быть немедленно обесточена.

Запрещается:

​ проведение мероприятий при запертых распашных решетках на окнах помещений в которых они проводятся;

​ применять дуговые прожекторы, свечи и хлопушки, устраивать фейерверки и другие световые пожароопасные эффекты, которые могут привести к пожару;

​ украшать елку целлулоидными игрушками, а также марлей и ватой, не пропитанной огнезащитным составом;

​ одевать детей в костюмы из легкогорючих материалов;

​ проводить огневые, покрасочные и другие пожароопасные и взрывопожароопасные работы;

​ использовать ставни на окнах для затемнения помещений;

​ уменьшать ширину проходов между рядами и устанавливать в проходах дополнительные кресла, стулья и т.п.;

​ полностью гасить свет в помещении во время спектаклей или представлений;

​ допускать заполнения помещений людьми сверх нормы.

При проведении мероприятий должно быть организовано дежурство на сцене и в зальных помещениях ответственных лиц, членов добровольных пожарных формирований или работников пожарной охраны объекта.

ВОПРОС 3:
ТЕХНИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ПОЖАРОТУШЕНИЯ, ИХ КЛАССИФИКАЦИЯ И ВОЗМОЖНОСТИ. ПЕРВИЧНЫЕ СРЕДСТВА ПОЖАРОТУШЕНИЯ И ПОРЯДОК 
ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ.

К техническим средствам пожаротушения относятся пожарные автомобили (основные, целевого применения, специальные и вспомогательные), пожарные самолеты и вертолеты, суда, поезда и мотопомпы.

Основные пожарные автомобили.

Пожарные машины – это моторизованные средства с оборудованием, предназначенным для использования при тушении пожаров.

Пожарными машинами являются: автомобили, самолеты, вертолеты, поезда, суда, мотопомпы.

Пожарные автомобили предназначены для:

- доставки в требуемый район боевых расчетов, огнетушащих средств в очаги горения;

- подачи в необходимом количестве огнетушащих средств в очаги горения;

- выполнения ряда специальных работ перед началом и во время тушения пожара.

В зависимости от назначения оборудования, которым оборудованы пожарные автомобили, их разделяют на основные, специальные и вспомогательные.

Основные - служат для доставки к месту пожара боевого расчета, пожарного оборудования и запаса огнетушащих средств, а также для подачи их в очаги пожара. Их делят на две группы: пожарные машины для тушения пожаров в городах и населенных пунктах, которые называются пожарными автомашинами общего применения, и пожарные автомашины для тушения пожаров на предприятиях, которые называются пожарными автомашинами целевого применения.

Специальные - предназначены для выполнения специальных работ при тушении пожаров. К ним относятся пожарные автолестницы, автомобили технической службы, газодымозащитной службы и другие.

Вспомогательные- обеспечивают заправку топливом, подвоз грузов, ремонт пожарной техники.

Первичным тактическим подразделением в пожарной охране является отделение на автоцистерне (АЦ) или пожарном автомобиле насосно-рукавном (АНР). Эти пожарные автомобили являются технической основой вооруженности пожарных частей. Они создаются на шасси грузовых автомобилей отечественного производства УралАЗ, ЗИЛ, ГАЗ КамАЗ и др.

Наибольший удельный вес в выпуске пожарных автомобилей занимают автоцистерны (свыше 80%), которые, благодаря своей универсальности, широко применяются в подразделениях пожарной охраны всех отраслей объектов экономики, и в противопожарных подразделениях частей и формирований гражданской обороны.

Промышленность выпускает автоцистерны трех основных типов:

* легкого - грузоподъемностью базового шасси до четырех тонн;

* среднего - грузоподъемностью базового шасси от четырех до пяти тонн;

* тяжелого - грузоподъемностью базового шасси свыше пяти тонн.

Автонасосы отличаются от автоцистерн отсутствием бака для воды, расширенным комплектом противопожарного оборудования, большим числом мест для боевого расчета и увеличенной емкостью бака пенообразователя. Автонасосы, как правило, применяют в комплекте с автоцистернами, однако они могут быть с успехом использованы и самостоятельно при тушениях пожаров в районах с широко развитой сетью водоснабжения.

Основные пожарные автомобили целевого применения. 

К ним относятся:

* пожарные машины пенного тушения, применяются в том случае, когда пожары могут быть потушены воздушно-механической пеной;

* пожарные автомобили порошкового тушения предназначены для тушения пожаров на промышленных объектах химической, нефтеперерабатывающей промышленности, атомной энергетики, а также в сооружениях и на воздушных судах Аэрофлота;

* пожарные машины газоводяного тушения для тушения пожаров газонефтяных фонтанов;

* пожарные автомобили газового тушения для тушения пожаров электрооборудования, находящегося под напряжением, ценностей в музеях и архивах, очагов пожаров в труднодоступных местах;

* пожарные автомобили комбинированного тушения. Компоновка может быть различной (порошковой, пенной, водопенной);

* пожарные аэродромные автомобили для спасения пассажиров и экипажа самолета, тушения возможного пожара и производства работ по ликвидации последствий аварии;

* пожарные насосные станции для подачи воды по магистральным пожарным рукавам непосредственно к передвижным лафетным стволам или к пожарным автомобилям с последующей подачей воды на пожар;

* пожарные самолеты и вертолеты для авиапатрулирования и доставки к месту пожара людей и средств для тушения пожаров с воздуха.

- пожарные суда для оказания экстренной помощи плавсредствам и береговым объектам при пожаре. Они доставляют боевой расчет, пожарное оборудование и вооружения, огнетушащие средства и подают воду к месту пожара как по рукавным линиям, так и по мощным лафетным стволам. Могут тушить и пожары нефтепродуктов;

- пожарные поезда - для тушения пожаров на объектах и в подвижном составе железнодорожного транспорта. Пожарные поезда разделяются на три группы: универсальные, первой и второй категории.

В пожарном поезде ведут круглосуточное дежурство три караула в три смены. Дислоцируются пожарные поезда на крупных станциях, на которых имеется локомотивный парк. При возникновении пожара к пожарному поезду подается локомотив, который везет его к месту пожара. Участок выезда определяется из расчета прибытия пожарного поезда не позднее, чем через 1.5 часа после возникновения пожара. От места стоянки пожарный поезд должен отправиться не позднее, чем через 10 мин. после получения вызова. Запаса воды хватает на 4 часа непрерывной работы.

К специальным автомобилям относятся:

- пожарные автомобильные лестницы для доставки боевого расчета, эвакуации людей из горящих зданий и обеспечивают от посторонней насосной установки подачу огнетушащих средств в очаг горения ручным или лафетным стволами, кроме того, они могут использоваться для подъема грузов массой до 300 кг, освещения места пожара прожекторами, закрепленными на вершине лестницы;

- пожарные автоподъемники, как и автолестницы служат для проведения работ, связанных с тушением пожаров и спасением людей на высоте. Кроме того, наличие грузовой люльки позволяет также использовать подъемники в качестве наблюдательного командного поста. Грузоподъемность люльки - 350 кг;

- пожарные автомобили газодымозащитной службы - для доставки к месту пожара боевого расчета, средств дымоудаления, средств индивидуальной защиты органов дыхания, специального инструмента и служат для проведения разведки в задымленных помещениях, оказания помощи людям и создания условий, облегчающих работы в задымленном помещении.

К техническому вооружению газодымозащитной службы относятся и автомобили дымоудаления, которые предназначены для доставки боевого расчета, технического вооружения к месту пожара и служат для откачки дыма, ядовитых газов из помещений, подачи свежего воздуха внутрь помещений и обеспечения регенеративными патронами и кислородными баллонами изолирующих противогазов на месте пожара;

* пожарные рукавные автомобили для механизированной прокладки и уборки магистральных рукавных линий, а так же для тушения пожаров водяными или воздушно-пенными струями с помощью стационарных или передвижных лафетных стволов;

* пожарные автомобили связи и освещения для осуществления управления подразделениями на пожаре, обеспечения информации, освещения мест работы подразделений. К этой группе автомобилей относятся: автомобили связи и освещения, автомобили связи, автомобили освещения;

* пожарные автомобили технической службы для доставки к месту пожара боевого расчета, производства аварийно-спасательных работ, создания нормальных условий работы боевого расчета в задымленных помещениях;

* вспомогательные автомобили предназначены для обеспечения вспомогательных работ при тушении пожаров (автотопливозаправщики), передвижные ремонтные мастерские, автомобили-лаборатории, автобусы и т.д.), для оперативно-служебной деятельности (легковые автомобили) и транспортно-хозяйственных работ в подразделениях пожарной охраны (грузовые автомобили, тракторы и т.д.);

* пожарные мотопомпы - для подачи воды из водоисточников к месту пожара как в сельской местности, так и на небольших промышленных объектах, где содержание автоцистерн или насосных рукавов автомобилей невозможно или нецелесообразно по экономическим причинам. Они так же применяются для тушения лесных пожаров, для заполнения водяных емкостей пожарных вертолетов, приспособленной сельскохозяйственной техники и транспортных автоцистерн, используемых для подачи воды к месту пожара.

Первичные средства пожаротушения служат для тушения пожаров в начальной стадии их развития до прибытия пожарных подразделений.

К ним относятся: песок, вода, огнетушители, ломы, багры , пожарные краны, кошма, войлок, асбестовое полотно, ведра, лопаты, пожарные щиты.

Простейшим средством тушения загораний и пожаров является песок. Его можно использовать в абсолютном большинстве случаев. Он охлаждает горючее вещество, затрудняет доступ воздуха к нему и механически сбивает пламя. Возле места хранения песка обязательно надо иметь не менее 1-2 лопат.

Наиболее распространенным и универсальным средством тушения пожара является вода. Однако, ее нельзя использовать, когда в огне находятся электрические провода и установки под напряжением, а так же вещества, которые соприкасаясь с водой, воспламеняются или выделяют ядовитые или горючие газы. Не следует применять воду для тушения бензина, керосина и других жидкостей, так как они легче воды, всплывают и процесс горения не прекращается.

Для ликвидации пожаров в начальной стадии можно применять асбестовое или войлочное полотно, не менее 1 м2 которое при плотном покрытии ими горящего предмета предотвращают доступ воздуха в зону горения.

Важное значение в тушении пожара занимают внутренние пожарные краны. Они размещаются, как правило, в специальных шкафчиках, приспособленных для их опломбирования и визуального осмотра без вскрытия. У каждого должен быть пожарный рукав длиной 10, 15 или 20 метров и пожарный ствол. Один конец рукава примкнут к стволу, другой - к пожарному крану. Развертывание расчета по подаче воды к очагу пожара производится в составе двух человек: один работает со стволом, второй подает воду от крана.

Пожарные багры применяют для разборки кровли, перегородок, стен, других элементов конструкций зданий и сооружений, кроме того, баграми растаскивают горящие предметы, материалы и т.п. Багры, входящие в комплектацию пожарных автомобилей, бывают двух типов: 

багор пожарный металлический представляет собой цельнометаллический стержень, на одном конце которого приварен крюк, а на втором - кольцевая ручка, его длинна-200 см., масса-5 кг.;

- багор пожарный насадной, закрепленный на деревянном шесте двумя заклепками, его длинна-65 см, масса-2 кг.

Пожарные ломы используют для вскрытия конструкций, пробивания отверстий и других работ, при необходимости применяют в качестве рычага.

Типы пожарных ломов: 

-лом пожарный тяжелый используют для вскрытия деревянных полов, ферм и т.п.;

-лом пожарный легкий применяют для расчистки места пожара, вскрытия кровли, обрешетки, а также отбивания льда колодцев гидрантов и открывания их крышек;

- лом пожарный универсальный используют для выполнения в стесненных условиях легких рычажных работ, например вскрытия дверей, оконных переплетов и т.д.

Крюк пожарный служит для выполнения работ при растаскивании, вскрытии и обрушении различных конструкций на пожарах. Крюки выпускают двух типов- легкий и тяжелый. 

Особое место отводится огнетушителям - это современные технические устройства, предназначенные для тушения пожаров в их начальной стадии возникновения.

Отечественная промышленность выпускает огнетушители, которые классифицируются по виду огнетушащих средств, объему корпуса, способу подачи огнетушащего состава и вида пусковых устройств.

По виду огнетушащие средства бывают воздушно-пенные, углекислотные, порошковые и комбинированные.

Огнетушители делятся на переносные (массой до 20 кг) и передвижные (массой не менее 20, но не более 400 кг.). Передвижные огнетушители могут иметь одну или несколько емкостей для зарядки огнетушащим веществом, смонтированных на тележке.

Огнетушители воздушно- пенные предназначены для тушения твердых и жидких веществ и материалов. Они выпускаются как закачного типа, так и с баллончиком для рабочего газа. Огнетушители выпускают трех типов: переносные (ручные) ( ОВП-5, ОВП-10); возимые ( ОВП-100 ) и стационарные (ОВПУ-250 ). Имеют широкую область применения, за исключением случаев, когда огнетушащий заряд способствует развитию горения или является проводником электрического тока.

В качестве огнетушащего средства применяют 6 % -ный водный раствор пенообразователя ПО-1,который представляет собой темно-коричневую жидкость, состоящую из четырех веществ: керосинового контакта Петрова; костного клея; синтетического этилового спирта или концентрированного этиленгликоля и технического едкого натра.

Гарантийный срок хранения ПО-1 18 месяцев с момента изготовления.

Ручные огнетушители ОВП-5 и ОВП-10 по конструкции идентичны между собой. Они состоят из стального корпуса, баллона для выталкивающего газа, крышки с запорно-пусковым устройством, сифонной трубки и воздушно-пенного ствола. На корпусе имеется рукоятка для удержания огнетушителя при работе и транспортировании к месту пожара.

Принцип работы огнетушителя: при нажатии на пусковой рычаг разрывается пломба и игольчатый шток прокалывает мембрану баллона. Диоксид углерода, углекислота, воздух, азот и т.п., выходя из баллона через дозируюшие отверствия в ниппеле, создает давление в корпусе огнетушителя. Под давлением рабочего газа баллона заряд по сифонной трубке поступает в воздушно-пенный ствол, где распыляется , смешиваясь с подсасываемым воздухом и образуют воздушно-механическую пену средней кратности. 

В рабочем положении огнетушитель следует держать строго вертикально, не наклоняя его и не переворачивая. 

К недостаткам ОВП относятся : узкий температурный диапазон применения, высокая коррозийная активность заряда, а так же невозможность применения при ликвидации пожаров и загораний электроустановок под напряжением. 

Углекислотные огнетушители: к ним относятся- ОУ-2, ОУ-5, ОУ-8. Эти огнетушители предназначены для тушения горючих материалов и электроустановок под напряжением. Снегообразная масса имеет температуру –80 градусов. При тушении она снижает температуру горящего вещества и уменьшает содержание кислорода в зоне горения.

Диоксид углерода в баллоне или огнетушителе находится в жидкой или газообразной фазе. Относительное его количество зависит от температуры. С повышением температуры жидкий диоксид углерода переходит в газообразный, и давление в баллоне резко возрастает. Во избежание взрыва баллонов, их заполняют жидким диоксидом углерода на 75%, а все огнетушители снабжают предохранительными мембранами.

Углекислотные огнетушители подразделяются на: ручные, стационарные и передвижные. 

Ручной огнетушитель предназначен для тушения возгораний различных веществ на транспортных средствах: судах, самолетах, автомобилях, локомотивах. Он представляет собой стальной баллон, в горловину которого ввернут затвор пистолетного типа с сифонной трубкой. На затворе крепится трубка с раструбом и мембранный предохранитель.

Для приведения в действие раструб направляют на горящий объект и нажимают на курок затвора. При тушении пожара огнетушитель нельзя держать в горизонтальном положении или переворачивать головкой вниз. Во избежание обморожения нельзя прикасаться оголенными частями тела к раструбу огнетушителя.

Запрещается применять углекислотные огнетушители для тушения пожаров электрооборудования, находящегося под напряжением выше 10 кВ.

Огнетушители порошковые получили в настоящее время, особенно за рубежом, наибольшее распространение. Их применение для ликвидации загораний бензина, дизельного топлива, лаков, красок, древесины и других материалов на основе углерода.

Порошки специального назначения используются при ликвидации пожаров и загораний щелочных металлов, алюминий и кремнийорганических соединений и различных самовозгорающихся веществ. Хорошие результаты дает при тушении электроустановок. Широко применяется на автотранспорте и производственных участках.

Выпускаются трех типов: ручные, возимые и стационарные.

Принцип работы огнетушителя: при нажатии на пусковой рычаг разрывается пломба, и игольчатый шток прокалывает мембрану баллона. Рабочий газ (углекислота, воздух, азот) выходят из баллона через дозирующее отверстие в ниппеле, по сифонной трубке поступает под аэроднище. В центре сифонной трубки (по высоте) имеется ряд отверстий, через которые выходит часть рабочего газа и производит рыхление порошка. Воздух (газ), проходя через слой порошка взрыхляет его, и порошок под действием давления рабочего газа выдавливается по сифонной трубке и через насадку выбрасывается в очаг загорания. В рабочем положении огнетушитель следует держать только вертикально, не переворачивая его.

Огнетушители воздушно-пенные подлежат гидравлическим испытаниям через год после начала эксплуатации – 25%, через два года – 50%, через три года – 100%. Если часть огнетушителей не выдержала испытаний, то проверяют все огнетушители данной партии независимо от срока эксплуатации. Огнетушители со сроком эксплуатации более трех лет испытывают ежегодно. Если дата изготовления огнетушителей неизвестна, то их испытывают перед каждой зарядкой.

При постановке огнетушителей в эксплуатацию они должны быть заряжены, опломбированы и иметь бирку с указанием даты (месяц, год) зарядки и даты очередной перезарядки и технического освидетельствования. 

Испытание корпуса углекислотных огнетушителей производится 1 раз в пять лет.

На каждый огнетушитель, установленный на объекте, заводят паспорт. Огнетушителю присваивается порядковый номер, который наносится на огнетушитель, записывается в паспорт огнетушителя и в журнал учета проверки наличия и состояния огнетушителей.

Огнетушители, имеющие полную массу менее 15 кг должны быть установлены на высоте не более 1,5м от пола; переносные огнетушители, имеющие полную массу 15 кг. и более, должны устанавливаться так, чтобы верх огнетушителя располагался на высоте не более 1,0 м. Они могут устанавливаться на полу, с обязательной фиксацией от возможного падения при случайном воздействии. Важным средством пожаротушения являются ломы, багры, топоры, пилы, ножницы для резки решеток и т.д.

Так багры применяют для разборки кровли, перегородок, стен, растаскивания горящих предметов и материалов; ломы – для вскрытия деревянных полов, ферм, расчистки места пожара, вскрытия кровли, обрешетки, отбивания льда колодцев, гидрантов и открывания их крышек, вскрытия дверей, оконных переплетов.

ВОПРОС 4:
ПОРЯДОК УЧЕТА ПОЖАРОВ И ИХ ПОСЛЕДСТВИЙ. АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЯ В ОБЛАСТИ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.

Порядок учета пожаров и их последствий.

В соответствии с Законом РФ от 21.12.1994 г. №69-ФЗ «О пожарной безопасности» в Российской Федерации действует единая государственная система статистического учета пожаров и их последствий.

Официальный статистический учет пожаров и их последствий представляет собой деятельность, направленную на проведение федерального статистического наблюдения по пожарам и их последствиям и обработке данных, полученных в результате этих наблюдений.

Федеральное статистическое наблюдение по пожарам и их последствиям включает в себя сбор первичных статистических данных по пожарам и их последствиям и административных данных по пожарам ( загораний ) и их последствиям.

Официальному статистическому учету подлежат все пожары, для ликвидации которых привлекались подразделения пожарной охраны, а также пожары, в ликвидации которых подразделения пожарной охраны не участвовали, но информация о которых поступила от граждан и юридических лиц.

Не подлежат официальному статистическому учету: 

- случаи горения, предусмотренные технологическим регламентом или иной технической документацией, а также условиями работы промышленных установок и агрегатов;

- случаи горения, возникающие в результате обработки предметов огнем, теплом или иным термическим ( тепловым ) воздействием с целью их переработки, изменения других качественных характеристик ( сушка, варка, жаренье, плавление и др);

- случаи задымления при неисправности бытовых электроприборов и приготовлении пищи без последующего горения;

- случаи взрывов, вспышек и разрядов статического электричества без последующего горения;

- случаи коротких замыканий электросетей, в электрооборудовании, бытовых и промышленных электроприборах без последующего горения;

-пожары, происшедшие на объектах, пользующихся правом экстерриториальности;

- случаи горения автотранспортных средств, причиной которых явилось дорожно - транспортное происшествие;

- пожары, причиной которых явились авиационные и железнодорожные катастрофы, форс- мажорные обстоятельства ( террористические акты, военные действия, спецоперации правоохранительных органов, землетрясения, извержения вулканов и др.);

- покушение на самоубийство и самоубийство путем самосожжения, не приведшее к гибели и травмированию других людей либо уничтожению, повреждению материальных ценностей;

- случаи неконтролируемого горения, не причинившее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства.

Как загорания учитываются следующие случаи горения (независимо от причин его возникновения), не приведшие к его распространению на иные объекты защиты:

- безхозных зданий;

- бесхозных транспортных средств;

- сухой травы;

- тополиного пуха;

- торфа на газонах и приусадебных участках;

- пожнивных остатков;

- стерни;

- мусора на свалках, пустырях, на территории домовладений, на обочинах дорог, на контейнерных площадках для его сбора, в контейнерах ( урнах ) для его сбора, в лифтовых шахтах ( лифтах ) жилых домов, в мусоросборниках ( мусоропроводах) жилых домов, на лестничных клетках домов, в подвальных помещениях жилых домов.

Официальный статистический учет пожаров и их последствий в Российской федерации осуществляется противопожарной службой Министерства Российской федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий непосредственно и через соответствующие структурные подразделения органов, уполномоченных решать задачи гражданской обороны и задачи по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций по субъектам Российской федерации, в сферу ведения которых входит организация и осуществление государственного пожарного надзора.

Сбор первичных статистических данных по пожарам и административным данным по пожарам (загораниям) и их последствиям по субъектам Российской федерации осуществляют:

Структурные подразделения органов, уполномоченных решать задачи гражданской обороны и задачи по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций по субъектам Российской федерации, в сферу ведения которых входят организация и осуществление государственного пожарного надзора;

Подразделения федеральной противопожарной службы в закрытых административных образованиях, в сферу ведения которых входят организация и осуществление государственного пожарного надзора.

Берутся на учет все обнаруженные на пожаре тела (останки, фрагменты тел) погибших людей, смерть которых наступила в результате воздействия опасных факторов пожара или сопутствующих проявлений опасных факторов пожаров, падения с высоты, возникновения паники.

Берутся на учет все травмированные при пожаре люди, получившие телесное повреждение (травму) на месте пожара в результате воздействия опасных факторов пожара и (или) сопутствующих проявлений опасных факторов пожара, падения с высоты, возникновения паники.

Не берутся на учет погибшие и травмированные при пожаре люди, причиной гибели или травмирования которых явились дорожно-траснспортные происшествия, авиационные и железнодорожные катастрофы, форс- мажорные обстоятельства, пожары, происшедшие на объектах, пользующихся правом экстерриториальности.

Учету подлежит ущерб от пожаров независимо от степени его возмещения страховыми организациями, страховыми фондами (резервами), юридическими и физическими лицами.

Учет загораний осуществляется в тех случаях, когда для ликвидации загораний привлекались подразделения пожарной охраны.

Ответственность руководителей организаций за нарушения в области пожарной безопасности.

Персональная ответственность за обеспечение пожарной безопасности возглавляется на руководителя организации. За нарушение правил пожарной безопасности должностные лица подвергаются дисциплинарной, материальной, административной, уголовной и иной ответственности, в соответствии с действующим законодательством 

Статья 20.4. Нарушение требований пожарной безопасности

1. Нарушение требований пожарной безопасности, установленных стандартами,

нормами и правилами, за исключением случаев, предусмотренных статьями 8.32,

11.16 настоящего Кодекса, - влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в разме​ре от пятисот до одной тысячи рублей;

на должностных лиц от одной тысячи до двух тысяч рублей; 

на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования

юридического лица, от одной тысячи до двух тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток;

на юридических лиц от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.

2. Те же действия, совершенные в условиях особого противопожарного режима, влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей; 

на должностных лиц от двух тысяч до трех тысяч рублей; 

на юридических лиц от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей.

3. Нарушение требований стандартов, норм и правил пожарной безопасности, повлекшее возникновение пожара без причинения тяжкого вреда здоровью человека, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей; 

на должностных лиц от трех тысяч до четырех тысяч рублей;

на юридических лиц от тридцати тысяч до сорока тысяч рублей.

4. Выдача сертификата соответствия на продукцию без сертификата пожарной безопасности в случае, если сертификат пожарной безопасности обязателен, влечет наложение административного штрафа
на должностных лиц в размере от трех тысяч до четырех тысяч рублей;

на юридических лиц 
 от тридцати тысяч до сорока тысяч рублей.

5. Продажа продукции или оказание услуг, подлежащих обязательной сертификации в области пожарной безопасности, без сертификата соответствия влечет наложение административного штрафа
 на должностных лиц в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; 

на юридических лиц от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей.

6. Несанкционированное перекрытие проездов к зданиям и сооружениям, установленных для пожарных машин и техники, влечет наложение административного штрафа
 на граждан в размере от трехсот до пятисот рублей;

на должностных лиц от пятисот до одной тысячи рублей; 

на юридических лиц от пяти тысяч до десяти тысяч рублей.

Статья 219 Уголовного кодекса Российской Федерации:

Нарушение правил пожарной безопасности, совершенное лицом, на котором лежала обязанность по их соблюдению, если это повлекло за собой по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека, наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельность на срок до трех лет или без такового.

Если же это нарушение привело к смерти по неосторожности, то наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, а если смерть двух или более лиц наступила по неосторожности, то оно наказывается лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.
