Уважаемые жители г.п. Барсово Сургутского района!

[bookmark: _GoBack]Во исполнение Федерального закона от 22.07.2010 № 190-ФЗ «О теплоснабжении», постановления Правительства Российской Федерации от 22.02. 2012 № 154 «О требованиях с схем теплоснабжения, порядку их разработки и утверждения», 14.04.2025 в 18:00 в актовом зале Барсовского МКДЦ пгт. Барсово, ул. Центральная, д. 5 состоится публичное слушание по проекту актуализированной схемы теплоснабжения г.п. Барсово Сургутского района на 2026 год.
Информационные материалы для ознакомления представлены на сайте администрации Сургутского района: http://www.admsr.ru/, в разделе: Главная/ деятельность/ жилищно-коммунальное хозяйство, экология, транспорт и связь/ перспективное развитие коммунальной инфраструктуры/ Актуализированные схемы теплоснабжения на 2026 год и на период до 2040 года. 
         С целью обеспечения открытости процедуры актуализации и утверждения проектов схем теплоснабжения департаментом жилищно-коммунального хозяйства, экологии, транспорта и связи администрации Сургутского района предложения и замечания к проектам принимаются следующими способами: 
- в письменной форме по адресу: 628416, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г. Сургут, ул. Бажова, 16, каб.214, в рабочие дни с 09.00 до 17.00, перерыв с 13.00 до 14.00;
- в электронной форме на электронные адреса: chernyihnb@admsr.ru, jkh@admsr.ru;
- посредством официального сайта, заполнив форму электронного обращения: https://www.admsr.ru/feedback/questions/vp-adm-rayona/; 
- посредством федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)». 
Контактное лицо: Черных Наталия Борисовна - ведущий специалист отдела перспективного развития коммунальной инфраструктуры, тел.: 8(3462) 529-073.
 
На публичных слушаниях могут присутствовать все заинтересованные лица.


